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 330رقم  الجلسةمحضر 

 .م(2020 زيو ل يو  21ه )1441 القعدةذو  29 الثلاثاء :التاريخ

كيم بن شماش، رئيس مجلس لحا دبع الس يد المستشار  الرئاسة:

 المستشارين.

والدقيقة  تان وثلاثة وخمسون دقيقة، ابتداء من الساعة الثالثةساع  :التوقيت

 .زوالبعد ال التاسعة

بة عن ال س ئلة المتعلقة  ال جو يمدلتق ةمخصص سةجل  ال عمال:جدول 

 :موضوعحول  الس يد رئيس الحكومة بالس ياسة العامة من قبل

عية الس ياسات العمومية في المجالات الاقتصادية والاجتما"

صة من تداعيات أ زمة في ضوء الدروس المس تخل ،والرقمية

 كورونا".

------------------------------------------------------------------------------------ 

 :المجلسرئيس  ش،كيم بن شماعبد الحالس يد المستشار 

 سم الله الرحمن الرحيمب 

 صلاة والسلام على أ شرف المرسلين.وال

 ركة الله أ علن عن افتتاح الجلسة.على ب

 الس يد رئيس الحكومة المحترم،

 الس يد وزير الدولة المحترم،

 مون،المحتر  ستشارونالس يدات والسادة الم 

 ،من الدس تور 100لثالثة من الفصل عملا بأ حكام الفقرة ا

 ،من النظام الداخلي لمجلس المستشارين 284و 283والمادتين 

يخصص مجلس نا هذه الجلسة لتقديم ال جوبة على ال س ئلة المتعلقة 

حول  ،بالس ياسة العامة من قبل الس يد رئيس الحكومة المحترم

عية لات الاقتصادية والاجتماالمجاة في يالعموم  الس ياسات" :موضوع

 صة من تداعيات أ زمة كورونا".في ضوء الدروس المس تخل ،والرقمية

وقبل الشروع في تناول ال س ئلة المدرجة في جدول أ عمال هذه 

ا أ عطي الكلمة للس يد ال مين المحترم لاإطلاع المجلس على م ،الجلسة

علانات  .جد من مراسلات واإ

 ين.ل ميد االس   ا،تفضلو 

 :المجلسمين أ  دريس الراضي، اإ س يد ستشار ال الم 

 .شكرا الس يد الرئيس المحترم

 الس يد رئيس الحكومة المحترم،

 الس يد وزير الدولة المحترم،

 السادة الوزراء،

 الس يدات والسادة المستشارون المحترمون،

توصل مجلس المستشارين من مجلس النواب بمشاريع القوانين 

 التالية:

س تيراد يتعلق بمراقبة تصدير وا 42.18 ون رقمع قانومشر " -

والخدمات  ،المدني والعسكري ،السلع ذات الاس تعمال المزدوج

 ؛"تصلة بهاالم 

عادة تنظيم مؤسسة الحسن  38.18مشروع قانون رقم " - باإ

الثاني لل عمال الاجتماعية لفائدة رجال السلطة التابعين لوزارة 

طار قراء ،"الداخلية  منه؛ 29ادة الم ديلتع بعدنية ة ثافي اإ

اقة الوطنية للتعريف يتعلق بالبط 04.20 مشروع قانون رقم" -

 ."الاإلكترونية

فقد  ،الس يدات والسادة أ عضاء المجلس ل س ئلةوبالنس بة 

لى  14توصلت رئاسة المجلس في الفترة الممتدة من   20يوليوز اإ

 بما يلي:، 2020يوليوز 

 الا؛سؤ 15: عدد ال س ئلة الشفهية -

 سؤال؛ 100: الكتابيةس ئلة عدد ال   -

 ديال ال جوبة. 103: جوبة الكتابيةال  عدد  -

 شكرا الس يد الرئيس.

 :رئيسالالس يد 

 .لس يد ال مينشكرا ا

حول  ،ونشرع الآن في معالجة أ س ئلة محور هذه الجلسة

 ،الس ياسات العمومية في المجالات الاقتصادية والاجتماعية والرقمية"

 ،"19-من تداعيات أ زمة كوفيد تخلصةوس المس  في ضوء الدر 

 سؤالا. 12في هذا المحور وعندنا 

وأ فتح الآن باب التدخلات وأ عطي الكلمة ل ول متدخل عن 

 ق ال صالة والمعاصرة.فري

 :فاطمة الزهراء بن الطالب الس يدةالمستشارة 

 .شكرا الس يد الرئيس

 الس يد رئيس الحكومة،
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جتماعية الاالات في المج نسائلكم حول الس ياسات العمومية

لمس تخلصة من تداعيات لى ضوء الدروس اتصادية والرقمية عوالاق 

 أ زمة كورونا.

 وشكرا.

 :الرئيسالس يد 

  .شكرا الس يدة المستشارة

 يق الاس تقلالي للوحدة والتعادلية.وأ عطي الكلمة الآن للفر 

 محمد العزري: الس يدالمستشار 

 شكرا الس يد الرئيس.

عن الس ياسات العمومية التي  ،كومةرئيس الحالس يد  ،نسائلكم

في  ،الحكومة في المجالات الاقتصادية والاجتماعية والرقمية تنهجها

 س تخلصة من تداعيات أ زمة كورونا.ضوء الدروس الم 

 شكرا.و 

 :الرئيسالس يد 

 .شكرا الس يد المستشار

 مة الآن لفريق العدالة والتنمية.أ عطي الكل

 بادي:الحسين الع  الس يدالمستشار 

 لرئيس.س يد ارا ال كش

 الس يد رئيس الحكومة،

استراتيجية الحكومة "ؤالنا في فريق العدالة والتنمية هو حول س

من أ جل ملاءمة الس ياسات الاقتصادية والاجتماعية والرقمية ومع 

 ." ضوء جائحة كوروناالمتغيرات في

 شكرا.

 :الرئيسالس يد 

 شكرا الس يد المستشار.

 لحركي.الكلمة الآن للفريق ا

 يحفظه بنمبارك: يدار الس  المستش

 الرئيس المحترم.شكرا الس يد 

 الس يد رئيس الحكومة المحترم،

 السادة الوزراء المحترمين،

الس يد رئيس  ،وعليه نسائلكم ،لجائحة كورونا دروس متعددة

حول المعالم ال ساس ية للس ياسات العمومية الجديدة  ،الحكومة

اقتصادي  لسوس يواساتي و ل المؤس لمغرب ما بعد الجائحة في المجا

 والرقمي.

 د الرئيس.وشكرا الس ي

 الس يد الرئيس:

 .شكرا السي يحفظه

الكلمة الآن لفريق التجمع الوطني لل حرار، الس يد الرئيس لكم 

 الكلمة.

 :بكوريال محمد  المستشار الس يد

 شكرا الس يد الرئيس.

ية ما هي الدروس المس تخلصة من الآثار الاقتصادية والاجتماع 

 تي خلفتها جائحة كورونا؟لقمية اوالر 

 يس:الس يد الرئ 

 شكرا الس يد الرئيس.

  .الكلمة الآن للفريق الاشتراكي

 .ق الاشتراكيالفري

 بكر اعبيد: بوأ   المستشار الس يد

 شكرا الس يد الرئيس المحترم.

 الس يد رئيس الحكومة المحترم،

نسائلكم عن الس ياسات العمومية في المجالات الاقتصادية 

س تخلصة من تداعيات على ضوء الدروس الم  ،يةوالرقم عية والاجتما

 ونا.أ زمة كور

 شكرا.

 :الرئيسالس يد 

 شكرا.

 لاه السي عمر.الكلمة لفريق الاتحاد العام لمقاولات المغرب، يا

 :عمر مورو المستشار الس يد

 ن الرحيمبسم الله الرحم

 والصلاة والسلام على أ شرف المرسلين.

 الس يد الرئيس المحترم،

 م،لحكومة المحتر رئيس االس يد 
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 ن،لس يدة والسادة الوزراء المحترموا

 ،ينزملائي المحترم

ننا في فريق الاتحاد العام لمقاولات المغرب نجدد تقديرنا بعمل  اإ

الحكومة، تحت القيادة الرش يدة لصاحب الجلالة الملك محمد 

نصره الله وحفظه، لما قامت به من عمل جبار، سواء  ،السادس

أ و  ،للحد من تداعياته الاقتصادية والاجتماعيةء أ و ء الوبالاحتوا

 ن ال من والاس تقرار.لضما

كما نتوجه بالشكر للس يد رئيس الحكومة على تفاعله الاإيجابي مع 

 ـدعوات فريقنا البرلماني من أ جل تفعيل مخرجات الاتفاق الثلاثي ل

صدار مرسوم المادة 2019أ بريل  25 من مدونة  16، من خلال اإ

سيساعد المقاولة على الحفاظ على مناصب الشغل والذي لشغل، ا

 أ كثر مرونة. وجعلها

 الس يد رئيس الحكومة،

مهم جدا أ ن نناقش اليوم موضوعا محوريا مرتبطا بالس ياسات 

الاقتصادية العمومية المتخذة من طرف الدولة في المجالات 

تنا مقاولافقد علمتنا الجائحة كيف نعول على  والاجتماعية والرقمية،

ذلك كيف وخاصة الشابة منها، وعلمتنا ك ،لى كفاءاتنا الوطنيةوع

نربح الرهانات من خلال تضافر جهودنا، ومكنتنا كذلك من 

لقد ، مراجعة مجموعة من السلوكيات والتصرفات لتصحيح مسارنا

بفعل القيادة النيرة  ،أ ثبتنا للعالم بأ ننا قادرون وفي مس توى التحدي

 .ا وكفاءاتنا وتضامنناطاقاتنوبفضل لصاحب الجلالة 

 الس يد رئيس الحكومة المحترم،

راجع  اس تئناف النس يج المقاولاتي للعملالكل يعترف اليوم بأ ن 

بالدرجة ال ولى للتدابير التي اتخذتها الحكومة خلال الشهور ال ولى 

 ،لل زمة الصحية، استنادا للدروس والعبر التي اس تخلصناها جميعا

داراتاولات ت ومقأ فرادا وعائلا ، "19-كوفيد"في ظل جائحة  ،واإ

 الشأ ن الصحي والوطني، بجانب العمل على والتي مكنت من تدبير

بفضل الاإجراءات  ،دعم المقاولات في الحفاظ على مناصب الشغل

نتاج ولصالح العائلات لحماية  المتعددة المتخذة لصالحها لحماية الاإ

 الاس تهلاك على حد سواء.

تماما، وذلك  ل ن الخطر لم يختف ،س تمرب أ ن ي هذا العمل يج

 ،يضمن حماية المقاولات ،مال مناسبمن خلال توفير مناخ أ ع

العام من دور محوري في  للطلب لماالشرائية ويحافظ على القدرة 

 .صناعة التنمية

نطلب من الحكومة أ ن تس تمر في يقظتها ودعمها  ،من أ جل ذلك

ة بالخارج طالمرتبطاعات للقطاعات ال كثر تضررا، وخاصة الق

والتي قد يس تغرق مثلا،  كمنظومة الس ياحة ،وبالحركية المجالية

 ليس بالقصير.  اتعافيها وقت

يمكن الجزم أ ن التعويل على الس ياحة الداخلية  ،وفي هذا الصدد

نقاذ س ياحتنا الوطنية، هو رهان قد ينجح ذا  ولكن فقط ،لاإ اإ

سة تعريفية اية وبس  لسلامتوفرت له مجموعة من الشروط المرتبطة با

 رى. ملائمة وتحفيزات أ خ

لى الدر  اسات ال خيرة المنجزة من قبل المندوبية وبالرجوع اإ

% من العائلات 71والتي نس تخلص منها بأ ن  السامية للتخطيط

فاإن من شأ ن أ صلا السفر خلال العطلة الصيفية، المغربية لا تحبذ 

الظروف  هذه ياحة فيذلك أ ن يعقد من مهمة الفاعلين في مجال الس  

لة الثالثة من تخفيف خاصة وأ ن التدابير الحكومية في المرح ،الدقيقة

 .الس ياحةالحجر الصحي لم تقدم أ ي أ جوبة لمهنيي 

 ،الس يد رئيس الحكومة

تلعب المقاولات المتوسطة والصغيرة والصغيرة جدا دورا محوريا 

ق في تنش يط الاقتصاد الوطني وتوفير مناصب الشغل وفي خل

وأ رباب المهن الحرة  ة التجارفئ تكتنفالشريحة التي ه ة، هذوالثر 

خلال  تضررت بشكل كبير ،قاولين الذاتيينالصغرى والحرفيين والم

ذ فقدت قوت عائلاتها ولم تس تطع أ ن  ،مرحلة الحجر الصحي اإ

تس تفيد من التدابير الاجتماعية أ و الاقتصادية أ و المالية، أ سوة 

 هيكلالم غير لقطاع ا تارة ضمن اتصنيفهتمع، ل بشرائح واسعة من المج 

أ ن يتم  ،نتخوف الس يد رئيس الحكومةو نس يانها تارة أ خرى. و 

 في المرحلة اللاحقة أ يضا. تجاهلها

ننا ندعو الحكومة  من هذا المنبر للالتفات لفئة التجار  أ يضاواإ

والمهنيين بمنطق مسؤول وبعيدا عن المقاربات الاإقصائية، فهذه 

 ولبنة الاس تقرار الوطني ،قتصاد الوطنيدة الامن أ عمالفئات هي 

 وازدهاره. 

قاربة متكاملة لمواكبة بلورة مهذا الصدد، ندعو الحكومة ل وفي 

 "اندماج"و ""أ مان :كلمات مفاتيح 4، يمكن اختزالها في هذه الفئة

نصاف"و وهي ال هداف التي نرغب في أ ن  "اس تدامة"،و "اإ

سواء تعلق  ،اتهان س ياسياسة متس تحضرها الحكومة عند تنزيل س  



 2020 يلبر أ  ورة د –ارين مداولات مجلس المستش

4 

 (2020يوليوز  21) 1441 القعدةذو  29

أ و الرقمي أ و الصحي أ و غيره  ال مر بالمجال الاقتصادي أ و الاجتماعي

 .من المجالات

لى التفاتة خاصة للاقتصاد  ،الس يد رئيس الحكومة ،كما ندعوكم اإ

الاجتماعي والتضامني الذي يعتبر رافعة لتنمية العالم القروي وسبيل 

 .لمغاربةكريم لعيش اللاإعادة توزيع الثروة وتوفير ال 

 الس يد رئيس الحكومة،

طار تحسين من لاإسراع في كامة، لا يفوتني الدعوة لظومة الحفي اإ

تكريس وضع الجهة كمؤسسة متكاملة وكمس توى ترابي استراتيجي 

لتدبير الخصوصيات المحلية في تناسق مع التوجهات الوطنية لتمكينها 

 من بلورة الذكاء الترابي.

ياسات البشري في قلب كل الس   نصرالع يكون  لابد وأ ن ،أ يضا

 ،وهو ما يعني ،ططات وبرامج مرحليةالمس تقبلية من خلال تبني مخ

عادة الاعتبار للمدرسة والجامعة والتكوين المهني  ،من جهة اإ

 والبحث العلمي في علاقة جدلية بحاجيات المقاولة الوطنية.

 ،الس يد رئيس الحكومة

الية فرصة لتقييم مة الحن ال ز لذلك نريد أ ن تكو ،في الختام

 ،س ية ببلدنا منذ زمن طويلمومية واختياراتنا الس ياس ياساتنا الع

وذلك على كل المس تويات الاجتماعية والاقتصادية، على ضوء 

مخلفات الاختبار العسير الذي مر به المغرب والعالم ككل، وفي 

 أ فق بناء نموذج تنموي وطني رائد، متين ومس تدام. 

 وشكرا.

 :رئيسلاس يد ل ا

  شكرا الس يد الرئيس المحترم.

 اد المغربي للشغل.الكلمة الآن لفريق الاتح

 :فاطمة الزهراء اليحياوي المستشارة الس يدة

 شكرا الس يد الرئيس.

 الس يد رئيس الحكومة،

نسائلكم عن الاستراتيجيات المزمع اتخاذها من أ جل سن 

آخذين بعين الاع  ،س ياسات عمومية واقعية وناجعة لدروس تبار اأ

 ."19-كوفيد"المس تخلصة من جائحة 

 :الرئيسالس يد 

 .دة المستشارة المحترمةشكرا الس ي

 ق الدس توري الديمقراطي الاجتماعي.الكلمة الآن للفري

 :دريس الراضياإ  المستشار الس يد

 شكرا الس يد الرئيس.

 الس يد رئيس الحكومة،

 الس يد وزير الدولة المحترم،

 الس يد الوزير،

 ء،ال عزاالاإخوان 

 رئيس الحكومة، دس يال 

أ نكم  ،ذا الوباءما نلاحظه اليوم بكل وضوح خلال أ زمة ه

اس تمعتم لممثلي المأ جورين والعمال، واس تمعتم أ يضا لكل الفاعلين 

الاقتصاديين في كل القطاعات، وما يؤسفني شخصيا أ نني نبهتكم في 

لى فئة من المغاربة ضحت ومكل المن ا زالت تضحي في اس بات اإ

 لا قدر الله - بل وهي مهددة بالاإفلاس والتشرد ،اواعدهصمت بس

 أ ي الحبس. بالسجن -

ح من المؤسف أ ن أ ذكرك دائما بما تفعله دول أ جنبية لفائدة الفلا

لالة "بال مس القريب مثلا  ،من دعم ومساعدات معنوية ومادية

تدبير الوبائي ل نها ، لن نختلف في طريقة وكيفية ال بالغرب "ميمونة

ر والخسائر ل منيين، أ ما طريقة تدبير ال ضراصاص امن اخت

كبدها الفلاحة، مول الدلاح ضاع لو، مول اللوبيا والمصائب التي ت 

ت لو، ضاعت لو، مول السكوم ضاعت لو، مول ماطيشة ضاع

  مختلف المنتوجات تم ضياعها.

ليكم نا لتقييم الخسائر؟ هل هل شكلتم لج  :السؤال الموجه اإ

لى الحالة رين المتضر تواصلتم مع  الس يد رئيس الحكومة؟ من ينظر اإ

 ن؟ يالمأ ساوية للمتضرر

آخر للوقوف على حجم ال ضرار والمعاناة والمخاطر التي  مثال أ

طلاع على هذا الواقع في ويمكنكم تشكيل لجنة للاإ  ،يواجهها الفلاح

ال سعار ديال  ،أ ولاللجملة بالمغرب بالدار البيضاء.  أ كبر سوق

 لك، الخروفات، أآش غادي نقول الخروف أ و ديالقرب،  دباالعيد 

وها يتكبدك  كارثة اللير لجنة، راه ذاك الشي تديتنتمنى  د..الس ي

فرنك،  50 - ودير لجنة - الس يد رئيس الحكومة ،خيزوالفلاحة. 

ريال  300و ريال 400ريال، ماطيشة  8ريال، الدلاح  8الدنجال 

 .للصندوق
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 الس يد رئيس الحكومة،

في  الدور وكانو بو واحدالناس لع  ذها أ ن رااشي عواش م

جنود ال من الغذائي وما  تنقول راهم وديما ،الصف ال مامي

  يتنصفوش؟

س بانيا  1700ولا  1500يس تقبل السوق  ،ثانيا شاحنة من اإ

جراء  30.000ومن كل مناطق المغرب، أ ما الزوار  بدون أ ي اإ

اللي دارو الة ح 300 :وقائي من الوباء، وبالتالي حتى أ كون متواضع

ذا كان - لا قدر الله -معايا  تصورو (test) لها شي بؤرة كما  تاإ

حيث سدو كلشي، أ ترك لكم تقدير الكارثة  "لالة ميمونة"كانت في 

يوزع على المغاربة وتيوزع على ت  هذا السوق يفاش غتتعاملو مليوك 

لك  تنخليالمليون ديال السكان اللي كاينين في الدار البيضاء،  6

 ة..س يد رئيس الحكومال  تنأ  

لا أ ن نناشد رمز ل  أ نا اليوم اللي غادي نؤكد عليه لم يبق نا اإ

نصره الله  ،جلالة الملك محمد السادس ،س يادة هذا البلد ال مين

 ،لاإنصاف الفلاح المغربي في كل محنه، س نتين من الجفاف ،وأ يده

 4000 ـحرام، يبيع الزرع ب ،ريال للخروف 40عطيتوه احرام، 

 .ثم حرام أ نكم ما تعتنيوش به ام. حر لريا

 وشكرا الس يد الرئيس.

 :الرئيسالس يد 

 .شكرا الس يد الرئيس

 نفدرالية الديمقراطية للشغل.و الك الكلمة الآن لمجموعة

 :عبد الحق حيسان المستشار الس يد

 شكرا الس يد الرئيس.

 الس يد رئيس الحكومة،

ن لي نحبالتا ،وروناشك أ نكم اس توعبتم الدروس ديال جائحة ك لا

نها نطالبكم أ و نسائلكم حول الس ياسات العمومية التي ستس نو 

روج ببلدنا ناجحا من هذه لمواجهة تداعيات هذه الجائحة وللخ

 .الجائحة

علينا أ ن تسردوا  ،الس يد رئيس الحكومة ،لا نطلب منكم

علينا  الاستراتيجيات اللي معروفة أ و أ نكم تجيو تقولو لنا وتعاودو

في قلب  رنا. بغينا أ ش نو درتورامل ودرنا ودال  يال شي دالك ذا

  ؟جهة تداعياتها من بعدهذه الجائحة لموا

 وشكرا الس يد الرئيس.

 :الرئيسالس يد 

 شكرا الس يد المستشار المحترم.

تعذر عليه  عمولسي عبد اللطيف أ  ر المحترم االس يد المستشا

رادته  ،كتوبةخلته م وقد وافانا بمدا ،الحضور ل س باب خارجة عن اإ

 .(الملحق)أ نظر  لسةوس يجري تضمينها في محاضر هذه الج 

جاب ،د رئيس الحكومةالس ي، لكم الآن الكلمة ة على ال س ئلة للاإ

 اللي اس تمعنا لها.

 :الس يد سعد الدين العثماني، رئيس الحكومة

 بسم الله الرحمن الرحيم

آله وصحبه.  الحمد لله والصلاة والسلام على رسول الله وأ

 المحترم، ئيسالر يد الس  

 ولة،زير الدالس يد و 

 ن المحترمون،ير والس يدات والسادة الوزراء والبرلمانيين المستشا

 السلام عليكم ورحمة الله وبركاته.

هذا الموضوع اللي اخترتوه موضوع أآني ومهم وكنشكركم عليه، 

وهذه المرة ربما التاسعة أ و العاشرة التي نتناول فيها في الغرفة ال ولى 

ديال جائحة كورونا وتأ ثيرات جائحة  ية هذا الموضوعالثان  الغرفةو 

 .كورونا

ونحن في  ،أ واخر فبراير، بداية مارس الماضيأ ننا ومنذ  ،ذلك

معركة مفتوحة مس تمرة مع جائحة كورونا وتداعياتها، ولذلك قررت 

بلادنا العمل تحت ظل حالة الطوارئ الصحية، والتي مددناها 

آخر ن شاء الله، غشت المقب 10ة لى غايمرة اإ  للمرة الرابعة، أ ل اإ

منا بأ ننا وصلنا اإلى لكننا بدأ نا عملية تخفيف الحجر الصحي، وعيا 

مرحلة ديال الفهم ديال المرض، يمكننا من تخفيف الحجر الصحي، 

لكن، بطبيعة الحال مع الاإشارة اإلى ضرورة اس تمرار الالتزام 

اعية، لكي ية الجمحتراز بالاإجراءات الصحية الفردية والاإجراءات الا

 نا ونحمي وطننا.ءي أ نفس نا وأ سرنا وبناتنا وأ بنانحم

ديال الحجر الصحي تزامن معه الاس تئناف  هذا التخفيف

التدريجي للحياة الاجتماعية الطبيعية وللحياة الاقتصادية بمختلف 

أ نواعها، سواء كانت خدماتية أ و كانت صناعية أ و كانت تجارية، 

لىلكن كما قلت نحت د ما قمنا به لنرص ، اليقظةار اليقظةاس تمر  اج اإ
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بقيادة جلالة لحد الساعة، وقد اس تطاعت بلادنا، والحمد لله، 

الملك، حفظه الله، وبتوجيهاته الاستشرافية والاإنسانية السامية أ ن 

ننجح في التحكم في الوباء، فأ نتم تعرفون أ ن عدد الاإصابات بهذا 

صابة و 17.500 تجاوز قليلات الوباء لحد الساعة   .وفاة 276اإ

لى أ  مع الاإشا ماتة، نس بة رة اإ ننا كنا في البداية انطلقنا بنس بة اإ

ات من نس بة الحالات المؤكدة، انطلقنا في البداية من نس بة الوفي

ماتة والحمد لله في  %2.7ديال الاإماتة ديال  لى نس بة اإ لنصل اليوم اإ

 1.6 ، وهي من أ قل النسب في العالم، وهي كتنقص على1.6%

 .من أ قل النسب في العالمشوية، 

لى أ ن المتوسط العالمي أ مس هو تقريبا   كما، %4.2ونشير هنا اإ

أ ن نس بة التعافي من النسب المحترمة في العالم اللي هي اليوم عندنا 

مقابل نس بة  ا%، نس بة ال شخاص الذين تعافو 86.6في بلادنا 

جدا، ء مهم ال شخاص اللي كانو تصابو المرة ال ولى، وهذا شي

س تويات في مواجهة الوباء، لكن هذا لا حققنا تقدم على جميع الم و 

وباء كلية، فنحن اليوم في مرحلة دقيقة، يعني أ ننا خرجنا من ال

لى الوعي الجماعي لمواصلة الالتزام بالتدابير  الوعي الجماعي، نحتاج اإ

 الاحترازية والوقائية والانضباط للقرارات والتدابير المؤسساتية

آمن بطة بحالمرت  وسلس لمرحلة الة الطوارئ الصحية من أ جل انتقال أ

 ما بعد الحجر الصحي.

لى التز  صارم من قبل ، والتزام ام جماعياحنا محتاجين اليوم اإ

الجميع، من قبل المواطنات والمواطنين جميعا، من قبل المؤسسات 

نتاجية الصناعية والتجارية والخدماتية، ومن قبل الاإدارة  الاإ

 تزام جماعي وصارم من قبل الجميع، مختلفين، اللمسؤولوا

 شيء، القضية ديال النظافة،كل الالتزامات وخصوصا، أ ولا وقبل 

وخا نكرروها حتى نعياو ما غاديش تكون كافية، نظافة غسل 

ال يدي على ال قل بالصابون أ و بالمحلول المعقم مرارا كل يوم، كل 

لي تس تعمل وات الع ال دساعتين مثلا، وأ يضا المسح ديال جمي

 م، هاذي أ ولا؛بهذاك المحلول الكحولي المعق

ءات العمومية ثانيا، الاس تمرار في اس تعمال الكمامة في الفضا

 وخصوصا الفضاءات العمومية المغلقة، ولكن أ يضا المفتوحة؛

متر اإلى متر ونصف بين شخص  :ثالثا، التباعد الاجتماعي

، ما نبقاوش ليدينالمو باوشخص عندما نلتقي، ما نبقاوش نتس

 بعاد بطبيعة الحال، أ ما داخل ال سرة نتعانقو، بالنس بة للناس اللي

 ذ مجموعين، والله يجازيكم بخير التزمو بهاما عايشينو الواحدة راه ه

الشي، ل ن أ نا تلاقيت مع ناس اللي ما كيلتزموش بهاذ الشي، 

ذا كاي  ن واحدكنقول له أ ش نو هاذ الشي؟ وهما مثقفين، بحال اإ

لا، ما يزال  ،اشر بأ ن هذا الفيروس صافي نقص، وأ نه ما بقالشعو 

احنا، الحمد لله، وخا نا أ مام  الفيروس فيما بيننا وما يزال الخطر ماثلا

ذا ما التزمناش بهذه الاإجراءات ما  متحكمين في الوباء، ولكن اإ

 عرفناش أآش غادي يوقع.

ك المبار ل ضحى ومرة أ خرى، أ عيد للمرة الثالثة بمناس بة عيد ا

ن شاء الله، يكون كة وعيد الصحة وعيد عافية عيد بر  اللي بغينا، اإ

يع ال سر المسلمة حيثما كانت وعيد فرح لجميع ال سر المغربية، بل جم 

في العالم، بغينا باش الجميع يلتزم ونقللو من السفر ما أ مكن. اللي 

ضروري يسافر ما غاديش نقولو له ما تسافرش، ماشي ممنوع، 

ما اللي مكن يبقى في دارو، يبقى في دارو،  ا أ مكنولكن م

نكثروش من السفر وخصوصا بمناس بة العيد، هذا لا يناقض 

ع على الس ياحة الداخلية، الس ياحة الداخلية مس تمرة قبل التشجي

 العيد وبعد العيد.

هذا هو الكلمة التي ترد في أ غلب  ،الدروس المس تخلصة

دنا، الحمد لله، بالقيادة بلا  أ نعلى، ، أ ولاكدأ  نبغيت التدخلات، 

قدمت  ،الملك، حفظه الله، وبتوجيهاته الساميةالرش يدة لجلالة 

صدي للجائحة، سواء على مس توى الاستباقية لتنموذج متميز في ا

والتدابير الاحترازية، كما قلنا، أ و على مس توى السرعة والفعالية في 

ال صعدة، مختلف ة على اتخاذ القرارات لمواجهة تداعيات هذه الجائح

قتصادي، على الصعيد على الصعيد الصحي، على الصعيد الا

 .الاجتماعي، وعلى أ صعدة أ خرى

لا يمنع من الاعتراف بأ ن هناك صعوبات كبيرة غير أ ن هذا 

نعانيها نحن ويعانيها العالم كله. أ نتم تعرفون أ ن هذه الجائحة فاجأ ت 

من البداية، جهتها ية مواالعالم، وأ ن كثير من الدول حارت في كيف 

ت بين المتخصصين أ نفسهم في فهم وأ نا كنت هناك نقاش واختلافا

آليات هذا الفيروس، في فهم طرق انتشار  مراضه، أ ه وفي فهم كيفية اإ

في فهم كيفية محاصرته وفي فهم علاجه أ و الوقاية والاإمراض ديالو 

لى اليوم لدى  منه، وما تزال الكثير من ال س ئلة مطروحة اإ

 .ار في بلانا وفي العالم كله الكبلمخصصينا

لى اليوم الكثير  حيرة هناك ،فلذلك في مواجهة هذا الفيروس، واإ
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اليوم تعاني من مئات الوفيات يوميا أ و أ كثر من من البلدان هي 

حالة وفاة يوميا، الكثير من البلدان، وما تزال البلدان تعاني  1000

ذا، هاذ يال هراه الخ  ،من عشرات الآلاف من الاإصابات يوميا

قولو المغاربة، هذه ال رقام كيجمعها الكلام أ لفاظ يجمعها الفم اللي تي

سائر بشرية محزنة لكثير من ال سر غير الفم، ولكن في الواقع خ 

 ولكثير من المواطنات والمواطنين في دول كثيرة.

هناك اإشكالات كثيرة وكبيرة يواجهها العالم كله، وبطبيعة  ،فلذلك

آخر، فلذلك كل تجربة في مكان تنتقل اإلى مكان  ،م قرية اليو العالم أ

تي تنسق، وفي مقدمتها وهناك منظمات دولية وجهات عالمية ال

نظمة الصحة العالمية لكي تنتقل التجارب وليس تفيد بعضنا من م 

 بعض.

 ما هي الدروس المس تخلصة عالميا؟

لحا كشفت الجائحة أ ن العالم لم يكن مس ،على المس توى الصحي

بالبشرية، والتي قد طر الكبيرة المحدقة الكفاية لمواجهة المخاا فيه بم

هرية لا ترى مج  ،(microscopiques) مجهرية،تأ تي من كائنات 

بالعين المجردة، مما يس تدعي تضافر الجهود والتعاون على المس توى 

عادة ترتيب ال ولويات في المجال  الدولي، تشجيع البحث العلمي، واإ

 .الصحي

ت أ بانت هذه ال زمة أ نه مهما بلغ ،الاقتصادي س توىلى الم عو 

ل ا تبقى من الهشاشة بمكان أ مام مثقوة الاقتصادات العالمية، فاإنه

نتاج، بما يمكن  عادة النظر في سلاسل الاإ هذه الهزات، مما يفرض اإ

من تأ مين حد أ دنى من الحاجيات الذاتية في بعض المجالات الحيوية 

 والاقتصادات الجهوية. لوطنيةادات اوتعزيز مناعة الاقتص

أ كدت ال زمة على ضرورة الاهتمام  ،عيوعلى المس توى الاجتما

جتماعية وضمان العيش الكريم للمواطنين أ كثر بتقليص التفاوتات الا

لى التوفر على منظومة أ و منظومات قوية للحماية  والحاجة اإ

يصال ثمرات البرامج الاجتماعية اإ  ئات لى الف الاجتماعية، كفيلة باإ

 ية.س تحقة، وخصوصا ال كثر هشاشة بنجاعة وفعال الم 

من المنتظر أ ن تؤثر الجائحة بشكل  ،وعلى المس توى المجتمعي

الثقافية  ،شر على نمط وأ سلوب حياة الناس بمختلف مس توياتهممبا

والاجتماعية والاقتصادية، سواء تعلق ال مر بالشغل أ و التنقل أ و 

عيش المواطنين بصفة أ سلوب تكييف العيش المشترك، مما يتطلب 

وجعلها أ كثر قدرة عمومية ال ساس ية وكذا المرافق ال ،عامة

 زمات المس تجدة.للاس تجابة لحاجيات ال مم في ال  

أ حدثت أ زمة كورونا موجة من التغيرات  ،وعلى المس توى الرقمي

السريعة في السلوكيات عبر العالم، سلوكيات المواطنين وسلوكيات 

آفمما أ   المقاولات، ع على اقا واعدة للتحول الرقمي للاقتصاد والمجتمفرز أ

مختلف مس تويات تدبير العلاقات المتبادلة بين المواطنين 

 قاولات والاإدارة.والم

باختصار، أ حدثت جائحة كورونا اهتزازات على مس توى الفهم 

والتفكير والعلاقات الس ياس ية والاقتصادية والاجتماعية بين ال مم 

 ة.مأ  ، أ مةوداخل كل 

ائحة على مختلف كل هذه التحولات والتحديات التي أ فرزتها الج

جابات جدي كب عليه دة ومقنعة، وهو ما تنالمس تويات تس تلزم اإ

الحكومة من خلال ملاءمة تدخلاتها مع الظرفية الحالية وتداعياتها 

على مختلف المس تويات، سواء بتسريع برامجها التي أ ظهرت ال زمة 

ل العمل الحكومي أ و المنطلق الحكومي منذ وابية يها وصحجم الحاجة اإ

ضافية بداع حلول وس ياسات وبرامج جديدة أ و باإ  ،داية فيهاالب اإ

 ومبتكرة.

تعمل الحكومة على الرفع من أ دائها لمواكبة التحولات المتسارعة، 

س يما من وكذا تحسين مس توى التنس يق والالتقائية في عملها، لا

يع لة بهذا التنس يق وتسر الكفي لحكامةخلال تفعيل جميع أ دوات ا

ث حرصت شخصيا في أ قل من شهر، هذا مختلف البرامج، حي

جر الصحي على عقد وترؤس الشهر ال خير، بعد بدء تخفيف الح

 مثل: ،عدد من اللجان الوطنية أ و اللجان الوزارية

اللجنة الوطنية للتنمية المس تدامة، والتي صادقنا فيها على  -

بأ هداف التنمية المس تدامة  الخاص الس نويالتقرير الطوعي 

 ض بعد ذلك في نيويورك؛، والذي عر 2030

م بعمل مهم ونجحنا، اللجنة الوطنية لمناخ ال عمال، والتي تقو  -

لى المرتبة  2010س نة  128الحمد لله، انتقلنا من المرتبة   53اإ

، وهو قفزة كبيرة، تحسين مناخ ال عمال 2019س نة 

جنبية وأ يضا لعدد من ية وال  الوطن  للمستثمرين وللمقاولات

 المواطنين؛

التي أ عطت دفعة للاستثمار  ،تثماراتنة الاس ثالثا، لج  -

 الخاص؛
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الوزارية لشؤون المغاربة المقيمين بالخارج  رابعا، اللجنة -

وشؤون الهجرة، والتي ناقشت عدد من البرامج المهمة، وفي 

ين المقيمغاربة مقدمتها البدء في الحماية الاجتماعية لعدد من الم

 بالخارج؛

 ة بتتبع ومواكبة اإصلاح منظومةخامسا، اللجنة الوطنية المكلف -

أ يام  10التي عقدت منذ التربية والتكوين والبحث العلمي، و 

تقريبا، والتي عرضت فيها لوحة قيادة شاملة لاإصلاح 

 منظومة التربية والتكوين وتنزيل أ و تفعيل القانون الاإطار؛

 العقارية؛اسة ة للس يالدائماللجنة الوزارية  -

 ومية للمساواة.اللجنة الوزارية للخطة الحك -

صلاحات هيكلي ة أ و وهذه اللجان وبرامجها كلها مرتبطة باإ

نعاش الاقتصاد  اإصلاحات مهمة تباشرها بلادنا، وتسهم في تسريع اإ

فدو من ال زمة، ماشي معناه اوالتنمية بمفهومها الشامل. باش نس ت

نعاود نبداو من الصفر. لا، ذاك كان و   الليغادي نمحيو ذاك الشي

كان مزيان وغاديين فيه مهم نقويوه ونرصدوه ونسرعوه شي اللي ال

صندوق ال رامل ماشي عيب، صندوق ال رامل  ونطبقوه مزيان.

نجاز مهم وغادي نمش يو نطوروه أ كثر، وهكذا مختلف المبادرات  اإ

عية الاجتماوالبرامج ال خرى مع العلم أ ن غادي نجي للحماية 

 مندمجة. المنظور ديالنا اللي بديناه من خلال س ياسةو 

 حضرات الس يدات والسادة،

 الس يد الرئيس المحترم،

أ س ئلة الس يدات والسادة المستشارين غادي نتطرق  جوابا على

 المحاور: (3ثلاثة ) للتوجهات الحكومية في هذا المجال من خلال

 المحور ال ول: دعم الاقتصاد الوطني؛ -

عطاء ال ولوية للنهوض بالقطاعات لثانيور االمح - : هو اإ

 تماعية؛الاج

 الرقمي.بالتحول يتعلق بالتسريع  :المحور الثالث -

ئل اللي واردة في ال س ئلة ديالكم، ل ن هي هاذي المسا

 الاقتصادي والاجتماعي والرقمي.

كله باقي في  بأ ن العالم فوتر عنخاصنا على المس توى الاقتصادي، 

الجائحة، هي ما تزال روس من هذه لاص الدل اس تخالبداية ديا

عالم، والدول المتقدمة وكثير من المنظمات الدولية المختصة ما محيرة لل

جراءات، ولكن ما تزال في مرحلة  تقييم تداعيات الجائحة، كتدير اإ

 تزال مس تمرة في التقييم.

ويجدر التأ كيد هنا خاصنا نأ كدو على واحد القضية مهمة، وهو 

 عرف خلال العقدين ال خيرين، وخصوصا الوطني قتصادأ ن الا

العقد ال خير، جملة من الاإصلاحات الهيكلية والقطاعية  خلال

 les) توطيد توازناته الاقتصادية الكبرى ساهمت في تقويته وفي

macro-économiques ) وتقوية قدراته على امتصاص ال زمات

 .والصدمات، وعززت صلابته في مواجهة ال زمات

لا دنا في كثير من الامتحانات في المراحل ال  اح بلاوما نج خيرة اإ

ا مرونة الدرهم، كونندليل واضح على هذه الصلابة، ومن بينها عملية 

درنا الاإصلاح ال ول ديال الشطر ال ول ديال مرونة الدرهم، ثم 

هذا  ،الشطر الثاني، وبقي اقتصادنا صامدا بل مس تمرا بل قويا

لا ال مم التحولات  ثل هذهل ن م  دليل على أ نه قوي، لا تقوم بها اإ

ها واحد التوازنات اقتصادية قوية وكبيرة، وأ يضا مختلف اللي عند

 ث عليها منذ قليل واللي ترصدت الحمد لله.الاإصلاحات اللي تحد

صمود الاقتصاد الوطني في ظل هذه الجائحة، الدليل  ،وأ يضا

نعلى أ ن عندنا أ سس قوية لمس تقبل اقتصادي وا ، شاء الله عد، اإ

بة الانكماش الاقتصادي وجميع المؤشرات تؤشر على هذا، راه نس  

صادي في في المغرب هو تقريبا النصف من نس بة الانكماش الاقت

الدول الشريكة بما فيها الدول المتقدمة، ال رقام راها منشورة، 

آخرالتوقعات بطبيعة الحال، أ ما الرقم النهائي غادي يكون حتى   أ

%، ناقص 11%، ناقص 10قعات ناقص تو لكن ال ، و 2020

%، التوقعات الوطنية 5وفي المغرب ناقص  %،6.7، ناقص 8%

قتصاد ديالنا، مما يعني أ ن عندنا بالنس بة للاوالتوقعات الدولية حتى 

كتجي الصدمة وخا واحد القوة معينة في الاقتصاد أ مام الصدمات 

 زن.التوا أ سترجعكنرجع شوية، ولكن كنرجع غير شوية للور وفورا 

داعياتها رؤية اقتصادية وقد بلورت الحكومة لمواجهة الجائحة وت

من خلال  القصير والمتوسط، وتبلورت بالخصوص على المس تويين

نعاش  قانون المالية المعدل، ثم أ يضا تبلور الحكومة معالم خطة للاإ

 الاقتصادي.

ويمكن أ ن أ قول بأ ن تطور ال مور على المدى البعيد ودروس 

بلورة النموذج المدى البعيد ترتبط ارتباطا وثيقا بمشروع ة على الجائح
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حفظه التنموي الجديد، والذي باشرته بلادنا بقيادة جلالة الملك 

 الله.

محاور  (5) خمسة تستند الرؤية الاقتصادية المذكورة اإلى

 رئيس ية:

 تعزيز قدرة الاقتصاد على الصمود؛. 1

 ؛لمقاولةل بتكارالاوالتنافس ية  تعزيز القدرة. 2

لشراكة بين القطاع العام تعزيز الاستثمار العام والخاص وا. 3

 والخاص؛

نتاج الوطني؛. 4  تعزيز الاإ

 يكل.الاإدماج التدريجي للقطاع غير المه . 5

وقد كانت فرصة مناقشة التوجهات العامة لس ياسة الحكومة في 

ت في قد تم المجال الاقتصادي في الفترة المقبلة، كانت هذه المناقشة

لسادة البرلمانيين مع لس النواب وفي مجلس المستشارين من قبل امج

الس يد وزير الاقتصاد والمالية، بمناس بة عرض مشروع قانون 

، فقد قدم الس يد الوزير الخطوط 2020انون مالية المالية المعدل لق

العريضة لهذه الس ياسة، وقدم التوجهات التي يسير فيها قانون 

 ،كل في قطاعه ،كما قدم عدد من الوزراء، 2020عديلي المالية الت

قلاع قطاعاتهم في الس ياحة تفاال  صيل اللازمة بخصوص مخططات اإ

 .والتجارة والصناعة والشغل والفلاحة وغيرها

وأ ريد أ ن أ ؤكد هنا بأ ن قانون المالية التعديلي، والذي صادقتم 

اه في عليه مشكورين وتعبأ تم له للمصادقة عليه بسرعة، وخرجن

هذا يتميز، أ ولا، لظرف مهم قياسي، قانون المالية التعديلي واحد ا

بالحفاظ على أ ولوية القطاعات الاجتماعية )التعليم والصحة 

 تماعية(.والتشغيل والحماية الاج

قانون المالية التعديلي يتميز بتدابير خاصة وموجهة للحفاظ على 

 مناصب الشغل.

جراءقانون المالية التعديلي يتميز  فاظ على القدرة ات للحباإ

المداخيل ديال المالية العمومية نقصت  وخاشرائية للمواطنين، ال 

آليات الحفاظ على القدرة  فصندوق المقاصة لم يمس، ل نه من أ

شرائية لعموم المواطنات والمواطنين، وأ يضا عدد من الاإجراءات ال 

 ال خرى باش نخليو نس بة التضخم في الحدود اللي كانت واللي

سامية المندوبية ال حسب  % طيلة هذه الس نة على1 عات هيالتوق

 ط.للتخطي

ويتميز قانون المالية التعديلي بالاهتمام بالجانب الاجتماعي من 

 راءات ذات الطابع الاجتماعي.خلال حزمة من الاإج

ويتميز قانون المالية التعديلي بالتوازن، من جهة، بين الترش يد في 

ما كاينش تقليص  ،كماليات(ار، ال)ال سفالنفقات غير الضرورية 

 الاستثمار أ و حاجية أ و غيرها، مقابل تحفيز ل ي نفقات مهمة

 لية العمومية.العمومي، على الرغم من تقلص المداخيل المحتملة في الما

لى راجعتو الدول.. راجعو كيفاش تيديرو التقليصات في  راه اإ

عضها يرة، ب صات كبالاستثمار والتقليصات في التس يير، كاين تقلي

لى  ء، والحمد لله احنا % ما كنبغيش نعطي ال سما50يذهب اإ

 بالعكس الاستثمار العمومي في الميزانية العامة ازداد ولم ينقص.

ان ال ساسي لبلادنا في المرحلة المقبلة في المجال ولا شك أ ن الره

الاقتصادي ينصب على دعم الاقتصاد الوطني من أ جل تسريع 

عطائه نفس جديد في ضوء ما أ فرزته يناميتعادة دتعافيه واس ت ه واإ

 ة كورونا من تحديات.أ زم

أ ولا، تعزيز ركائز الاقتصاد الوطني وتعزيز مقاومته للصدمات 

 ه محاور: الخارجية، وهذا في

تنويع أ كبر للنس يج الاقتصادي الوطني وتعزيز  (1فيه، 

ي هاذ - هذا، الحمد لله، الاقتصاد الوطني :الاقتصادات الواعدة

لاحة والصناعة الغذائية متنوع، فيه الف -ين نقاط القوة ديالو من ب

ذات القيمة  والصناعات التقليدية والصناعات ذات السلاسل

وغيرها من القطاعات، كاين واحد التوازن في  العالمية، الس ياحة

الاقتصاد الوطني مهم جدا، ولذلك نحن يجب أ ن نسير في تنويع 

وتعزيز أ كبر للصناعات لوطني صادي اأ كبر للنس يج الاقت

 ؛وغيرها( ،دة )الاتصالات، صناعة ال دوية، الرقمنةوالقطاعات الواع

عداد الاقتصاد الوطني للتكيف (2 مع المتغيرات  على مس توى اإ

وهذا واحد العمل تتقوم به عدد من القطاعات  :التي أ فرزتها ال زمة

اجعة ولة مر ة بمحاالحكومية، وفي مقدمتها وزارة التجارة والصناع

ته مع شركائه الدوليين بما يتيح تقوية مقاربة المغرب ومقاربة علاقا

تغلال موقع المغرب في التوزيع الجديد لسلاسل القيمة العالمية واس  

الفرص التي تتيحها التحولات الكبرى عالميا، وخصوصا الرقمية 

 والمس تدامة، وغنقول لكم أ ن هناك فرق تش تغل على هذا في نقاش

تحول اللي غيوقع في نقاش مس تمر مع شركائنا، هاذ ال ، نحن مس تمر
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ديال تغيير عدد من السلاسل العالمية جغرافيا، المغرب غادي دبا 

تموقعون اليوم لكي يس تفيدوا من التحولات اللي ين ي يكون من الذ

 غادي توقع.

على مس توى تشجيع الاستثمار، بطبيعة الحال غادي نواصلو 

واصلو تحسين الاستثمار، غادي غادي نعمال و تحسين مناخ ال  

لو العمل على أ ن نكون من الخمسين ال وائل عالميا فيما يخص نواص

، 2021عمال في أ فق الاقتصادات ال ولى في مؤشر ممارسة ال  

غادي نواصلو تحويل المنظومة ديالنا والآليات ديالنا ديال جلب 

ن عكس، اإ ا سينالاستثمارات من خلال ميثاق جديد للاستثمار، مم

 ستثمار.شاء الله، على جاذبية المغرب للا

 "لجنة الاستثمارات"حرصت على أ ن نعقد  ،وفي هذا الاإطار

عقدنا لجنة الاستثمارات،  ،بسرعة بمجرد ما تخفف الحجر الصحي

أ سابيع  3وهي اللجنة التي صادقت في هاذ اللقاء ديالها ال خير منذ 

 23ر بغلاف مالي يناهز تثماقية اس على اتفا أ سابيع 3، اليوم تقريبا

اجتماع  2020يونيو  23يوم في قبل ذلك مليار درهم، كما ترأ ست 

والذي خصص لتدارس عدد من  "لجنة الوطنية لمناخ ال عمالال "ـ ل

رش في مجال تطوير مناخ ال عمال، وفي مقدمتها التحول الرقمي، ال وا

 ؛هالم كلدة العوهاذي من بين قصص النجاح الجماعية لبلادنا بشها

ذا فيه عدد من الاإجراءات وه دعم النس يج المقاولاتي الوطني: (3

ر، وجا مشروع قانون المالية التعديلي باش اتخذت وغادي تس تم

لى حدود نهاية يؤشر على الاس تمراري ، وعندنا برامج 2020ة ديالها اإ

 .2021-2020اللي تتجاوز 

آليات الضمان أ نتم تعرفونها جميعا  اللي جا من  "جينسك ضمان أ  "أ

 Relance، )"صغيرة جداضمان انطلاق المقاولات ال" وبعد من
1TPE )قلاع" وأ يضا ، ال ولين للمقاولات الصغيرة "ضمان اإ

ولات المتوسطة، لاإعطائها القدرة على والثاني للمقا ،والصغيرة جدا

 .أ ن تتجاوز مشاكلها في هذه المرحلة

لى نهايدبا تتعرفو هاذ الشي  كما ء مهم ، وهذا شي2020 ةتمدد اإ

ت اللي كانت بمناس بة جائحة جدا، وعدد من التحفيزات للمقاولا

آخر الس نة و  لى أ لى الس نة كورونا مددت على ال قل اإ بعضها اإ

 ال خرى.

 
1 Très Petite Entreprise 

رى، أ ثبتت جائحة كورونا أ همية التوفر على نس يج ومن جهة أ خ

مقاولاتي مرن وتنافسي ومتفاعل مع متغيرات الظرفية، ويس تطيع 

من ولي والوطني، وكما تعرفون اس تطاعت العديد ب الدالطل ةمواكب

المقاولات، وذلك بدعم من الحكومة التحول في أ نشطتها من أ نشطة 

لى أ نشطة تمثل فرص هذه المرحلة، وهي أ يضا  للنمو خلال امتضررة اإ

قصة نجاح كبرى لبلدنا في مواجهة هذه الجائحة، والكمامات، الحمد 

ـ يوم المغرب كيصدر الكمامات لا، ال عليه للله، اللي تتلبسوها دلي

تقدمة، وقد يزيد عملية التصدير، وهاذ بينها دول م دولة من  15

لى اإ  ،تقريبا العجز عن الاكتفاء الذاتي في مارس ،الشي تحول من

لى التصدير في يونيو، هاذي غير بوحدها راه  ،الاكتفاء الذاتي ثم اإ

نتاج مختلف المس ت لى اإ ضافة اإ ة والصيدلية الطبيزمات لقصة نجاح، اإ

 ص في مجال مقاومة جائحة كورونا.ال خرى، والتي نحتاجها بالخصو 

آليات لدعم المقاولات من  وقد قامت الحكومة ووضعت عدة أ

نت اج في مجالات كتهم هاذ الحجر الصحي أ جل الاس تمرار في الاإ

البرنامج المعروف "امتياز  -على سبيل المثال لا الحصر  -ووضع 

عم استثمارات المقاولات الصغيرة جدا ي يد، والذ"تكنولوجي

يرة والمتوسطة، التي تستثمر في مجال تصنيع المنتجات والصغ

 .والمعدات الخاصة بمواجهة الوباء

المقاولات من هذا البرنامج المهم،  وقد اس تفادت العشرات من

والذي ما يزال مس تمرا، وبغيت هنا نشكر عدد من المقاولات 

 كبير في هذا التحول. هود ذلت مج بالوطنية التي 

حتى التعاونيات، فكثير لكن ت و  المقاولاهذا كيعني ،بالمناس بة

من التعاونيات اليوم كتنتج الكمامات بدعم بطبيعة الحال من 

كن هاذ الشي يتطور باقي أ كثر ليشمل ماشي فقط الحكومة، ويم

الكمامات، بل يشمل عدد من المس تلزمات ال خرى، هاذيك 

في مجال غير معقم وفي مجال أ يضا اللي تس تعمل اصة الخ تلادالب

ديال ن تكون فيه العدوى أ و الغطاء ديال الرأ س أ و الغطاء يمك

 ر.القدمين أ و غيرها من ال دوات اللي كلها بالمناس بة كتصد

لى قصة نجاح أ خرى ديال ( l’éthanol) أ ريد أ ن أ شير هنا اإ

لى  الصفرا من نراه أ نتم تتعرفوه، انطلق ( l’alcool) ديال في مارس اإ

 ولا عندنا الاكتفاء الذاتي، كتفاء الذاتي في أ واخر ماي، حتىالا

لمحلولات ولى يمكن لنا نصنعو جميع الحاجيات ديالنا فيما يخص ا

، والتي (les solutions hydroalcooliques)الكحولية 
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اليوم في التعقيم، سواء على مس توى النظافة الشخصية  نس تعملها

فر    مس توى تعقيم ال دوات وال سطح.على أ و ،دالل 

ذن هاذي قصص نجا لمجال، نريد أ ن نرصدها ح كثيرة في هذا ااإ

ونس تمر فيها في المس تقبل، ونحن في الحكومة بطبيعة الحال ملتزمون 

المقاولات الصغيرة جدا والصغيرة والمتوسطة في هذه بدعم هذه 

ائحة ه الجات هذالفترة الصعبة، والتي تعمل على أ ن تواجه تأ ثير 

 ا.بالاإبداع والابتكار والحركة وتحويل أ نشطته

في هذا المجال حرصت الحكومة على  دعم الاإنتاج الوطني: (4

لى المنتوج المحلي متى كان هذ ا ال خير بطبيعة تفضيل اللجوء دائما اإ

الحال يس تجيب للمعايير التقنية المطلوبة، مع ضرورة تقديم 

ثائق الثبوتية لمنشأ  المنتوجات ة الولكاف تالمقاولات الحائزة للصفقا

تي تعتزم اس تعمالها، بما فيها الاإدلاء بفواتير وس ندات والمواد ال

بالنس بة التسليم، وأ عطينا واحد ال همية كبيرة لهاذ ال فضلية الوطنية 

في الاستثمارات العمومية والطلبات العمومية، وهذا اس تجابة 

(، والذي 155ادة )الم موميةعلمقتضى قديم في مرسوم الصفقات ال

دارات والمؤسسات العمومية الاإ يعني يلزم أ صحاب المشاريع )

% في 15والجماعات الترابية( بتطبيق النس بة ال على المحددة في 

 بصفقات ال شغال والدراسات.جميع نظم الاستشارة الخاصة 

وبما أ ن البلدان، وخاصة في أ وقات ال زمات، تحتاج اإلى مخزون 

لى مو   جية، خاصة فيما يتعلق بالمواد الغذائية والطبيةتراتي رد اساواإ

والطاقية، فقد قام المغرب بمراجعة المقاربة المعتمدة للحفاظ وتطوير 

اصلة تعزيز هذا مخزوناته الاستراتيجية، والحكومة عازمة على مو 

المنحى لتقوية الاإنتاج الوطني أ كثر، وسنتخذ كافة الاإجراءات وكافة 

دبيرية الضرورية من أ جل ذلك، بطبيعة الحال والت ظيميةن التدابير الت 

راعاة كافة التشريعات والقوانين الجاري بها العمل، وهاذ القضية مع م

لحجر الصحي ديال الحفاظ على الغذاء كون المغاربة كلهم في قمة ا

الغذاء موجود، الحمد لله، والمس تلزمات الطبية موجودة، هذه أ يضا 

 ة الجائحة.مواجه في ناقصة نجاح أ خرى لبلد

نتاج القطاع الس ياحي: (5 أ نه من أ كثر القطاعات  ،ذلك دعم واإ

العالم  تضررا من هذه الجائحة، ليس في المغرب وحده، ولكن في

شجيع ودعم الس ياحة الوطنية، كله، فلذلك احنا عازمون على ت 

وكنعنيو بالس ياحة جميع ال نشطة المرتبطة بالس ياحة، بالمناس بة 

لى 7يمثل  لس ياحياقطاع ال % من الناتج الداخلي الخام، ولكن اإ

نا مختلف ال نشطة المرتبطة بالس ياحة، والتي تس تفيد منها أ و دخل 

 م.% من الناتج الداخلي الخا13التي تفيدها غادي نوصلو لنس بة 

صنا نحافظو على التنافس ية الكبرى للمغرب في مجال ف  ،وبالتالي

فريقيا، وعلى فريقيا في دة المالريا الس ياحة، وخصوصا اإ غربية في اإ

في اتخاذ عدد من الاإجراءات لاإيلاء مجال الس ياحة، وبدأ نا 

الس ياحة الداخلية ال همية، قد رأ يتم أ نه في المرحلة الثالثة للحجر 

من الصعوبات اللي كاينة اليوم، ولكن رفعنا  الصحي على الرغم

لى  يوائية للفنادق اإ مكانية الطاقة الاإ بقا100اإ اءات الفض ء% مع اإ

 %.50المشتركة في حدود 

النس يج الحكومة للحفاظ على  وهناك مخطط خاص وضعته

الس ياحي الوطني وعلى مناصب الشغل في مجال الس ياحة وتسريع 

رساء أ سس التحول  مرحلة اس تئناف ال نشطة الس ياحية واإ

المس تدام لهذا القطاع، وهاذ الخطة وضعت بعد مشاورات مع 

القطاعات الوزارية، تدارت تلف مع مخ  امختلف المهنيين وأ يض

ن شاء الله، تنجح.  2023-2020خارطة طريق واضحة   نتمناو، اإ

ومس تخدمي القطاع بداو واحد عملية الكشف التدريجي لجميع 

الكشف التدريجي، بمعنى مختبرات اختبار  ،المس تخدمين في القطاع

، وأ يضا هناك عدد من الجهود تمت لتطوير "19-كوفيد"ديال 

آمنين" )ة الم لعلاما (، Welcome Safetyسماة "مرحبا بكم أ

آمنين" في أ وقات ال زمات، وأ يضا هناك  خاصةو ، "مرحبا بكم أ

مراجعة مس تمرة للتوجهات في مجال الس ياحة لتس تطيع أ ن 

 تس تجيب للوضعية الحالية.

دماج القطاع غير المهيكل (6 % من 20واللي كيمثل تقريبا  :تأ هيل واإ

الناتج الداخلي الخام، كما يوفر هذا  % من20و ،الاقتصاد الوطني

ون فرصة عمل، غير أ نه، كما تعرفون، ملي 2.4النشاط أ كثر من 

ف الحماية الاجتماعية وتدني يتسم بالهشاشة وعدم الاس تقرار وضع

كانت دائما عندها واحد المجموعة من  مس توى ال جور، والحكومة

ه في عز لى أ نشير اإ أ  الاإجراءات في هذا المجال، ولكن أ ريد أ ن 

أ طير الاإداري ال زمة، وعلى الرغم من أ ن هذا القطاع يبقى خارج الت

للدولة، فاإن الحكومة وبتوجيهات سامية من جلالة الملك، حفظه 

 .عن المس تخدمين في هذا القطاع الله، لم تتخلى

من البرامج ديال الدعم اللي كان هو دعم أ بناء هذا  ،لذلكو

لى جانب الم  ين فقدوا مداخيلهم بسبب الحجر رة الذن الحهالقطاع اإ



 2020 يلبر أ  ورة د –ارين مداولات مجلس المستش

12 

 (2020يوليوز  21) 1441 القعدةذو  29

مليون شخص من  5.5والي الصحي، فدعم في هذا الاإطار ح

ب القطاع غير المهيكل، يمكن المهنيين من أ صحاب المهن الحرة وأ صحا

شا ليهم حتى لعندهم أ و جاو نصف تقريبا، والدعم ديالهم م  ،نصف

  هذاويعتبر لعندو عندما يكونون قريبين من الوكالات البنكية،

الصندوق "عندهم  الدعم لهؤلاء المس تخدمين، سواء اللي كانو

أ و اللي في المهن الحرة أ و في القطاع  "مان الاجتماعيلوطني للضا

 قصة نجاح أ خرى لبلدنا في عز هذه ال زمة، والحمد ،غير المهيكل

 لله.

كما أ ن الحكومة واعية بأ ن الاهتمام بهذه الفئة مهم جدا، وعندهم 

وق على بلدهم، وبالتالي نعتزم مواصلة مواكبة هم حق، عندقالح

دماج هذا ا طاع غير المهيكل في الاقتصاد المنظم من خلال لقواإ

جراءات تحفيزية ومواكبة تحولها للقطاع المهيكل، واحنا واعيين بأ ن  اإ

بديناه اللي هو ورش تعميم التغطية الصحية على كنا واحد الورش 

اء وال حرار، هاذ الورش ال جر غير  المهن الحرة والمس تخدمين

كن القطاع غير المهيكل اإلى المهيكل هذا من بين ال وراش التي س تم

 الانخراط في الاقتصاد المنظم.

هاذي هضرت  :الحفاظ على مس توى الاستثمارات العمومية (7

 عز ال زمة ورغم الصعوبات، باقي احنا ملتزمين باش عليه في

ا نعترف ونحس بأ ن ل نن ومية،منس تمرو في الاستثمارات الع

عة للاقتصاد الوطني، سواء الاستثمارات العمومية هاذي واحد الراف

كانت استثمارات أ و كانت حتى الطلب العمومي عموما والمشتريات 

 مجال الاستثمارات في العمومية، وبالتالي ليس هناك تخفيض في

اعات طالميزانية العامة، ولم يتم تقليص نفقات الاستثمار بالق

عية، بالخصوص في التعليم، في الصحة وفي غيرها، بل الاجتما

 نزيدو فيها. 2021ظ عليها بل أ صبحت عندنا طموح في حوف

وعلاوة على ما س بق، س تواصل الحكومة تنفيذ الاإصلاحات 

لمجال الاقتصادي الواردة في برنامجها، وهي والمشاريع المتعلقة با

 مشاريع هيكلية أ و ضرورية:

هذا بقا لي فيه كانت أ سابيع  :الاإداريكز لاتمر لميثاق ا -

 صحي توقف، الآن سنس تمر فيه؛معدودة، جا الحجر ال

وهذا حتى هو الحمد  :ورش اإصلاح المراكز الجهوية للاستثمار -

صلاح لله، بدا بعد مصادقة البرلمان على ال قانون الخاص باإ

 المراكز الجهوية للاستثمار؛

 2واللي بدا ف  :يلصناعاالتنزيل الجهوي لمخطط التسريع  -

 ى؛ديال الجهات واللي خاصو يس تمر للجهات ال خر 

 :تفعيل الاإطار الجديد للشراكة بين القطاعين العام والخاص -

 بعد المصادقة على القانون المنظم لهذه الشراكة؛

والآن نحن بصدد وضع الس ياسة  :العقاريةاإصلاح المنظومة  -

منذ س نة  داب بيرك ، العقارية الوطنية الجديدة، ورش كبير

ونصف تقريبا، وهو الآن في مراحل، وقد عقدنا منذ فترة 

ذيك اللجنة الوزارية التي عرض فيها التقدم ديال وضع ها

س ياسة عقارية طموحة، واللي أ ول مرة غيوضع هاذ النوع 

 ية في تاريخ المغرب؛ديال الس ياسة العقار 

كما  -اللي هو قصة نجاح  :المزيد من تحسين مناخ ال عمال -

 لبلدنا؛ –قلت 

شحال  واللي راه تطور :اعتماد وتفعيل ميثاق جديد للاستثمار -

لكن كل مرة كيكون فيها ورش جديد مرتبط من مرة، و 

بالاستثمار، بحال مثلا القانون الجديد ديال مراكز الاستثمار، 

لخ ...ركز الاإداريبحال اللاتم هاذ ال وراش تؤثر في ميثاق  ،اإ

يكون منسجم مع مختلف  ه لكينراجع الاستثمار وكتخلينا

 هذه ال وراش؛

عداد القانون الاإطار للجب - ي كنا قد وعدنا به، والذ :اياتاإ

ن شاء الله، في  والصيغة ديالو موجودة، وس نأ تي به، اإ

 القريب.

 :على المس توى الاجتماعي

كد على أ ن تداعيات الجائحة أ كدت أ  يت دائما نبطبيعة الحال بغ 

لوية القطاعات الاجتماعية: لى أ و ومة اإ كعلى صوابية اتجاه الح

الاجتماعية والاهتمام بأ وضاع  التشغيل والحماية )التعليم، الصحة،

الفئات الهشة بطبيعة الحال(، وما الاتفاق الثلاثي الذي أ برم مع 

جزء من هذا الاهتمام بالجانب لا أ بريل اإ  25النقابات المركزية في 

 الاجتماعي.

شي رقام عندكم وكل، ال  لمجالالا أ ريد أ ن أ طيل في هذا 

لله، الآن بدينا تنفيذ  عارفيناها، قطاع التعليم هو ال ولوية. الحمد



 2020 يلبر أ  ورة د –ارين مداولات مجلس المستش

13 

 (2020يوليوز  21) 1441 القعدةذو  29

الاإصلاح الجذري ديال التعليم من خلال وضع لوحة قيادة لتنفيذ 

ن شاء اللهالقانون الاإط  هذا غادي يكون ار الذي صادقتم عليه، واإ

ادق على صناش ترانتظ ابطبيعة الحال احنا م ،عندو تأ ثيرات كبيرة

 .قانون الاإطار، طلقنا عدد من ال وراش الكثيرة

هذا مشروع كبير وطموح لتكوين المس تقبل، و تكوين مدرس 

أ لف مدرس ديال المس تقبل، التعليم ال ولي اللي اعطيناه  200

هاذ أ سمو وغيره من ال وراش انطلاقة حتى قبل المصادقة على 

ن عندها تأ ثير كبير ي يكو غادليالهيكلية المهمة في مجال التعليم، وال

 في تطوير التعليم.

لى  ميم التعليم أ ن البرنامج الوطني لتعوأ ريد أ ن أ شير فقط اإ

ال ولي، الذي انطلق منذ س نتين تقريبا، نقول بأ نه، الحمد لله، فهاذ 

فانتقل عدد ال طفال المسجلين  ،يرالس نتين حقق واحد النجاح كب

داية اللي  البفل( فيطأ لف  699أ لف طفل ) 700من حوالي 

، وفي نو مسجلين% من ال طفال ديال المغرب اللي كا49كيشكل 

أآلاف طفل وطفلة مسجل في  910ظرف س نتين الآن وصلنا ل

 2020-2019% في الموسم الدراسي 72التعليم ال ولي بنس بة 

مما يعني أ ننا تجاوزنا الهدف اللي كان مقرر اللي نقطة،  23بزيادة 

ذا فقط، فأ ل 100هو زيادة  أآلاف ديال ال طفال  210به زدنا  فاإ

في المجموع  ،مربية ومربي 46.519ئة مع تعب في هاذ التعليم ال ولي 

مربية ومربي في هذه الس نة فقط، معنى ذلك احنا،  6583بزيادة 

ديال مختلف القطاعات،  الحمد لله، برنامج طموح، وفيه تدخل

الوطنية ادرة والمب وخصوصا بطبيعة الحال قطاع التربية الوطنية

 للتنمية البشرية.

% ما 32 ـالتعليم تزادت بوبغيت نقول هنا بأ ن الميزانية ديال 

ما  الصحةة ، وكذلك الصحة قد انتقلت ميزان2020و 2017بين 

، كما ازدادت عدد من %17 ـتزادت ب 2020و 2017بين 

 ر المهمة التي تهم بما فيها التوظيف في الصحة، ل ول مرة معال مو 

 1700مع أ نه من قبل أ قصى شيء هو ، 4000مة بلغنا لحكو ذه اه

ضافة لواحد منصب م 4000 والآن عندنا ،س نويا الي كل س نة، اإ

دخال الرقمنة في مختلف الخدمات ومختلف  القضية مهمة جدا، وهو اإ

لعلمي وغيرها اللي كيقوم بها القطاع ال عمال اللي كتقوم بها والبحث ا

 .بعد ة عنصحديال الصحة، وخصوصا ال

ه فل ول مرة مع هذ مواصلة اإصلاح منظومة الحماية الاجتماعية: (8

تفعيل الورش ديال التغطية الصحية والاجتماعية الحكومة يبدأ  

للمهن الحرة والمس تخدمين غير ال جراء، ل ول مرة كيبدا هاذ الورش 

هو كان منصوص عليه في القانون ديال التغطية الصحية ديال  واللي

ام من بعد عاد بدا هاذ الورش، وهذا وحده ع 14عني ي ،2005

ديال الفئات  3 لله هيكلي والحمدح اإصلاهو مهم جدا وكافي، 

فئات الآن تقريبا موجودة غادي تدخل في ال شهر  3دخلت، 

ا اس تعداد المهندسين المقبلة، وهناك فئات أ خرى، الحمد لله، فيه

ركو و نعاود نحاولش نحبا الس يدة الوزيرة، المعماريين راهم مس تعدين،

باش يمكن حتى  نكملو، بقا غير بضعة أ سابيع ديال التشاورات معهم

 ما يدخلو. و ه

ذن عدد من المهن الحرة والمهن اللي الآن كتنتظر )المفوض  يناإ

خرى في الطريق ، التجار المرشدون الس ياحيون ومهن أ  ينالقضائي

ن شاء الله(، وهذا شيء مهم جدا في أ فق أ ن نصل  لىاإ طية  تغ اإ

% تقريبا من 63% أ و 64%، احنا الآن في 90 ـصحية ل

واطنين المغاربة اللي عندهم التغطية الصحية، بغينا المواطنات والم

%، وهذا غادي يكون خدمة كبيرة لعموم المواطنات 90 ـنوصلو ل

الهشاشة وغادي ينقص الضغط ديال والمواطنين، وغادي ينقص 

 .فرادال   لىالنفقات الصحية على ال سر وع

 الدعم الاجتماعي لفائدة الفئات الهشة:

ذا واحد عليه، ره أ نتم عارفين ههذا ما كاين علاش نهضر 

الورش مهيكل وبطبيعة الحال كنشكركم، ل ن البرلمان صادق أ خيرا 

اف المس تفيدين من على مشروع القانون المتعلق بمنظومة اس تهد

حداث  لات للسجنية وط الوكالة ال"برامج الدعم الاجتماعي واإ

. هذا الآن بعد صدور القانون غادي "والسجل الاجتماعي الموحد

وغادي يمكنا من تحديد الفئات  نبداو في التنفيذ ديالو على ال رض،

المس تهدفة في مختلف البرامج وترش يد هذه البرامج الاجتماعية باش 

 مس تحقين ديالها فعلا.تمشي لل 

نعاش التشغيل: (9  ول بأ نه علىت نقوبغي، وهذا شيء مهم جدا اإ

نه ليس هناك أ ي تقليص عكس لمناصب  ما يروج وما يدور، فاإ

نما هناك  ،2021الشغل في س نة  الميزانية اللي غادي تجي، واإ

ترش يد لها، غادي نركزو على القطاعات ذات ال ولوية، وهذا شيء 

غيت نقول بأ ن التشغيل العمومي قام بواحد الجهد كبير مهم جدا، وب 
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، 138.000س نوات وظفنا  3ة لحد الساعة فهاذ لفتر في اه جدا، ل ن

اع العمومي، بينما من قبل شخص في القط 130.000س نوات  3في 

لى هذا الرقم. شيما عمر ما وصلت   فترة ولائية كاملة اإ

عطاء دينامية جديدة لبرنامج  كان توقع أ مام  ، اللي"انطلاقة"اإ

لو ف دياالهدو  جلالة الملك، حفظه الله، وأ عطاه الانطلاقة،

نشاء مقاولاتهم وتمكين ولوجهم لى م تشجيع الش باب على اإ صادر اإ

جائحة كورونا توقف بسبب  ،التمويل ومواكبتهم لتحقيق مشاريعهم

دبا التنفيذ ديالو، ل ن جات برامج أ خرى اللي مشات في المقدمة، 

ن شاء الله.يرجع  يغاد  هاذ البرنامج، اإ

قصة نجاح كبرى اتي لذيل اشغ الت مواصلة دعم التشغيل الذاتي، 

ن الهدف منه هو نوصلو لهذه الحكومة، التشغيل الذاتي انطلق وكا

 ـ، الآن وصلنا ل2021فرد في التشغيل الذاتي حتى  100.000 ـل

على ال قل، وبطبيعة الحال في ظل الجائحة درنا واحد  233.000

 ينلية خاصة للتمويل هي تمويل المقاول الذاتي، ضمان المقاولالآ 

 0 ـ% وبصفر فائدة، التمويلات كلها ب100 اللي كيتضمنو اتيينالذ

آلية خاصة بهم، ل ن كلهم ش باب وكلهم جداد وهاذ  ،ائدةف وهذا أ

 البرنامج من البرامج التي نجحت.

ضافة اإلى ذلك ة بأ ن هناك اإصلاحات هيكلي ،بد أ ن أ قوللا ،اإ

 لحالا متعلقة بالمجال الاجتماعي حتى هي غنركزو عليها، بطبيعة

نظومة الوطنية للتربية والتكوين والبحث الم "ت على اإصلاح هضر 

لى ، لا"العلمي برنامج الحد من الفوارق المجالية "بد أ ن أ شير اإ

الاستراتيجية الوطنية لمكافحة "اللي غادي نواصلوه،  "والاجتماعية

الاستراتيجية الوطنية للتنمية "ها، اللي غادي نواصلو  "الفساد

نواصلوها، والاإصلاح الشمولي لمنظومة  يغاد ليال "المس تدامة

 التقاعد أ يضا.

 تسريع التحول الرقمي :الثالثالمحور 

احنا هاذ الجائحة أ زالت عدد من العوائق اللي كانت عند 

المواطنات والمواطنين، عند المقاولات، عند الاإدارة في الاس تفادة 

 ..بعد مدى من التحول الرقمي ومن الآليات التي تفيدهال  

قبال كبير على كل ما يتيحه التحول د الحم لله، أ صبح الآن اإ

رقمي من فرص كبيرة وضخمة، وبطبيعة الحال الحكومة تعمل على ال

س تفادة من هذه الفرصة، الجائحة اإلى كانت عندها سلبيات الا

ة جدا، وهذه من الفرص كثيرة، فعندها فرص أ يضا تتيح فرص كبير 

مة تعمل على تسريع التحول لحكو ، واةالمهمة التي تتيحها هذه الجائح

 ة، وهاذ التوجهات ل ول مرة اليومات واضحالرقمي من خلال توجه

للتنمية الرقمية في المغرب في أ فق  على توجهات عامة كنتوفرو

 صدرت عن وكالة التنمية الرقمية، وهاذي راه الآن ، والتي2025

حول لتمنشورة، وهاذي كتشكل الاإطار التوجيهيي العام لهاذ ا

ت أ ساس ية ديال التوجها (5)ي في المرحلة المقبلة، ولكن عندنا الرقم

 :عندنا

عندنا، أ ولا، ترس يخ موقع المغرب كمركز رقمي وتكنولوجي . 1

مرجع ومحور ( hub africain) مرجعي على المس توى الاإفريقي

فريقي؛  اإ

حداث مناصب الشت . 2 غل من خلال تطوير الكفاءات شجيع اإ

 ؛ةيفي المهن الرقم 

دارة رقمية في خدمة المواطنين والمقاولات لتلبية .3 رساء اإ  اإ

 ؛%85لا تقل عن  حاجياتهم بنس بة

وتطوير الاقتصاد التنافسي، بفضل  مواكبة المقاولات الرقمية. 4

 التي حققتها التكنولوجيا الرقمية؛ تطور خدمات ال داء

 عزيز الس يادة الرقمية.وت تحسين حكامة القطاع. 5

وطنيا على  برنامجا 11ات من خلال وجهالت هذه يلوسيتم تنز 

 (3) ثلاثة وم على الخصوص بلوغس نوات، تر  (3) ثلاثةمدى 

 :أ هداف أ ساس ية

فريقيا؛ .1  تبويء المغرب المركز ال ول جهويا واإ

ملايير درهم من الاستثمارات ال جنبية  10جلب أ زيد من  .2

 المباشرة في هذا القطاع؛

حداث أ زيد من دعم  .3 شر وغير منصب شغل مبا 120.000اإ

 مباشر.

ة ديالها المالية، حددت وهاذ البرامج كلها حددت وحددت الكلف

ل الاش تغال ديالها، حددت ال هداف ديالها على مدى ال دوات ديا

ن شاء الله، راه بدا الاش تغال عليها. (3) ثلاث  س نوات، واإ

 التحول الرقمي كرافعة لتحسين الخدمات العمومية:

اللي خدمنا عليه في هاذ المرحلة واس تفدنا  مف مهالملد هذا واح

ما كتعرفو القصة ديال التعليم و نتامن الجائحة، ف اخرجنمن الجائحة، 
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عن بعد، الحمد لله، كان نجاح مقدر، كان نجاح مقدر، صحيح أ نه 

باقي عندنا عوائق لتعميمه، ولكن هذه العوائق مقدور عليها في 

ن شاء المس تقبل القريب تعتبر هذه واحد  هي ولكن، الله، اإ

يجابية مهمة، وكنشكر أ سرة التعل يم التي تعبأ ت لاإنجاح التجربة اإ

دوات التعليم عن بعد، سواء عبر ال نترنيت، التعليم عن بعد أ و ال  

ال خرى، الاإعلام السمعي البصري الذي انخرط أ يضا في هذا 

 المجال.

 ة:موميالع اتعد بالاإدار مأ سسة الخدمات الاإدارية والعمل عن ب

 هذا أ يضا واحد المسأ لة اللي تم الاش تغال عليها بشكل كبير.

تدارت، أ ولا، مكاتب الضبط الرقمي، تعممت، كانت عندنا 

آخر مارس، كان عندنا  1ودة، في بداية الجائحة في محد أ بريل أ و في أ

مكتب من مكاتب الضبط الرقمية، في ظرف شهرين قفزنا من  41

قمي، معنى ذلك أ نه زاد الر ضبط ب ال تكتب من مكام  630 ـل 41

مرة، وهذا  15ضاعف مرة، ت 15بواحد الشكل كبير، تضاعف 

واحد التطور كبير، وكنشكر الاإدارات التي تعبأ ت واللي نجحت في 

 بعد، هاذ المجال، غادي يولي هاذ الشي رصيد خصنا نرصدوه فيما

 وهو مهم جدا.

ا رزته أ بالتي رىرقمية ال خبطبيعة الحال عدد من الخدمات ال

هذا وأ فرزتها مختلف الاإدارات ومختلف المؤسسات العمومية في 

المجال. على كل حال على مس توى الاإدارة غادي نس تافدو كثيرا من 

ي، باش يمكن كلشي نختصرو فيه الجهد ونختصر هاذ التحول الرقم

دارة  فيه الوقت، ونختصر فيه المال للمواطنات والمواطنين وللاإ

 أ يضا.

 لرقمي لمرفق العدالة:ا تحولال دعم 

القطاع ديال العدالة  ما راه واكبتو هاذ القضية، أ صبح الآنو أ نت

 أ ن يدير عددا من البرامج التي عنده ومن الخدمات قادرا اليوم على

التي أ عطيت لها  (6) عن طريق العالم الرقمي، وهناك برامج س تة

 الة:العدق ي لمرفالانطلاقة في هاذ المخطط ديال التحول الرقم

 البوابة المندمجة للولوج للعدالة؛ .1

 للوثائق؛ تعميم التبادل الاإلكتروني .2

 التدبير اللامادي للملف القضائي؛ .3

 اعتماد التقنيات الرقمية في تدبير الجلسات؛ .4

 رقمنة المقررات القضائية وتنفيذها؛ .5

 نشر المعلومة القانونية والقضائية. .6

ن شا(6) هاذ البرامج الس تة ،فلذلك بعضها راه  ،الله ء، اإ

ن شاء الله، وغادي يكو ن مطبق، وبعضها في طور التطبيق، اإ

 التحول في هاذ المجال.

بطبيعة الحال، أ هم شيء في هاذ المجال ديال التحول الرقمي هو 

الشمول دعم المساواة الاجتماعية وتقليص الفوارق الرقمية وتعزيز 

اليوم  وصاصخو وهاذ الشي عندنا فيه عدد من البرامج،  المالي،

تسريع ال داء بالهاتف المحمول، تعميق دور مؤسسات التمويل 

ل صغر والتمويل الشمولي، تشجيع النماذج الكلاس يكية لزيادة ا

، الشمول المالي هو أ دوات الرقمنة والتي يمكن أ ن الشمول المالي

يس تعملها الاإنسان من بيته، من عمله، من قريته، من الدوار ديالو 

لقى المال، ويمكن يرسل المال، ويمكن التبادل، ن يتكيم بعيد،وخا 

 ويمكن..

العدالة بين الجهات وبين المناطق وبين يدير واحد وهذا غادي 

الفئات وبين ال فراد، أ و على ال قل يقلص هاذ الفوارق الموجودة 

الآن، وربما الدعم المالي المباشر لل سر في فترة الحجر الصحي، 

مليون  6.3للي فيه على ال قل تقريبا ، والتق واللي نجحنا فيه كما

رب أ سرة، هاذي أ برزت أ همية الوسائل مليون تقريبا  6.4تقريبا أ و 

يصال ا لدعم اإلى مختلف المواطنات الرقمية في التفاعل والتواصل واإ

والمواطنين، فيها السرعة وفيها الشمول وفيها الدقة وفيها الفعالية وفيها 

ذا كله شيء مهم، بمعنى غيوصلو ، وهينطنالسهولة بالنس بة للموا

عن طريق هذه  ول لكيوصهو  و، بدل يقلب فين يوصل لوقريب ل

ن شاء الله،  ال دوات الرقمية، وغادي نس تافدو من هاذ التجربة، اإ

وس نعممها، ل ن بالتعميم ديالها غادي يكون فيها خير كبير جدا لبلدنا 

 وللمواطنات وللمواطنين.

لحكومة واعية بدقة المرحلة وبدقة أ ن اب ولأ خيرا، أ ريد أ ن أ ق

ة على اس تخلاص الدروس التحولات اللي وقعت فيها، وعازم

لى مرحلة ما بعد ك ورونا، الضرورية من أ جل الانتقال السلس اإ

 والاس تفادة من الفرص التي تتيحها هاذ المرحلة.

ن شاء الله، كتتوفر على جميع المقومات باش تنجح  وبلادنا، اإ

ن شاء الله. كما  لسلسا ولهاذ التح نحو ما بعد كورونا بنجاح، اإ

مواجهة العديد من التحديات، سننجح أ يضا،  نجحنا قبل كورونا في
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ذن الله س بحانه وتعالى، وبقيا دة جلالة الملك، في مواجهة تحديات باإ

آثار ما بعد كورونا، ونحن متفائلون جميعا، ل ن عندنا الثقة في الله  وأ

 الثقة في الشعب المغربي وفي التضامن عندنا. لاس بحانه وتعالى، أ و

عندنا الثقة في جلالة الملك وفي الحكمة  ديالو وفي الفعالية ديالو.

ن شاء الله.ديالو والقيادة ديالو، وعندنا ال   ثقة في الجميع، وبالتوفيق اإ

 والسلام عليكم ورحمة الله وبركاته.

 رئيس:الالس يد 

 شكرا الس يد رئيس الحكومة.

لىلآ ل اننتق التعقيبات على الجواب ديال الس يد الرئيس  ن اإ

طار التعقيبات، فريق ال صالة والمعاصرة.المحترم، وأ ول متدخل في   اإ

 فاطمة الزهراء بن الطالب: الس يدةالمستشارة 

 الس يد الرئيس،

 الس يد الرئيس المحترم،

 الس يد وزير الدولة،

 الس يدات والسادة الوزراء،

 ،نيشار الس يدات والسادة المست 

 للجميع. يةتح 

 الس يد رئيس الحكومة المحترم،

معان لردكم في لادنا منذ الموضوع، وفعلا كتعيش ب اس تمعنا باإ

يقاع أ زمة صحية صعبة، نتيجة الانتشار  شهر مارس الماضي على اإ

السريع للوباء، الشيء اللي أ ثر على اقتصادنا الوطني وعلى المجتمع، 

الات متعددة، اللي في مجت ولابحيث كاينين مهن حرة وكاينين مقا

المقاولات  كاينين الوباء، بل هاذكاسات السلبية ل تضررت من الانع

 اللي توقف نشاطها الاقتصادي بالكامل.

للحد من انتشار الفيروس  حكومتكم اتخذت مجموعة من التدابير

لجنة اليقظة "ولدعم وحماية اقتصادنا الوطني، وعلى رأ سها 

القروي والمهنيين وال سرة الفلاحية  عالمالة ، اللي ساكن"الاقتصادية

أ عضائها الممثلين الشرعيين ككل كانت كتتمنى يكونو من بين 

احاتهم في بلورة والديمقراطيين للقطاع الفلاحي، باش يساهمو باقتر 

جراءات اللي كتهم حوالي  من  %50% من المغاربة، أ كثر من 50اإ

 ام. الخخليا% من الناتج الد19اليد العاملة في بلادنا و

هاذ الاإجراءات اللي من شأ نها تتماشى مع خصوصية القطاع 

، واللي من شأ نها تتماشى مع أ دواره الاقتصادية والاجتماعية الفلاحي

 مليون نسمة. 36قصوى ومع توفير ال من الغذائي ل زيد من ال

ياكم: أ ين نحن  وهنا، الس يد رئيس الحكومة المحترم، نتساءل واإ

نتخبة وتعزيز مكانتها وتقوية أ دوارها ضمن الم  اتسسوتفعيل دور المؤ 

 جتماعية والس ياس ية؟القطاعات الاقتصادية والا

ياكم: أ ين نحن والرؤي الملكية بخصوص القطاع  ةنتساءل واإ

لرؤية الملكية اللي االفلاحي اللي هو غائب عن هاذ اللجنة، 

كتهدف لتقوية طبقة فلاحية وسطى ولتعزيز المكاسب المحققة 

لاحي اللي يمكن ليه يصبح خزان أ كثر دينامية للتشغيل الف اعقطبال

 لعيش والاس تقرار بالعالم القروي؟ ولتحسين ظروف ا

جية الجيل ي سترات اواحنا بصدد تنزيل مقتضيات ومضامين 

ياكم: أ ين نحن وفلاحي المملكة اللي لم تتم دعوة  ال خضر، نتساءل واإ

تغلقو الحدود  د مابعن ممثليهم للعضوية في هاذ اللجنة؟ واللي م

كراهات  نتاجها الداخلي، ورغم اإ الجفاف واعتمدت كل دولة على اإ

ومخاطر الوباء، فلاحو المملكة بينو على حس وطني عالي، من 

هم ل سواقنا الوطنية بمنتوجات جيدة ومتنوعة وبكميات خلال تزويد

كافية ومنتظمة وبأ ثمنة جد مناس بة، رغم أ ن الوفرة ما كتعنيش في 

نتاجن ال  م يركث  .حيان التغطية لتكلفة الاإ

تها احية وفت بالتزاموأ كثر من هاذ الشي، فالمقاولة الفلا

 المنتوجات المغربية. بمختلف وليةالدبتزويد أ سواقنا واس تمرت 

ومن هاذ المنبر، نقدم لهم جميعا تحية شكر وامتنان على عملهم 

 الجاد والمتواصل والدائم في جميع الظروف وال حوال.

للجنة اليقظة الاقتصادية، فاحنا كنأ كدو على ضرورة  عو لرجباو

طاع المنتجات المجالية، اللي كيعيش من خلالو التعجيل بدعم ق

القروي، وخصوصا المرأ ة القروية عشرات الآلاف من سكان العالم 

بالمناطق الجبلية وبالواحات وبالمناطق النائية داخل المغرب 

اد الاجتماعي والتضامني، صتق الا عالعميق، واللي كتش تغل في قطا

غلاق غلاق  هاذ القطاع اللي تضرر بشكل كبير من اإ الحدود ومن اإ

 ال سواق ومن منع التجمعات والمعارض.

وكنأ كدو كذلك على ضرورة الاإسراع بتحسين العرض المائي من 

نجاز السدود الصغرى،  خلال تعبئة جل مياه ال مطار، وذلك باإ

نعكاسات السلبية للتقلبات ن الام فالمتوسطة والكبرى للتخفي

فاف، اللي كتميز بشح المناخية وللتخفيف من انعكاسات ظاهرة الج



 2020 يلبر أ  ورة د –ارين مداولات مجلس المستش

17 

 (2020يوليوز  21) 1441 القعدةذو  29

واردات ال مطار وعدم انتظامها وبارتفاع درجة الحرارة وبضعف 

 للبحر. غادةالسدود، وراه ما بقاش عندنا الحق نشوفو المياه ديالنا 

 الس يد رئيس الحكومة المحترم،

يز قيم التضامن والتكافل اللي ز عن تم تهاذ الجائحة مكن

درات الفردية زت المباا، وتجاو نمتجذرة في أ صالتنا وفي دين 

والجماعية، باش تاخذ، تحت القيادة الرش يدة لجلالة الملك، طابعا 

نشاء صندوق الدعم اللي أ ثر بشكل مباشر  مؤسساتيا، من خلال اإ

 وفوري على عدة مس تويات.

 الس ياسات العمومية يميلتق  ةطوهاذ الجائحة هي كذلك، مح

ا في القطاع ولتقويم ولتصحيح تدخلات الحكومة وجميع شركائه

الخاص وفي القطاعين المالي والبنكي، من خلال اس تخلاص 

العبر من هاذ ال زمة، لانطلاق مسيرة جديدة للبناء الدروس و 

والاإصلاح، مع اس تحضار بالاإضافة للبعدين الاقتصادي 

طار الاستباقية  ئيلبيا نوالاجتماعي، البعدي والمجالي، وفي اإ

سترات والتكامل والانسجام والالتقائية ب جيات ي ين البرامج واإ

القطاعات الكبرى للتنمية المس تدامة، واللي غادي تشكل عماد 

 للنموذج التنموي الجديد فبلادنا.

 الس يد رئيس الحكومة المحترم،

كية ن ب ال  تاسكنتمناو تكون هاذ الجائحة فرصة باش نجعلو المؤس 

طار "رابح رابح"، -أ كثر ولوجا وأ كثر تفهما لواقع المقاولة الوطنية، في اإ

من خلال التخفيض من نسب الفوائد البنكية، اللي هي أ صلا جد 

مرتفعة وما كتشجعش على الاستثمار، والتخفيف من حجم الضمان 

عادة جدولة المس تحقات العالقة، وهاذ المؤسسات خاصها تساهم  واإ

وما تعطيش قة جديدة وجيدة لاقتصادنا الوطني، لاطوان ةيفي بدا

تقلب فقط على الربح السريع والمضمون، الانطباع على أ نها ك 

ال عباء المالية تكاد  ،(les charges financièresخصوصا أ ن )

 l'Excédent Brutالمقاولات ) ( ديالl’EBEتمتص بالكامل )

d'Exploitation) القروض  تعطيباش  كواللي كتعتمد عليه ال بنا

ة من للمقاولات، وبالتالي فهو كيمنعها من الحصول والاس تفاد

القروض اللي كتمكنها من تحسين وتجديد قدراتها التنافس ية 

نتاجية  .والاإ

كنتمناو كذلك تكون هاذ الجائحة فرصة باش نقطعو مع المساطر 

والاإجراءات الورقية، وباش نسرعو من رقمنة الاإدارة، حتى 

لزم بقطع مسافات طويلة وتخصيص أ وقات قاش مما يب المواطن

نا، بل يس تافد من الخدمات الاإدارية كثيرة وتعريض نفسو لكورو

ش بتعطيل المرافق الاإدارية بعين المكان، علما أ ن الوضع ما كيسمح

في حالة اس تمرار الوباء أ و  -لا قدر الله  -والاقتصادية، خصوصا 

 ظهور موجات جديدة.

 ترم،المحومة كالس يد رئيس الح

من أ هم الدروس اللي اس تخلصناها من هاذ الجائحة هو أ ن 

ذن الله، وتحت الرعاية السامية لجلالة الملكبلا ، باش دنا قادرة، باإ

لى  تتجاوز هاذ ال زمة وتحول انعكاساتها السلبية نحو ال فضل، اإ

 الحكومة اعطت أ ولوية قصوى وأ همية للمجالات التالية:

( من le facteur humainي )البشر نصر ع ل تنمية وتأ هيل ا .1

ستيكية والبشرية الضرورية، ي خلال تخصيص الموارد المالية واللوج 

 مع اإصلاح المنظومة التعليمية ودعم البحث العلمي؛

استرجاع الثقة في الكفاءة المغربية، من خلال تشجيع  .2

 le labelاس تهلاك المنتجات المغربية، تشجيع اس تهلاك )

Marocس ياحة الداخلية، من خلال ملاءمة  ال تحفيز ا( وكذ

 المغربية، ومع محدودية دخلها؛ العرض الس ياحي مع طبيعة ال سر

دخل ال سر اللي كتش تغل توفير الظروف المناس بة لتحسين  .3

غير المهيكل وتمكينها من الحماية الاجتماعية في انتظار بالقطاع 

دماجها في القطاع المهيكل؛  اإ

عادة النظر .4 ات التبادل الحر، ل نه باس تثناء اقياتف في اإ

يجابيا من تنزيل هاذ الاتفاقيات،  الرأ سمال ال جنبي اللي كيس تافد اإ

لس يارات والطائرات وخصوصا في القطاعات المرتبطة بصناعة ا

وتكنولوجيا الاتصالات، فعجز الميزان التجاري لبلادنا في تفاقم 

يج لنس  ن اأ   اصمس تمر مع جميع الدول بدون اس تثناء، وخصو 

 المقاولاتي لبلادنا فهو هش وضعيف وعرضه التصديري محدود، ولا

يقوى على منافسة المقاولة ال جنبية، لا في الخارج ولا في الداخل، 

لي فهو غير مس تفيد من الامتيازات اللي كتوفرها هاذ وبالتا

 ال سواق المفتوحة ضمن هاذ الاتفاقيات؛

والصغيرة والصغيرة طة توسلم ا دعم وتشجيع المقاولة الوطنية .5

لال تمكينها من جدا، باعتبارها خزان مهم للتشغيل، وذلك من خ

( والضريبة على ال رباح 2IRنسب اجتماعية للضريبة على الدخل )

 
2 Impôt sur le Revenu 
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(3IS) ( 4والضريبة على القيمة المضافةTVAla ) ، ومن خلال

من الحفاظ  نمكنوه باش (les charges sociales) التخفيف من

زالة وحذف ،شغلل ا ناصبعلى م   la) الرسم المهني ومن خلال اإ

taxe professionnelle)ثل واحد  كتم ، اللي(l’impôt anti-

économique). 

ويجب كذلك التخفيض من نسب الفوائد البنكية وتوفير العقار 

العمومي اللازم للاستثمار وتحسين مناخ ال عمال، خصوصا فيما 

 (les autorisations nécessaires)بالحصول علىيتعلق 

 ؛(et ce, dans des délais raisonnables)، لاستثمارل

الاإسراع بالحد من  ، يجبلمحترمرئيس الحكومة االس يد  -6

الانعكاسات السلبية والتأ ثيرات الصعبة لظاهرة الجفاف والحد من 

مخاطرها على مس تقبل الفلاحة الوطنية وعلى اقتصادنا الوطني، 

ع فك العزلة عن ساكنة العالم القروي ، مائيلم واوعلى أ مننا الغذائي

والحد من الفوارق الاجتماعية والمجالية وتحسين ظروف التمدرس 

وتفعيل  ،بالعالم القروي والاس تقراروالتطبيب والتنقل والعيش 

 الاإدماج الاقتصادي للش باب وخصوصا الفتاة القروية.

 وشكرا.

 الس يد الرئيس:

 شكرا.

 .للوحدة والتعادليةلي قلاس تالا الكلمة الآن للفريق

 تفضل الس يد المستشار المحترم، خذ راحتك، معقولة.

 :محمد العزري المستشار الس يد

 شكرا الس يد الرئيس.

 الس يد رئيس الحكومة،

 الس يدات والسادة الوزراء،

 الس يدات والسادة المستشارون المحترمون،

 الس يد رئيس الحكومة،

لى مفي بداية كل  فيف الحجر ية تخ ل عم  وضوعمتكم تطرقتم اإ

الصحي، ونصحتم المواطن المغربي باحترام جميع الوسائل 

من كمامات ومسافة ال مان ونظافة اليدين اإلى غير  ،الاحترازية

 
3 Impôt sur les Sociétés 
4 Taxe sur la Valeur Ajoutée 

لا أ ن هناك ساكنة تقدر بأ كثر من  أ لف نسمة بمدينة  800ذلك، اإ

ية، حيث منذ القنيطرة، أ بانت عن التزامها بهذه الوسائل الاحتراز 

مصابا، وأ كثر من  30، لم تتجاوز الاإصابة هذا ناوم لى يمارس اإ 

لا أ نها ظلمت في التصنيف ووضعت في  صابة، اإ شهرين بدون اإ

 ، حيث حرمت من الشاطئ والتنقل وملاعب القرب.2المنطقة 

عادة النظر في تصنيف هذه  نرجوكم، الس يد رئيس الحكومة، اإ

 المدينة.

 الس يد رئيس الحكومة،

للتفاعل والتعقيب  س تقلاليالا يقفر  الشرفني أ ن أ تدخل باسمي 

على جوابكم بشأ ن سؤال الفريق في موضوع "الس ياسات العمومية 

في المجالات الاقتصادية والاجتماعية والرقمية، في ضوء الدروس 

 المس تخلصة من تداعيات أ زمة كورونا".

 الس يد الرئيس،

يجاب ما تحقق  في هذه ال زمة من بداية، لابد وأ ن نسجل باإ

فضل التوجيهات الملكية السامية التي مكنت بلادنا ة، بممه ابيرتد

من تجنب ال سوأ  ومن الصمود أ مام التقلبات والتداعيات المرتبطة 

آثار الجائحة، وأ يضا بفضل اإصلاحات الماكرو اقتصادية وهيكلية  بأ

لكن، وبسبب توقع  ،رائدة وغير مس بوقة، انطلقت منذ التسعينات

الاقتصادي الذي يعيشه الزبناء كود لر واة، تمرار تداعيات الجائحاس  

ال ساس يون والتقليديون للمغرب، خاصة في منطقة ال ورو، شريك 

المغرب التقليدي، فاإن بلادنا اليوم يمكن أ ن تعيش أ سوأ  انكماش 

في العديد من القطاعات، بالنظر  1995عام  ذاقتصادي متوقع من

نتاج الوطني و   .شغيللت وار مس توى النمو والاستثمالوضعية الاإ

ننا في الفريق  لذلك، ومن باب المسؤولية والواجب الوطني، فاإ

الاس تقلالي حريصون كل الحرص على تنبيه الحكومة اإلى ضرورة 

التنزيل السليم للتوجيهات الملكية السامية والاس تجابة لحجم 

يزا لهذا الانتظارات الاجتماعية والاقتصادية الكبرى المتراكمة، تعز 

 .صلاحيالمسار الاإ 

 الرئيس، الس يد

لى تقديم  من باب التذكير، نذكركم بأ ن حزب الاس تقلال بادر اإ

النصح للحكومة من خلال العديد من المبادرات والمذكرات، كان 

آخرها مذكرة الحزب ال خيرة للخروج من ال زمة، والتي تضمنت  أ

ات العمومية، مجموعة من الاقتراحات العملية لتقويم مسار الس ياس
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 عية والرقمية.جتماالاو اديةالاقتص

خراج قرارات اإصلاحية،  لكن الحكومة، وبدل أ ن تبدع في اإ

يجاد الحلول وتجاوز جوانب القصور   والاختلالاتالتي من شأ نها اإ

نقاذ ما يمكن  والتجاوب مع اقتراحات الحزب حتى يقع الاإسراع باإ

نقاذه، زادت في الطين بلة، باللامبالاة حين ا وبالقرارات اإ

آخرها القانون المالي نفردلم ا اءاتوالاإجر  آخر، أ ة والترقيعية حينا أ

التعديلي الترقيعي الذي جاء في صورة ومضمون يناقض ويعاكس 

 والآمال لمغرب ما بعد كورونا. الانتظاراتكل 

 الس يد الرئيس،

وهنا لابد من التأ كيد على أ مر أ ساسي، وهو أ ن المغاربة صوتوا 

في وجوههم عند كل  رفعها او تعيد لا لكي ،روا ال زماتلكم لكي تدب

تحدي جديد، وأ نه من غير المقبول البتة أ ن تجعلوا من الجائحة 

شماعة لتعلقوا عليها وتختزلوا فيها ال زمة الاقتصادية والتحديات التي 

 تواجهها بلادنا.

ومن غير المعقول كذلك، أ ن تتخذ الحكومة من هذه الظروف 

ة، من قبيل ت خطير اسانعكادابير قد تكون لها مبررا لشرعنة ت

المس بالقدرة الشرائية للمواطنات والمواطنين عبر الرفع من ال سعار 

 وتجميد ال جور والحد من التوظيفات وتوقيف الترقيات.

 الس يد الرئيس،

ن تقييم التدبير الحكومي لمرحلة الجائحة كشف لنا عجز حكومي  اإ

 صاديةالعمومية الاقت  في تحريك وتوجيه الس ياساتيّنِ ب  

التوجيه الصحيح وفي تحريك عجلة الاستثمار،  ،عية والرقميةوالاجتما

وعرى عن ال زمة الحقيقية التي تتخبط فيها الس ياسات العمومية، 

نما  نما هي في العمق واإ والتي ليست أ زمة تقنية أ و موازناتية فقط، واإ

 في تدبير هي في العمق أ زمة س ياس ية، مرتبطة بعدم اإشراك المعنيين

ة وفي ضمان اإصلاح عميق للس ياسات العمومية جتماعيلفات الاالم

 .في الاقتصاد كما في التعليم والتشغيل والتقاعد

عادة الاعتبار للحوار مع الفرقاء  وأ نه لا سبيل اليوم من اإ

عادة الاعتبار أ يضا  الاقتصاديين والاجتماعيين والس ياس يين واإ

اق فاتح نذ اتفشرته الدولة م لمؤسسة الحوار الاجتماعي الذي با

يجابية في تعزيز السلم 1996غشت  ، والذي كانت له نتائج اإ

الاجتماعي والارتقاء الاجتماعي لفائدة شرائح عريضة من المجتمع 

لكن يصعب علينا اليوم، الس يد الرئيس، أ ن تتفهم حقيقة  ،المغربي

تصور الحكومة للمسأ لة الاجتماعية والاقتصادية في ظل عدم 

الاجتماعي، وفي ظل عدم قدرتها  ة الحوارل مؤسسدرتها على تفعيق

نتاج أ ي اتفاق  على مشارف الس نة ال خيرة من عمرها على اإ

 اجتماعي كبير على عكس الحكومات السابقة.

يصعب علينا، الس يد الرئيس، فهم تصور الحكومة في ظل 

ضياع مصير الآلاف من العمال، الذين تم تسريحهم أ و مهددين 

تها بعض الشركات أ و مجموعة التي عرفشاكل تسريح، بسبب الم بال 

الشركات بسبب العسر المالي الكبير الذي تواجهه اليوم، بسبب 

 الطمع وجشع بعض المستثمرين ال جانب وال بناك.

يصعب ذلك، الس يد الرئيس، في ظل اس تمرار ارتهان القطاع 

عاناة الس نوية الفلاحي لرحمة التساقطات المطرية وسخاء السماء والم

 المياه وتسويق المنتوج الفلاحي وطنيا ودوليا. ين لمشكلللفلاح

وفي هذا الس ياق، س بق للفريق الاس تقلالي، أ ن دعا غير ما 

يجاد حلول عاجلة، تخفف من وطأ ة  مرة الحكومة للاإسراع في اإ

الجفاف ووباء كورونا على الفلاح المغربي، الذي لا ننكر أ نه لعب 

جه ال زمة بشجاعة ذائي ووامن الغالحفاظ على ال  دورا أ ساس يا في 

 ونكران الذات.

 الس يد الرئيس،

شك فيه أ ن الجائحة قد كشفت أ يضا عن الترابط  مما لا

العضوي والقوي ما بين الرأ سمال البشري والنمو، على الخصوص 

نما  والابتكارعبر قناة التعليم والصحة  والبحث العلمي والتطوير، واإ

د الآن لدى حكومتنا لم نر لح بينما التكنولوجيا، القدرة على تملك

أ ية بوادر لتغيير ممكن في الس ياسات الحكومية في هذه  ةالموقر 

القطاعات، فهل يمكن الرهان على المنظومة التعليمية في ظل هذا 

الواقع؟ وهل يمكن الرهان على منظومة التعليم في ظل غياب 

 الاهتمام برجال التعليم؟ 

 هذه مة، عن كلكو يس الحب، الس يد رئ ال كيد أ ن الجوا

 ال س ئلة متروك لكم.

عادة الاعتبار لرجال  لكننا نعتبر أ ن جزءا من الجواب مرتبط باإ

يلاء العناية اللازمة للتعليم  التعليم والرفع من ال جور، مع ضرورة اإ

ليها خلال  عن بعد، والذي كان أ حد الحلول الفعالة التي التجأ نا اإ

بين التعليم  سس للمزجتؤ مة أ ن زم من الحكو الجائحة، وهو ما يس تل

يجاد تنظيم هيكلي جديد ل مؤسسات لالافتراضي والتعليم المتحرك واإ
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 تعليمية، بما يمكنها من أ داء مهامها الجديدة.ال 

 الس يد الرئيس،

آخر، تابعنا، والمغاربة قاطبة، كيف أ نه في عز ال زمة  على صعيد أ

زة أ جهمثلا  الاإبداع،لاح نبوغ مغربي لا مثيل له في الابتكار و 

والاختراعات والابتكارات التي واكبت الجائحة، وانتظرنا التنفس 

حداث بيئة وتؤس تش يعالحكومة أ ن من  س لمقاربة جديدة، تروم اإ

محتضنة ومحفزة ومثمنة للفعل الابتكاري، لكن لحد الآن أ مكن القول 

أ ن س ياسة الحكومة بشأ ن البحث العلمي، تعيش قطيعة مع الواقع 

درة على الحد من حالة التردي عي وغير قاقتصادي والاجتماالا

 وتشتتوالضعف الذي يتسم به القطاع، بسبب التمويل والتأ طير 

الفرق ووحدات البحث وغياب المختبرات والمجلات العلمية المعترف 

 .بها علميا وتغلغل السمسرة في العلاقات والتقييمات العلمية

ى لبراءة الاختراع، المودعة لد فكم يبعدنا عن المعدل العالمي

الجهات المختصة؟ وما هي التكلفة التي نتكبدها من جراء عدم تثمين 

 البحث العلمي؟

 الس يد الرئيس،

الوضع نفسه تعيشه المنظومة الصحية ببلادنا، التي تعاني من 

اختلالات بنيوية خطيرة، من جراء الخصاص المهول، المسجل في 

في توزيع  ات ال ساس ية والتفاوت الصارخالبنيات التحتية والتجهيز 

وفي الولوج اإلى الخدمات الطبية على المس توى الموارد البشرية 

 الترابي.

ظل ضعف ش بكة الحماية الاجتماعية،  وضع تزداد حدته في

% من 60حيث تتحمل ال سر المغربية، وخاصة الفقيرة، حوالي 

ت المسجلة تكاليف الخدمات الصحية، هذا بالاإضافة اإلى الاختلالا

" والمشاكل التي 5RAMEDلمساعدة الطبية "على مس توى نظام ا

تعترض فعاليته ومحدودية الاس تفادة من أ نظمة التأ مين الاإجباري، 

غير المبرر ل صحاب المهن الحرة في ظل اس تمرار الاإقصاء 

 والمس تقلين.

 الس يد الرئيس،

 فطلا يختلف اثنان كون الاقتصاد المغربي يمر اليوم من منع

وعة من الانتقالات التي تؤطره، اإن خطير ودقيق، بالنظر اإلى مجم

 
5 Régime d'Assistance Médicale 

على المس توى الدولي أ و الوطني، حيث تفرض مجموعة من 

ضافية على الاقتصاد الوطني، وقد  التطورات الثقيلة ضغوطات اإ

عادة تشكل  آفاق نموه وتؤثر على قدرته التنافس ية، فاإ ترهن أ

المتزايد للاقتصاد العالمي  هالجغرافية الاقتصادية في س ياق الاتجا

والدور المتنامي  ،والمرض المزمن الذي يعاني منه الجار الشمالي ،قاشر 

وبروز كتل وأ قطاب  ،لدول جنوب الصحراء في التجارة الدولية

للنمو موزعة بشكل أ كبر جغرافيا، من بين عوامل أ خرى تؤثر سلبا 

 وس تؤثر بشكل أ كبر مس تقبلا في تنافس الاقتصاد الوطني

 ائحة.امتيازاته لفترة ما بعد الجو 

لذلك، الس يد الرئيس، ففي تقدير الفريق الاس تقلالي، فاإن 

 التكيف والتفاعل الاإيجابي مع هذه التطورات المتسارعة، يقتضي:

تمكين الاقتصاد المغربي من تنويع مصادر نموه، وخاصة  .1

عادة النظر في امتيازاته الت  نتاجية واإ يلية ض ف الصعود في السلسلة الاإ

 تلك المتعلقة بالسلع والخدمات ذات المضمون والتموقع في ،التقليدية

التي  وعدم الاكتفاء بالتخصصات التقليدية ،التكنولوجي المعقول

 أ ضحت تزاحمنا فيها دول الجنوب أ كثر فأ كثر؛

، بلدا 50مراجعة اتفاقية التبادل الحر المبرمة مع أ زيد من  .2

لى الاتفاقات  ضافة اإ والتي تربطنا مع ية التفضيلية ال خرى، تجار ال اإ

بلدا، وذلك من أ جل تعميقها وتوس يعها لتشمل قطاعات  30حوالي 

 ومجالات جديدة مربحة للاقتصاد الوطني؛

شكالية ضعف مردودية الاستثمارات العمومية  .3 حل اإ

ذا كانت المجهودات التي بذلت منذ  والرأ سمال المادي بشكل عام، فاإ

ستثمار الوطني غرب من أ ن يرفع معدل الاالم نتس نوات قد مك 

نتاجيته تصنف  لى أ قوى المعدلات على الصعيد العالمي، غير أ ن اإ اإ

من بين أ ضعف المس تويات على المس توى العالمي، في مفارقة 

 صارخة وذات كلفة عالية اقتصاديا واجتماعيا؛

لى التمويل البنكي. نعم،  .4 وأ خيرا، اإشكالية ضعف الولوج اإ

شكا لى التمويل.ة ضعلياإ أ جل، الس يد رئيس الحكومة،  ف الولوج اإ

فلو كان من الضروري اختزال مشاكل الاستثمار في كلمة واحدة 

شيء غير ذلك، ذلك أ ن ضعف لكانت هي "البنوك"، ولا

الانخراط الاإيجابي والفعلي للقطاع البنكي في المجهودات العمومية، 

ضافة اإلى طبيعة العلاقات الموجودة بين   ك والمقاولات المغربيةبناال  اإ

وانحياز القطاع البنكي، أ قول "انحياز البنك" اإلى توجيه الموارد 
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لى القطاعات وال نشطة الاقتصادية ال قل مخاطرة، هذا هو  المعبأ ة اإ

دور ال بناك، وذات المردودية المضمونة، يشكل أ حد ال عطاب 

 .الكبرى للنجاح وتنمية الاستثمارات الخاصة في بلادنا

الرسمية التي نعتت قطاع البناء سمعنا بعض التصريحات  ثلاف 

وال شغال العمومية بأ نه قطاع فيه مخاطرة، والحقيقة أ ن هذا القطاع 

% من 14يشكل ركيزة أ ساس ية للاقتصاد الوطني، حيث يشكل 

% 30الناتج الداخلي، ويشغل أ زيد من مليون شخص، ويساهم في 

ذ يقال  هو يقول:أ نه فيه مخاطرة بينما ليه ع  من المعاملات المصرفية، اإ

(quand le bâtiment va, tout va).  

ملاحظة أ خرى وهي ملاحظة ثانية، وتتعلق بأ نه عندما قررت 

نشاء "ضمان أ   -لاحظوا معي  -الدولة  كسجين" عندما قررت اإ

قلاع"، لاحظنا أ ن ال بناك هرولت، وهنا أ ركز هرولت  و"ضمان اإ

ت الدولة ضمان الدولة، حيث كان  ذلكفينحو حجز الزبناء، حافزها 

%، كنلاحظو ال بناك تتسابق وكتحجز 90ضامنة أ كثر مما يناهز

الزبناء باش يمكن.. ما فكرتش كيف ما كانت قبل، في حين لحد 

الساعة لم نلاحظ أ ي مبادرة تؤشر على نية ال بناك في مواكبة 

 .المقاولات لما بعد ال زمة

 الس يد الرئيس،

ا كاملا ير د أ حدثت تغيعلى أ ن الجائحة ق شارةالاإ  منلابد  ،أ خيرا

في وضع الخدمات المالية الرقمية، وأ برزت ال همية الكبرى 

والمس تقبلية للخدمات المالية الرقمية في الاقتصاد الوطني، لكن 

بالمقابل نسجل، مع كامل ال سف، غياب الاهتمام الحكومي الكافي 

أ ن تحقق المساواة أ نها شلهذا الموضوع وفي الاإجراءات التي من 

لى الكهرباء  وفرص الاس تفادة من البنية التحتية الرقمية، الوصول اإ

وتغطية الكهرباء وش بكة ال نترنيت وتعريف الهوية الرقمية وتعزيز 

 البيانات.تحيزات  المعرفة المالية والرقمية وتجنب

كم كان المغاربة، الس يد الرئيس، ينتظرون منكم معرفة الجديد 

م مع الغلاء وندرة الماء جرائي للتخفيف من معاناتهلاإ االعملي و 

الشروب والتعويض عن الخسائر أ ثناء فترة الجائحة، مثل قطاع 

طاره وكذلك الفلاحين.  الس ياحة والعاملين في اإ

 الس يد الرئيس،

ن ظروف البلاد الصعبة أ ملت على الفريق  ختاما، اإ

صلاح، الاإ  الاس تقلالي، أ ن يخاطبكم وينبهكم اإلى مجالات تبتغي

لا الاإصلاح أ سوة بقوله تعالى: ن أ ريد اإ  اس تطعت، وما توفيقي ما "اإ

ليه أ نيب"  صدق الله والعظيم. ،اإلا بالله، عليه توكلت واإ

 رئيس:الالس يد 

 شكرا.

السي لى يمكن تنتظر شوية الكلمة الآن لفريق العدالة والتنمية، اإ 

 .عبد الصمد

 :الحسين العباديالمستشار الس يد 

 حمن الرحيمالر بسم الله 

 رئيس.شكرا الس يد ال

 الس يد رئيس الحكومة المحترم،

 الس يد وزير الدولة،

 الس يدتان الوزيرتان،

 الس يدات والسادة المستشارون المحترمون،

يشرفني أ ن أ تناول الكلمة باسم فريق العدالة والتنمية وضمنه 

مستشاري الاتحاد الوطني للشغل بالمغرب لمناقشة هذا الموضوع 

 م.االه

 م،الس يد رئيس الحكومة المحتر 

أ ود في البداية أ ن أ جدد، باسم الفريق، التنويه بالمقاربة التي 

انتهجها المغرب في مواجهة هذه الجائحة، حيث تميزت الاإجراءات 

والتدابير المتخذة بتوجيه من جلالة الملك، حفظه الله ونصره، 

 بالاستباقية وبعد النظر.

بمختلف  بال داء المتميز للحكومة ازتز كما أ جدد التعبير عن الاع

قطاعاتها، بالنظر للمجهودات المبذولة، سواء من أ جل التحكم في 

تطور الحالة الوبائية أ و التخفيف من تداعياتها الاقتصادية 

والاجتماعية، ما جعل المواطنين يشعرون بالارتياح والثقة في 

يجابي ومسؤ  ل وطريقة تدبير هذه ال زمة وينخرطون بشكل اإ

 متضامن لتجاوزها.و 

غرب من بعض ال صوات التبخيس ية النشاز التي يبدو كما نس ت

أ نه أ صابتها حمى الحملة الانتخابية السابقة ل وانها، وهي الضالعة في 

ملفات الفساد والترامي على أ راضي الفلاحين وذوي الحقوق من 

 ،غير المشروع ولسلالية والمتورطين في الاإثراء أ صحاب ال راضي ا

 .و ،و
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قاربة التي اعتمدتموها في الرفع التدريجي ولا يفوتنا أ ن ننوه بالم

لاإجراءات الحجر الصحي، وكذا دعوتكم لتشجيع الس ياحة 

الداخلية، وذلك من خلال دعوتكم لجميع أ عضاء الحكومة ومختلف 

 المسؤولين لقضاء عطلهم داخل أ رض الوطن.

 ديصوضمن هذا التوجه، ودون الاإخلال بما يقتضيه الت

عادة النظر في للجائحة، نقترح عليكم ال  س يد رئيس الحكومة المحترم، اإ

تصنيف بعض المدن كطنجة ومراكش والقنيطرة، لتفادي الاختناق 

الاقتصادي والس ياحي الحاصل بهذه المدن ولتجنب مجموعة من 

ع هذه المدن هي جتماعية، مع التأ كيد على أ ن تخضالتداعيات الا

 ،كل منطقةزية وللاإجراءات المحلية لاتر ال خرى للتدابير الاح

كاإغلاق ال حياء السكنية التي تشكل بؤر وبائية جديدة، بدل 

غلاق المدن بكاملها، مع تشديد المراقبة المتعلقة بالالتزام  اإ

 بالاإجراءات الاحترازية الضرورية.

 الس يد رئيس الحكومة،

الذي اجتاحت  "19-كوفيد"لاشك أ ن تداعيات جائحة فيروس 

عميقة لل سس التي يقوم عليها هزة في قد س ببت بالفعل  ،المالع

ووضعت الدول أ مام حتمية  ،الاقتصاد العالمي في ظل نظام العولمة

عادة ترتيب أ ولوياتها الاقتصادية والاجتماعية والرقمية، أ خذا بعين  اإ

الاعتبار المتغير المتعلق بسهولة انتشار ال وبئة المس تجدة وتأ ثيرها 

نسال  ية على اس تمرار  ان، في ظل توقعات نشطة الاعتيادية للاإ

ليه ال وضاع الاقتصادية  مس تقبلية يطبعها عدم اليقين بما س تؤول اإ

مة الس ياسة العمومية، سواء ءوالاجتماعية، وهو ما يحتم علينا ملا

جتماعية والرقمية الوطنية، على ضوء تداعيات هذه الاقتصادية والا

 الجائحة.

جلس لعدالة والتنمية بمفريق ا في وفي هذا الصدد، نعتبر

جراءات يجب أ ن  المستشارين أ ن هذه الملاءمة وما تقتضيه من اإ

 تنطلق بشكل متوازن وعلى جميع المس تويات، وذلك من خلال:

ستراتيجية قطاعية استشرافية تحترم الالتقائية:   أ ولا، تقييم ووضع اإ

عية تمانعم أ فرزت هذه الجائحة كما قلنا متغيرات اقتصادية واج

د من القيام بتشخيص يراعي هذا المعطى، مس بوقة، لذلك لاب غير

من خلال مخططات تستشرف واقع العالم ما بعد كورونا، وذلك 

كقطاع الس ياحة  ،بتحديد القطاعات ال كثر تضررا من هذه ال زمة

والنقل الجوي والصناعة التقليدية وقطاع الخدمات وغيره من 

 ال زمة.من هذه  اشرالقطاعات المتأ ثرة بشكل مب

عي ال مر وضع مخططات اس تعجالية للدعم والمساندة، كما يس تد

قصد الخروج من هذه ال زمة بأ قل الخسائر الممكنة وفق مقاربة 

 .تشاركية بين مختلف الفاعلين في هذه القطاعات كما عهدناكم دائما

عداد مشروع وهنا لا بد أ ن نش يد بمجهودات حكومتكم في اإ

ع ما تفرضه هذه المرحلة ، تجاوبا م2020نة عدل لس  الم قانون المالية

من تكييف الفرضيات والتوقعات مع الس ياقين الوطني والدولي، 

مليار  40ففي الوقت الذي تراجعت فيه مداخل الدولة بأ كثر من 

مليار درهم لدعم المقاولة  15درهم، اس تطاعت الحكومة تعبئة 

كل أ صنافها، اولات بلمقملايير درهم لتسهيل ولوج ا 5والتشغيل و

يها المؤسسات والمقاولات العمومية للتمويل بأ قل تكلفة وبضمان بما ف

 .ش به كلي للدولة

 3كما ننوه بتقليص الاإدارات لنفقات التس يير العادي بأ قصى من 

عطاء ال فضلية في الصفقات للمقاولات وللمنتوج  ،ملايير درهم واإ

 المحلي. 

يجابية أ ن قانو لمعدل رغم هذه لمالية ان اكما نسجل بكل اإ

ظروف، رغم هذا التراجع على مس توى المداخيل، لم يتجه ال

لتقليص ميزانية القطاعات الاجتماعية، بل أ عطى ال ولوية لتنزيل 

كل الالتزامات في المجال، سواء على مس توى الصحة والتعليم 

 وتقليص الفوارق المجالية وتنمية العالم القروي.

عية ال ولويات القطا  بترتيبلبكموفي هذا الجانب نطا

والاس تفادة من أ جواء الثقة في المؤسسات الوطنية للانطلاق نحو 

وكذا قطاع  ،تنمية اقتصادية وبشرية، تعيد للتعليم العمومي اعتباره

 الصحة العمومية في صلب الاهتمام الحكومي.

عمال الحكامة الاقتصادية وتقوية دور الجماعات الترابيةاثاني  :، اإ

 من خلال: ذلكو 

د النص التشريعي المتعلق بالاإثراء غير التعجيل باعتما •

 المشروع ك ساس لمحاربة الفساد؛

 النهوض بالمرفق العمومي وتعزيز حكامته؛ •

تعزيز المنافسة الشريفة في قطاع اس تيراد وتسويق  •

يجاد حل نهائي لوضعية  المنتوجات الطاقية والعمل على اإ

 مصفاة لاسامير؛
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خراج ال  • ب الآجال، بعيدا ي الموحد في أ قر الاجتماع سجلاإ

عن الحسابات الس ياسوية الضيقة، مع وضع مصالح الفئات 

 ؛الاجتماعية الهشة فوق كل اعتبار

ثم دعم الديمقراطية الترابية وترس يخ الجهوية المتقدمة  •

واحترام مبدأ  التدبير الحر للجماعات الترابية، بعيدا عن 

ات القوانين ام مقتضيحتر منطق الوصاية، مع ضرورة ا

ظيمية للجماعات الترابية بمختلف مس توياتها وتجنب التن 

دارية تتعارض في العمق مع  صدار مذكرات وقرارات اإ اإ

جراءات،  أ حكام هذه القوانين التنظيمية وما تضمنته من اإ

 .نها متقدمةاإ نقول 

 

ثالثا، تسريع التحول الرقمي واس تعمال التكنولوجيا الحديثة لعصرنة 

 مية:فق العمو ار الم

ن تحقيق أ ك بر قدر من الفعالية والنجاعة في النهوض بالاقتصاد اإ

الوطني والقطع مع أ وجه الفساد المالي والاإداري مرتبط في عدد من 

المس تويات بضرورة تسريع التحول الرقمي والتكنولوجي لضمان 

 مواكبة الاقتصاد الوطني للعالم ما بعد جائحة كورونا.

ية، اإلى ضرورة ريق العدالة والتنم عو في فدن ،وفي هذا الصدد

ترصيد المكتس بات الرقمية التي راكمتها بلادنا منذ التسعينيات، مع 

حداث وتفعيل  الموكل لها  "وكالة التنمية الرقمية"التأ كيد على أ همية اإ

ستراتيجية الدولة في مجال تنمية  ضمن اختصاصات أ خرى تنفيذ اإ

 لترابية.قمية للجماعات اادرات الر بلم الاقتصاد الرقمي وكذا مواكبة ا

لى:  كما ندعو اإ

مة المنظومة التشريعية مع المتغيرات الجديدة ءضرورة ملا •

لى الرقمنة؛  والحاجة اإ

لكتروني على مس توى الاإدارات تعميم العمل بالتوقيع الاإ  •

 العمومية والجماعات الترابية؛

 سياثم نشر تقرير الق  ،تبس يط الخدمات الاإدارية ورقمنتها •

 نية وفق قياس مس توى الجاهزية.لكترولخدمات الاإ الس نوي ل

على مس توى قطاع التعليم، فاإن تجربة التعليم عن بعد التي 

اعتمدتها بلادنا كبديل عن التعليم الحضوري خلال فترة الحجر 

تشكل مثالا واضحا على المنحى اللامادي الذي سينهجه  ،الصحي

ثر هذه الجائحة والاتجاه نح ثة كنولوجيا الحدي اعتماد الت  والعالم اإ

 والاس تفادة من الاإمكانيات التي تتيحها.

بالنس بة لمس توى قطاع العدالة، كما ذكرتم، فهذه الجائحة بالفعل 

كشفت عن التباطؤ الذي عرفته بعض أ وراش اإصلاح هذه 

المنظومة خلال الفترة ال خيرة، خاصة الهدف المتعلق بتحديث 

رساء م عرف هذا الرقمية، حيث  ات المحكمةمقو الاإدارة القضائية واإ

المرفق الهام توقفا ش به تام لنشاطه باس تثناء تجربة المحاكمة عن بعد 

 .في قضايا المعتقلين وما طرحه ذلك من اإشكالات قانونية وتقنية

وندعو في هذا الصدد اإلى تسريع التحول الرقمي لمرفق العدالة 

لى ملاءمة الم  نية لطبيعة ومة القانو ظنبترصيد المكتس بات، كما ندعو اإ

قاضي الاإلكتروني واس تعمال الوسائط الاإلكترونية على مس توى الت

المسطرتين المدنية والجنائية، ثم التبادل الاإلكتروني للوثائق 

في أ فق  ،والمستندات مع المحامين، عبر مفهوم الملف الاإلكتروني

ع يوس  توس يع هذه القاعدة مع باقي المهن القضائية والقانونية ثم ت

بابيك الواجهة بمحاكم المملكة، ثم تأ سيس عتماد على الش  قاعدة الا

لكتروني لاختصار الحيز المكاني وجهود الموارد البشرية في  أ رش يف اإ

 حفظ وتخزين ملفات القضايا.

وختاما، فاإن جائحة كورونا شكلت عاملا مسرعا لوتيرة الرقمنة 

في فيذ ما ورد ن بت بالاإدارات العمومية، تنزيلا لالتزامات حكومتكم 

 لحكومي، وذلك بالرفع التدريجي للطابع المادي للمساطر.البرنامج ا

يمثل فرصة حقيقية للدفع  41.19ونعتبر أ ن مشروع القانون رقم 

دارات العمومية.  بعجلة التحول الرقمي للاإ

 شكرا لكم الس يد الرئيس.

 .شكرا لكم الس يد رئيس الحكومة

 رئيس:الالس يد 

 شكرا.

 كي.للفريق الحر نالكلمة الآ 

 الس يد مبارك الس باعي:المستشار 

 بسم الله الرحمن الرحيم

آله وصحبه أ جمعين.  والصلاة والسلام على أ شرف المرسلين وعلى أ

 الس يد الرئيس،

 الس يد رئيس الحكومة المحترم،
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 الس يد الوزير،

 الس يدات الوزيرات،

 ،ينن المحترميالس يدات والسادة المستشار 

ها ما لم يتم لا يمكن تشخيص دروس، دروس  نافعلا لجائحة كورو

لى س ياسات عمومية بديلة تحدث قطيعة مع  اس تلهامها وترجمتها اإ

التي أ بانت عن عجزها ومحدوديتها في مواكبة  الاختيارات السابقة

طبعا في  الوضع الاقتصادي والاجتماعي الجديد، دون التفريط

 ،الصائبة (ترا)المقصود الاختيا اراتوالاختبالبرامج الناجحة 

مواطن الضعف أ كثر من خلاصات  أ دق بشكلعرت فالجائحة 

الدراسات المؤدى عنها من المال العام، عرت عن ملايين من 

المواطنين يعيشون تحت سقف الهشاشة بأ رقام بلغت ثلثي أ سر 

المغرب تقريبا، عرت عن قاعدة واسعة من المغاربة يعيشون البطالة 

ة ، وعرت عن هشاشير المهيكلغد المقنعة تحت س تار الاقتصا

نظامنا الاقتصادي وقطاعاته الاإستراتيجية المطبوعة بسرعة الانهيار 

 أ مام أ ول امتحان وأ مام حجم الجائحة.

وبالمقابل، كشفت الجائحة عن مواطن قوة، في صدارتها مغرب 

المؤسسات بقيادة صاحب الجلالة الملك محمد السادس، نصره الله 

تباقية، كما كشفت ستراتيجية واس ازمة برؤية ال  وأ يده، التي دبرت 

ال زمة عن المعدن ال صيل للمجتمع المغربي، بقيمه الراسخة في 

آزر.  التضامن والتأ

تتشكل معادلة التفكير  ،وبين مواطن القوى ومكامن الضعف

الجماعي في كيفية توظيف الذكاء المغربي للتحول والقطيعة والخروج 

لى أ سلت ال زمة واالفمن التدبير التدريجي لمخ وب المقاومة، لركون اإ

 الجماعي والتأ سيس للتغيير وطرح البدائل. الذاتي دالنقنهج بدل 

 الس يد رئيس الحكومة،

قد نتفهم محدودية مضامين القانون المالي التعديلي في معانقته 

ال فق الجديد، نظرا لطبيعته المرحلية، لكن ما لم يكن قابلا للفهم 

للس نة المقبلة للتحول  لمنتظرلمالي اع القانون اوشر هو عدم ترجمة م 

ري في المقومات الاقتصادية والاجتماعية وبلورة أ سس جديدة الجذ

للنظام الاقتصادي وللس ياسات الاجتماعية، التي أ بانت عن 

لى  افتقارها اإلى خيط ناظم ورؤية تتجاوز منطق الاإحسان العمومي اإ

رساء قواعد للتنمية الاجتماعية المس    مة.اتداإ

الاس تمرار بنفس ال ساليب المحكومة بنفس ن قابلا للفهم يكو نل

النتائج في تدبير التوازنات الماكرو اقتصادية وفي تركيز الاستثمارات 

العمومية في مجال المحظوظ على حساب مجال ممتد ومحروم من 

 فرص التنمية منذ عقود.

ا نهي لن يكون قابلا للفهم أ ن يظل الوسط القروي والجبلي ر 

التجهيزات ال ساس ية التي طال أ مدها،  دودة لاس تكمالببرامج مح

ويظل أ سير نظرة تنموية ضيقة تهمش الاإنسان لفائدة المجال في 

ستراتيجية تنتج الثروة والفلاحة والمعادن والماء والغابة،  مناطق اإ

 وتنتظر حقها المشروع في جزء منها.

اربة يجمع المغ نأ   لن يكون قابلا للفهم، الس يد رئيس الحكومة،

يلاء الصدارة للصحة والتعليم، ولا ينعكس ذلك في أ رقام  على اإ

الميزانيات ومخططات التنمية في غياب خريطة صحية مبنية على 

ولا من حيث الموارد البشرية  ،العدالة المجالية، لا من حيث البنيات

 والتجهيزات في ظل تقليص غير مفهوم لاعتمادات قطاع التعليم. 

ناطق الجبلية مصدرا ذلك أ ن تكون الم ون مفهوما ككيولن 

 لسقي السهول ومنبعا لماء المدن وتعاني ساكنتها وطأ ة العطش. 

ووزير الصحة  -لن يكون مفهوما أ ن يس تمر بعض الوزراء 

في زيارة مناطق البؤر الوبائية في غياب ممثلي الساكنة  -نموذجا 

وردية عن ينقل صورة  ةيويعاين الواقع المر للمستشفيات، وفي النها

 قطاع يفتقر اإلى كل شيء.واقع 

وهنا، الس يد رئيس الحكومة، نحيلكم على الزيارة ديال الس يد 

آسفي، واللي تيقول فيه العام  وزير الصحة لمستشفى محمد الخامس بأ

زين. احنا نقولو لكم، الس يد رئيس الحكومة، هاذ المستشفى راه 

 ل مراكش.ياولى غير كتابة الضبط للمستشفيات د

لا تقوم الحكومة على عد دروس الجائحة أ  يكون مفهوما ب لن

تجميع عشرات البرامج والصناديق الموجهة للدعم الاجتماعي في سلة 

واحدة عبر صندوق وطني للدعم الاجتماعي، بدل تركها موزعة دون 

جدوى على عدة قطاعات وهيئات، خاصة بعد تشريع السجل 

 الاجتماعي الموحد.

تحظى الصناعة الوطنية بالدعم لا أ  د اليوم مفهوما بع كونلن ي

اللازم، وقس عليها التجارة الالكترونية والبحث العلمي والاإقدام 

على مراجعة موضوعية ومنصفة لاتفاقيات التبادل الحر، ترس يخا 

لحماية الس يادة الاقتصادية والحد من التبعية الاقتصادية، التي 

 اإلى حين. المؤجلةو نية كشفت الجائحة مخاطرها الآ 
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 يد رئيس الحكومة،الس  

أ ن يجمع المغاربة على دس تور متقدم ومنصف  الن يكون مفهوم

نتاج  ، وهي بتنوعللهوية الوطنية مكوناتها وروافدها، ومع ذلك يتم اإ

تتنكر للحقوق الدس تورية والقانونية  عمومية التشريعات وس ياسات

 يةدبالتعدالصلة ات ذ حكاملل مازيغية ودون أ ية مبادرة لتنزيل ال  

 .الوطنية الهوياتية التعابير للغوية والثقافية ومختلفا

 الس يد الرئيس،

 الس يد رئيس الحكومة، 

خلاصة القول، وبلادنا مقبلة بحول الله على الخروج التدريجي 

لى س ياسة اإصلاحية جوهرية ذات  من الجائحة، فتطلعنا كبير اإ

ية بنيوية ذات عمق ح ة اإصلاطبيعة اقتصادية اجتماعية، بموازا

سساتي وحقوقي وس ياسي، تعزز دور الوسائط وتخلق المناعة مؤ 

 المناس بة لمناعة المغرب، النموذج التنموي الجديد المرتقب والمنشود.

كلل الله جهودنا جميعا لنكون عند حسن ظن صاحب الجلالة 

الملك محمد السادس نصره الله وأ يده، وتطلعات المواطنات 

 نين.والمواط 

صغائكمكش  .را على حسن اإ

 والسلام عليكم ورحمة الله تعالى وبركاته.

 الس يد الرئيس:

 شكرا الس يد الرئيس.

 الكلمة الآن لفريق التجمع الوطني لل حرار.

 بكوري:ال المستشار الس يد محمد 

 شكرا الس يد الرئيس.

 الس يد رئيس الحكومة المحترم،

كل الدروس ل فيه أ شكركم في البداية على جوابكم الذي تطرقتم

من التداعيات الاقتصادية والاجتماعية التي خلفتها المس تخلصة 

أ زمة كورونا، وال كيد أ ن بلادنا، ولله الحمد، صمدت أ مامها وبينت 

بالملموس نجاعة القرارات والتدابير الاستباقية التي أ قرها بكل 

لجنة "شجاعة جلالة الملك، حفظه الله، حيث واكبت بكل اقتدار 

ت التي أ عطاها في هذا الصدد، كل التعليما "قتصاديةيقظة الاال 

والتي تركت انطباعا جيدا وارتياحا كبيرا من لدن كافة أ بناء وبنات 

المجتمع، بحيث أ صبحت الدولة المغربية راعية حاضنة للاقتصاد 

الوطني وللمجتمع بشكل كبير بعدما قدمت الدعم المادي ل كثر من 

رة من فئات المعوزة المتضر ل انة من مليون مواطن ومواط  5.5

أ لف من المواطنين  900ال زمة، والتي فقدت مورد رزقها )

يش تغلون في القطاع المنظم عن طريق مؤسسة الضمان 

 الاجتماعي(. 

وهي مناس بة نجدد فيها الشكر والتقدير لكل الساهرين 

والمتابعين للحالة الوبائية في بلادنا ولكل الاإجراءات الاحترازية 

حنا ندبر فيه بكل اقتدار الرفع ، في الوقت الذي أ صب ةبالمواك 

التدريجي للحجر مع تقديم التحية والتقدير لكل من وزارة الداخلية 

لى الفريق  والاإدارة الترابية في كل الجهات والعمالات وال قاليم واإ

على كل جهودهم الخرافية، التي جعلتنا  ،الطبي والعسكري والمدني

بشكل مدروس وفق د للحالة الطبيعية عو نئحة، و نتعايش مع الجا

 مقاربة تدريجية ناجحة اإلى حدود هذا الوقت.

 الس يد رئيس الحكومة المحترم،

هذه الفترة الاس تثنائية التي تمر بها بلادنا جعلتنا نكتشف 

 العديد من الدروس أ برزها:

تجس يد قيم التضامن الوطني كعنوان بارز لتقاسم العيش  -

"تعزيز  ـيصطلح عليه ب عليها كمغاربة أ و ما اتربين وفق القيم التي

 تمغربيت" ديالنا؛

تعزيز الحس الوطني والانتماء للمملكة المغربية والتشبث  -

بثوابت ال مة ومقدساتها والالتفاف حول عاهل البلاد، حيث 

 قوت هذه ال زمة هذه ال واصر ودعمتها؛

لى أ حضان الشعب  - رجوع مختلف السلطات العمومية اإ

مختلف ال طقم الطبية، المدنية  ات الذي تعاملت بهالذ نكران بعد

 والعسكرية، ومختلف أ جهزة القوة العمومية؛

طار  - مساعدة أ شقائنا وأ صدقائنا من الدول الاإفريقية في اإ

ليه جلالة الملك، حفظه  -دعم حوار جنوب  جنوب، الذي دعا اإ

قليمية وطنية؛  الله، في عدة مناس بات دولية واإ

الجائحة، عبر  المغربي في مواجهة ءكالى الذالاعتماد ع -

الابتكارات المنتجة لآليات التنفس الصناعي، ال جهزة البيوطبية 

 ومس تلزمات الجائحة والكمامات؛ 

نجاح كل القرارات التي اتخذتها لجنة تعبئة الاإدارة في  - اإ
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آلية الدعم.  اليقظة الاقتصادية، خصوصا أ

 الس يد الرئيس،

كل جهودنا زمتنا اليوم بتعبئة لأ  ائحة موازاة مع ذلك، فاإن الج

عادة النظر في العديد من الس ياسات العمومية المرتبطة بالشق  واإ

 الاقتصادي والاجتماعي.

فعلى المس توى الاجتماعي، فرضت علينا الجائحة تعبئة جماعية 

لتعميم الحماية الاجتماعية لل جراء في القطاع الخاص، وخصوصا من 

 700ن نجد ل ومن غير المعقول أ  قعذ لا يلدن مختلف المهنيين، اإ 

حالة من الممرضين والمس تخدمين يش تغلون بمصحات الضمان 

الاجتماعي غير مصرح بهم من لدن المؤسسة نفسها، التي تشرف 

 .على تدبير الحماية الاجتماعية ل جراء القطاع الخاص

نها فضيحة كبرى وعار علينا جميعا أ ن نترك هذا العبث  اإ

والذين يش تغلون لمدة  أ ن نجد عمال الشساعة للا يعقمس تمرا، كما 

تفوق العشرين س نة يشردون في فترة الحجر الصحي، دون أ دنى 

حقوق، كانوا يس تفيدون من قبل من خدمات ال عمال الاجتماعية 

 وحرموا منها في هذه الظروف.

مسؤوليتكم، الس يد الرئيس، عظيمة بحيث وجب عليكم التحلي 

 لف.لمهذا ا بالشجاعة في مواجهة

 نقترح تعديلا مس تعجلا على مدونة الشغل. ،وفي هذا الاإطار

جراءات مهمة،  ،على المس توى الاقتصادي الحمد لله، قمتم باإ

لى الحياة الطبيعية والتدريجية  الس يد الرئيس، من أ جل العودة اإ

للاقتصاد، وهي مناس بة نؤكد لكم فيها، الس يد الرئيس، على 

آلية الاإبدا نتاج الثروة التي  لجع من أ  ضرورة تشجيع أ تبقى الحل اإ

نعاش فرص الشغل، خاصة  الوحيد لتحريك الدورة الاقتصادي واإ

ذا ارتفع معدل البطالة آثار الجائحة واضحة في هذا الاإطار، اإ  ،وأ ن أ

يرة البيروقراطية تهذا الاإجراء لا يمكنه أ ن ينجح في ظل تعاظم و 

لمشاريع ا يعات فيالاإدارية وكثرة المتدخلين وحجم كبير من التوق 

ة، خصوصا في الجهات الفقيرة وذات الطابع الهش، والتي الاستثماري

ثر زيارتكم الميدانية اإلى  أ علنتم فيها على العديد من الاإجراءات اإ

حداث التعاونيات المنجمية  قليم جرادة(، مثل اإ الجهات )نموذج اإ

قمته، بحيث أ ن الم تحل المشكل، بل ف( 80)والتي فاقت الثمانين 

لى لعمال من الصندريات وفاة ا ةظاهر  مازال مس تمرا، وال مر يحتاج اإ

استثمارات مهمة لا يس تطيع عليها أ صحاب التعاونيات، غالبيتهم من 

 العمال الفقراء لا حول لهم ولا قوة، ولا تأ مين يغطيهم. 

عادة النظر في تلك البرامج وعدم تس ييسها أ و  وبالتالي وجب اإ

ضوح وبالتالي فو  "جبان لرأ سمالا"اس تعمالها لتصفية الحسابات، 

الرؤية شيء ضروري ومطلوب عند رجال ال عمال في الداخل 

ذ لا يعقل أ ننا  والخارج، والعكس اعتماد خطاب مزدوج لذلك، اإ

نقولو المغاربة ما تسافروش وفي نفس الوقت تصدرون مذكرة 

لى الخارج  تطلبون فيها من المواطنات والمواطنين بعدم السفر اإ

واضح وغير مطمئن سيزيد اخلية، خطاب غير س ياحة الدل اوتشجيع 

 س يكونون غير مرتاحين ينأ وضاع الس ياحة تأ زما وارتباكا، والفاعل

بعد الجهود الجبارة التي بذلتها الحكومة في توفير الاإمكانيات المادية 

 للقطاع.

نؤكد مرة أ خرى، الس يد الرئيس، أ ن الارتقاء بخطابنا  ،لذلك

في تجاوز س يعزز من حظوظنا لمرحلة، و ل الس ياسي أ مر ضروري

ليها  ال زمة، وهي مسؤولية جماعية لنا كحكومة س ياس ية، ننتمي اإ

وندعمها، وال غلبية التي تدعمها داخل البرلمان، ومسؤولية كذلك 

حتى المعارضة في تبني خطاب بديل ينأ ى بنفسه عن العدمية 

طار التع ي البناء طاوالتبخيس ويعطي بدائل حقيقية ومعقولة، في اإ

 ت العمومية التي تعملون على تنزيلها. مع مختلف الس ياسا

عادة النظر في التصنيف الذي يطال بعض  وأ خيرا، نلتمس منكم اإ

قليم القنيطرة، الذي ظل قابعا في  المنطقة رقم "ال قاليم، وعلى رأ سها اإ

منذ بداية التخفيف التدريجي للحجر الصحي، رغم عدم  "2

 نذ أ سابيع.بالفيروس م  ةتسجيل أ ية حالة مصاب

 الس يد الرئيس. وشكرا

 الس يد الرئيس:

 شكرا الس يد الرئيس.

 الكلمة الآن للفريق الاشتراكي.

 بكر اعبيد: أ بوالمستشار الس يد 

 بسم الله الرحمن الرحيم.

 الس يد الرئيس المحترم،

 الس يد رئيس الحكومة المحترم،

 الس يدات والسادة الوزراء المحترمون،

 ون المحترمون،ادة المستشار سالس يدات وال 
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من وضعية  ،كباقي دول العالم ،تمر بلادنا ،ما يعلم الجميعك

، "19-كوفيد"اقتصادية واجتماعية صعبة، تمخضت عن أ زمة جائحة 

التي ضربت العالم بأ سره، وقد صاحبتها س نة جفاف تضرر على 

نتاج الفلاحي ببلادنا، مما انعكس سلبا على  ثرها وبشكل كبير الاإ اإ

 وازنات المالية للبلاد.الكبرى للتلية تنفيذ الخطوط عم 

شك فيه أ ن تعليق النشاط الاقتصادي لفترات طويلة  ومما لا

قد أ لحق ضررا كبيرا بالاقتصاد الوطني وفرض حالة من الركود، 

لى ارتفاع حدة الفقر.  أ دت اإ

وأ مام هذه الوضعية، أ صبحت الضرورة ملحة لاإعداد س ياسات 

، التي "19-كوفيد"مة واجهة تداعيات أ ز م عمومية قادرة على

انعكست سلبا على جميع المجالات، لاس يما وأ ن هذه الجائحة أ زالت 

الس تار عن مجموعة من الاإشكالات المرتبطة أ ساسا بالشق 

 الاجتماعي والاقتصادي.

 الس يد الرئيس المحترم،

آليات فعالة  لى أ جميعا ندرك أ ن الزمن ما بعد الجائحة يحتاج اإ

م المواطنة الحقة والتضامن على مفهو  ياسات عمومية قائمةس   لتدبير

الاجتماعي وعلى مبادئ الحكامة الجيدة، علما أ ن المغرب قد اتخذ 

نصره  قرارات شجاعة وجريئة، تحت القيادة الرائدة لجلالة الملك

الله، منذ الوهلة ال ولى لتفشي الوباء، مكنته من تفادي 

ذهب سدى ذه المكتس بات قد ته السيناريوهات الكارثية، غير أ ن

ذ ا لم تس تخلص الدولة المغربية الدروس والعبر لبناء ميثاق وطني اإ

 جديد، يقوم أ ساسا على:

اإصلاح منظومة التعليم وجعله يواكب المتغيرات المتسارعة  -

 اليوم وملاءمتها مع متطلبات العصر؛

اإصلاح المنظومة الصحية بمفهومها الواسع والعمل على  -

نشاء مختبر   عالمية؛ت علمية بمواصفات ااإ

جيع البحث العلمي في ش تى المجالات، مع تسخير جل تش  -

 الاإمكانيات والطاقات البشرية لتحقيقها؛

عادة الاعتبار  - الاعتماد على الطاقات والكفاءات المغربية واإ

فير الظروف لصقل كفاءتها بما يخدم المجتمع، وقد أ بانت لها، مع تو 

مكانيتها خلال الجائحة؛  اإ

عم مكتس بات القطاع ومسؤولة لدد مقاربة واضحة عتماا -

الفلاحي والتكيف مع ظرفية الجفاف ودعم منتجي الشمندر 

السكري ومختلف المنتوجات الزراعية، التي تكبدت خسارات 

 فادحة في هذه المرحلة؛

لى مراعاة ال وضاع الصعبة للكسابة الذي -  نبالاإضافة اإ

جع المهول لل سعار ايجدون صعوبة في تصريف المنتوج مع التر 

 الفاحش في المواد العلفية.واشي والغلاء في سوق الم

 الس يد رئيس الحكومة المحترم،

من الضروري أ ن نؤكد لكم أ ن بعض المناطق في العالم القروي 

بعد الحجر الصحي تعاني من النقص الحاد في مياه الشرب، ومع 

وأ تلفت العديد س تت على ال خضر واليابأ  هاته الحرارة المرتفعة التي 

 لمزروعات.من ا

ولا يسعني الوقت لكي أ برز لكم المشاكل التي يتخبط فيها 

القطاع الس ياحي وكذلك قطاع الصناعة التقليدية، الذين أ صبحوا 

يعيشون تحت خط الفقر وكذلك قطاع النقل اإلى غير ذلك من 

 القطاعات التي عانت من هاته الجائحة. 

ة منكم أ جندالمحترم، لكي نسمع س لقد حان الوقت، الس يد الرئي

محددة للاإصلاح الجذري لكل القطاعات التي تأ زمت من جراء هذا 

الوباء الفتاك وكذلك تمكين المتضررين من مساعدات تخرجهم من 

 البطالة، فلابد كذلك من:

وكذلك  ،ملائمة لترتيب القطاع غير المهيكلتوفير ظروف  -

تطوير المشروع  اراعتماد الاإصلاح الاإداري المندرج في اإط

نا، مما يسمح لها بولوج مجال الذكاء الاصطناعي ي ببلادالرقم

ووس يلة ناجعة كذلك لاختراق العزلة التي يعيشها العالم 

 القروي؛

الاستثمار في الثقافة الهادفة من خلال العمل على محاربة  -

 الجهل بكل أ نواعه؛

المغربي من خلال وضع تعزيز النس يج الصناعي  -

دة مبنية على ة ذات جو حقيقية لصناعة مغربية ستراتيجيا

قادرة على اس تقطاب المواطن المغربي، خاصة السوق الداخلية، 

وقادرة أ يضا على التصدير والانخراط في  ،في فترات الركود

 السوق العالمية؛

عادة  -  الاعتبار للس ياحة الداخلية.اإ
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 الس يد رئيس الحكومة،

تماعي والنفسي الذي جلا أ حد منا ينكر الضرر الاقتصادي والا

لا أ ننا نعتبرها فرصة س ببت فيت  ه جائحة كورونا لجميع المغاربة، اإ

تاريخية، على الدولة وجميع مكونات المجتمع المغربي اعتبارها نقطة 

انطلاقة لنهج س ياسات عمومية ناجعة لبناء نموذج اقتصادي تنموي 

 .نينجديد يقطع مع الريع ويضمن الحياة الكريمة لجميع المواط 

ينكر المجهودات التي يقوم بها أ حد أ ن لا يمكن كذلك ل ي و

جميع الفلاحين لتوفير ال من الغذائي للبلاد وكذلك قطاع الصيد 

البحري، الذي في عز ال زمة وفر للساكنة كل ما تحتاجه، لكن 

الوضع تزداد حدته حين تكون القدرة الشرائية ضعيفة لدى معظم 

ر الاستثما شغل أ و ضعف أ و انعدامال  الساكنة الذين فقدوا مناصب

 مع وقف الس يولة لدى معظم ال بناك.

 الس يد رئيس الحكومة المحترم،

ن من بين المرتكزات الثلاثة لقانون المالية المعدل مرتكز  اإ

ذ نلاحظ أ ن مجموعة فلاحية كبرى  الحفاظ على مناصب الشغل، اإ

ناصب كم  عامل وعاملة 7.000تدنو من الاإفلاس، مما يهدد بتشريد 

 عكس التوجه الذي خططته الدولة ما يسير شغل مباشرة، وهو

وكذلك بعض ال بناك التي تقف في وجه  ،المغربية بكل مكوناتها

 المستثمرين.

 شكرا لكم.

 الس يد الرئيس:

 شكرا الس يد المستشار المحترم.

 الكلمة الآن لفريق الاتحاد المغربي للشغل.

 ياوي:ليح المستشارة الس يدة فاطمة الزهراء ا

 ترم،ومة المحالس يد رئيس الحك

ن بلادنا تعيش أ زمة متعددة ال بعاد عرت على مظاهرها جائحة  اإ

آثارها  "19-كوفيد" وما نتج عنها من تداعيات، قد يطول مداها وأ

الوخيمة على صحة المواطنات والمواطنين ومقومات الاقتصاد الوطني 

 والاس تقرار الاجتماعي.

تصادنا ة اق الثانية اس تفحالا، فهشاشنة أ زمة زادها الجفاف للس  

الوطني الهيكلية تجعله عرضة لتأ ثيرات مضاعفة، فحسب تقارير 

ستشهد بلادنا أ عمق انكماش اقتصادي عرفته منذ  ،وطنية ودولية

% بسبب 4 ـ، حيث سيتقلص الناتج الداخلي الخام ب1995

نتاج والصادرات وتعطيل سلاسل القيمة العالمية،  انخفاض الاإ

ـ ونقل ال شخاص والفلاحة ب كالس ياحة ،ت قطاعات بأ كملهاضررفت

% 76.4ـ والطائرات ب، %88.6ـ ، وصناعة الس يارات ب77.6%

% اإلى حدود شهر ماي، وقطاع 37.1ـ والصناعات الالكترونية ب

وتراجعت  ،العقار وانخفاض الطلب على المواد الاس تهلاكية

 تحويلات مغاربة العالم.

آثار اجتماعية كارث وس   أ زمة اقتصادية كانت ية على تكون لها أ

ذ ا لعمال والعاملات، خاصة العاملين بقطاع المناولة والمؤقتين، اإ

أ صبح أ كثر من ثلث المغاربة مهددين بالعيش تحت عتبة الفقر، 

نتيجة ارتفاع معدلات البطالة واتساع رقعة القطاع غير المهيكل، 

شكل من أ ي حيث حرمان الغالبية الساحقة من العاملين من 

 عية. أ شكال الحماية الاجتما

مام هذا الوضع الاس تثنائي، جاءت الحكومة بقانون معدل أ  

مفتقد للنفس الس ياسي والطموح الكفيل بالاإجابة على تبعات هذه 

جراءات فوقية من قبيل اس تمرار الدعم  ال زمة البنيوية ومقتصرا على اإ

لدى  بهم% من العمال المصرح 80 ـللمقاولات التي تحتفظ ب

 .صندوق الضمان الاجتماعي

جراء ي  أ و تخفيض الاستثمار  ،% من العمال20شرعن لتسريح اإ

العمومي وما له من تداعيات أ و تجميد التوظيف وغيرها من 

جعلتنا نتساءل حول الهدف من قانون مالي معدل لم  ،الاإجراءات

بدل قانون ، يس تطع تجاوز مقاربة محاس باتية ومراجعة ال ولويات

عمل على بالحكومة الون مضمون حقيقي، كان ال جدى ل دمعد

آثار الجائحة،  عماس تدامة تمويل صندوق الد الاجتماعي للتخفيف من أ

، ال بناك وشركات الصيدلية الدوليةالصناعة بانخراط قطاعات 

وغيرها من القطاعات  ،التأ مين، المكتب الشريف للفوسفاط

آلية لى أ قتراض الوطني بسعر الا المس تفيدة من ال زمة أ و اللجوء اإ

على أ ن يأ خذ البنك المركزي على عاتقه  دده الحكومة،فائدة تح

 ديون الدولة كما نهجت ذلك دول مماثلة.

 الس يد رئيس الحكومة،

ن خطورة ال وضاع الاقتصادية والاجتماعية التي تعيشها  اإ

بلادنا، وفي مقدمتها الطبقة العاملة وعموم المغاربة، بات يطرح 

نعاش الاقتصاد بير تحديات ك   ورة الدالوطني وتحفيزة على مس توى اإ
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الاقتصادية، وما يتطلبه من بلورة مخطط استراتيجي وطني 

طار الدولة  ومندمج، يأ خذ بعين الاعتبار ال ولويات الجديدة في اإ

 الراعية ويقوم على المقومات التالية:

أ ولها، اس تعادة دور الدولة في ال نشطة الاإنتاجية ذات  -

عية  خدمات اجتماوفي توفير ،يوي والاستراتيجيالح  الطابع

ليها؛أ ساس ية وذا  ت جودة عالية وضمان الولوج اإ

ستراتيجية وطنية للتشجيع والتحفيز على الاستثمار  - وضع اإ

نتاج الوطني اإلى جزء  في الاقتصاد الصناعي، وتوجيه الاإ

 ؛أ ساسي من المواد المس توردة وربطه بالبحث العلمي

دل ب ، في اإستراتيجية أ عمقوطنيحماية المنتوج ال -

جراء المحدود الفعالية اقتصاديا والمتعلق برفع قتصار على الاإ الا

عادة النظر في اتفاقيات%40 ـالتعريفة الجمركية ب التبادل  ، واإ

 ؛الحر

تنويع الدعم الاستثماري بمساهمة الدولة والمؤسسات  -

 يرةالعمومية وال بناك في اتجاه دعم الشركات المتوسطة والصغ

 ؛الذاتيين تجار والمقاولينوالصغيرة جدا والمهنيين وال 

مراجعة الس ياسة الفلاحية وتقييم مخططاتها، وتوجيه  -

نتاج الفلاحي للاس تهلاك الوطني للتقليص من فاتورة الاإ 

ودعم الفلاح الصغير  ،وضمان ال من الغذائي للمغاربة ،الاس تيراد

 ؛والمتوسط

مجالا للتشغيل له تعزيز دور الاقتصاد التضامني وجع -

 ؛د الوطنيمن أ عمدة الاقتصا ال وسع، ليصبح

لى تنويع مصادر الطاقة  - تشجيع الاستثمارات الهادفة اإ

 ؛من تكلفته الثقيلة ضالبديلة لتحقيق ال من الطاقي والتخفي

 ؛المراهنة على تجربة وخبرة وتكوين مغاربة العالم -

مباشرة اإصلاح المنظومة الجبائية بناء على مخرجات  -

يبية في أ فق سن س ياسة ضر ناظرة الوطنية حول الجبايات الم 

رساء دعائم العدالة الاجتماعية، بدءا  ومنظومة جبائية منصفة، واإ

 ؛بتخفيض الضريبة على ال جور والمعاشات

 ؛محاربة الفساد ووضع حد لاقتصاد الريع -

ستراتيجي لتوجيه  - اس تحضار البعد البيئي كخيار اإ

 .نمية المس تدامةالت الس ياسة الاقتصادية وضمان 

 الحكومة المحترم،الس يد رئيس 

ن أ ية خطة للاإقلاع الاقتصادي لن يكون لها جدوى ولن  اإ

لا بمراجعة الاختيارات الاجتماعية، ووضع أ ولويات تجيب  تس تقيم اإ

على متطلبات المرحلة في تدبير الشأ ن العام، والقطع مع الوصفات 

جتماعية كلفة ت الاالجاهزة التي تعتبر الاستثمار في القطاعا

 ؛اقتصادية

 ؛عي ومأ سسة الحوار الاجتماعياك الفاعل الاجتمااإشر 

الحفاظ على مناصب الشغل، ووقف نزيف التسريحات الجماعية 

 ؛ومسلسل الاإجهاز على حقوق العمال تحت ذريعة تداعيات الجائحة

خراج فئات عريضة من الفقر  الحفاظ على القدرة الشرائية واإ

 ؛والهشاشة

رساء حماية اجتماعية شاملةعلى العمل  ؛ اإ

تس بات الطبقة العاملة وعموم ال جراء واحترام حماية حقوق ومك 

الحق النقابي، خاصة المناطق الحرة حيث أ صبحت طنجة معقل 

 محاربة العمل النقابي.

 شكرا الس يد الرئيس.

 :رئيسالالس يد 

 .شكرا الس يدة المستشارة

 شكرا. ،انتهيى الوقت

آخر كلمة في البر  قراطية للشغل.ج لمجموعة الكونفدرالية الديمنامأ

 :عبد الحق حيسان ستشار الس يدالم 

 الس يد الرئيس،

 الس يد رئيس الحكومة،

أ مام اقتناعكم الغريب  هأ ود في البداية أ ن أ عترف لكم أ نني مشدو 

أ نكم فعلا حكومة فاعلة وفعالة، وذلك من خلال لازمتين ترددهما، 

 الس يد رئيس الحكومة، دائما.

، وك ن "ة في تاريخ المغربل ول مر "لازمة ال ولى هو أ نه ال

نقاذه،  المغرب كان متوقفا وكان ينتظر الدكتور سعد حتى يأ تي لاإ

 ."ل ول مرة"فكل شيء بالنس بة لكم هو 

وهذه "اللازمة الثانية، الس يد رئيس الحكومة، هي ترديدكم 

قصة ، ومعلوم أ ن كل ما تكلمتم عليه على أ نه "قصة نجاح أ خرى
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لمقاولات ا بعض امامات صيبوهح، لا دخل للحكومة فيه، فالكنجا

صايبتو مقاولة مواطنة، كل ما  (l'éthanol) المواطنة، هاذيك

 جاء في كلمتكم هو لا دخل للحكومة.

لى جانب مفردة جبتها اليوم هو عوض تقولو  قلتو لنا  "سوف"اإ

غادي نكونو "، "غادي نواصلو الاستثمار"، "غادي نديرو"

 ."ال ولين

عوض يدة في المصطلح المغربي هي جد كلمة نحتم وبذلك فقد

اللي كنا تنقولوه للحكومات جبتو لنا الكلمة ديال  "التسويف"

 حنا الغدايد.اجبتو لنا أ و  "غدا غادي نديرو"، "الغدايد"

فأ نتم، الس يد رئيس الحكومة، تقولون الشيء ونقيضه، فقد قلت 

لتم همتم المرض، وفي بضع دقائق قأ نكم ف  لنا في بداية مداخلتكم اليوم

مختلفين في فهم الفيروس، ونحن طرحنا أ نه حتى المتخصصين لازالوا 

عليكم سؤالا واضحا وانتظرنا جوابا واضحا لا جردا مملا لما س بق أ ن 

 قلتموه في اللقاءات السابقة، ولم تغير فيكم الجائحة أ ي شيء.

أ قبض على ، علني وقد تتبعت تدخلكم، الس يد رئيس الحكومة

رونا، و كأ و دليلا على استيعابكم لدروس  خيط لما تودون فعله

برة في كومة قش، لكن بدت لي بارقة أ مل  فكنت كمن يبحث عن اإ

بلورت الحكومة رؤية اقتصادية على المس تويين القصير "حينما قلتم 

، وقلت الحمد لله ها هو غادي يقول لنا اش نو اللي "والمتوسط

من خلال اتبعتم هذه العبارة بعبارة  صدمت حين غيدير، لكنني

بلورت الحكومة من خلال "أ ي أ نكم قلتم قانون المالية المعدل، 

، وزدت صدمة حين تأ كدت أ نكم لم تتبعوا "قانون المالية المعدل

مسار هذا القانون التشريعي، فقد ادعيتم أ ن الوزراء قدموا لنا 

 عن قانون المالية ع، وتكلمتمتفاصيل الميزانيات والحال أ ن ذلك لم يق

اللي مرت في المؤسسة  ديلي والحال أ ن الصياغة القانونيةل وتعدمع

 ل.ل وليس المعد  التشريعية هي المعدِّ 

آمالي حينما تكلمتم على أ ولويات القطاعات  آخر أ وقضيتم على أ

الاجتماعية والحفاظ على مناصب الشغل ودعم القدرة الشرائية، 

تزاد فيهم  ات، فالقطاعات الاجتماعية مان الاإجراءوأ نكم قمتم بحزمة م

مناصب الشغل، الحكومة أ عطت و والو بل تنقص من التعليم 

 .%20رونا تنقص للباط

أ ريد أ ن أ وجه لكم نصائح، خمس نصائح، الس يد رئيس الحكومة، 

عليكم الاهتمام بالاإنسان المغربي، ل نه أ بان عن حس وطني عالي 

اعة غاربة، عليكم الاهتمام بالصنط واع للموعن طاقة ابتكارية وانضبا

كم الاهتمام بالتعليم والصحة والفلاحة، ل نهما مصدر عيش نا، علي

ورغم اقتناعي بما قلتموه من  وأ خيرا، بالفعل لا بالكلام، وأ خيرا

 تواجدكم على رأ س الحكومة ..

 رئيس:الالس يد 

 .ساني انتهيى الوقت السي ح 

سي  تأ خذها عنوة، الأ رجوك ما يمكن لك ،وزدت لك دقيقة

 كثير من المتاعب من جهة أ خرى.سان أ رجوك، وتسبب لي ال ي ح 

 .يد رئيس الحكومة المحترمتفضل الس  

 الس يد رئيس الحكومة:

 .شكرا جزيلا

 .بسم الله الرحمن الرحيم

آله وصحبه،  الحمد لله والصلاة والسلام على رسول الله وعلى أ

لى شكرا جزيلا لل خوات والاإخوان اللي تدخلو ، أ نا أ نصتت اإ

معان.جم   يع التدخلات باإ

لبعض  صدمتتنا بغيت نقول لكم واحد القضية، أ نا أ   ،لكن

الكلام، العالم كله تيشهد والمغاربة يشهدون بأ ن الحمد لله نجحنا، 

 ،الجائحة، وقصص النجاح بادية مواجهة بقيادة جلالة الملك في بلد،ك 

بل مئات الآلاف من  اس تفاد منها الملايين من المغاربة والعشرات

اليوم، الحمد لله، من قلة الوباء في المقاولات، ودليله ما نعيشه 

س تين و كذا و  مائةحنا حازنين حتى على اوخا نا وقلة الوفيات بلاد

 حنا ما سخينا حتى بشي أ حد.اذوك اللي توفو، 

وأ يضا، الحمد لله، بدينا التخفيف ديال الحجر الصحي، وكثير 

يرة نفت النشاط ديالها، هناك قصص نجاح كثمن المقاولات اس تأ  

 متاعب أ يضا أ وبعض، بطبيعة الحال،  في ظل هذه الجائحة وفيها

شكالات، ولكن اللي ما بغاش يشوف هاذ الشي أآش غادي ندير اإ 

ناء بما فيه ينضح" كل واحد تيشوف  ،ليه، والعرب تيقولو "كل اإ

  .ذاك الشي اللي.

المحترم، كثير من  صحيح أ نه، كما قال الس يد المستشار

واطنة، صحيح، ولكن ها بفعالية ديال مقاولات مانالنجاحات صاوب 

ويقظة وحث من حكومة مواطنة أ يضا،  أ يضا بدعم مالي وبرنامجي

فالتقت الحكومة المواطنة مع المواطنين المواطنين ومع المقاولة 
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كا خصنا نديرو، خصنا االمواطنة وحققت النجاحات للوطن، وه

لى تعاوندائما نجتم  و ودارو اليد في اليد تيحققوعو ونتعاونو، المغاربة اإ

ديث، هذه النقطة النجاحات في التاريخ القديم وفي التاريخ الح

 ال ولى.

النقطة الثانية أ يضا، عجيب الذي يناقش ويجادل في أ ن 

الاقتصاد المغربي عندو أ سس قوية، ما شي معناه أ نه اقتصاد قوي 

دوش مشاكل، ولكن ال سس ديالو ما شي معناه ما عن 100%

 هة، كيفاش هاذ الشي والعالم كلة، مكنته من الثبات في الجائحقوي

اللي هي المؤسسة  (Standard and Poor's)لشي، تيقول هاذ ا

آخر تقويم ديالها حافظت على التقويم اللي كان  ديال التقويم في أ

 2017مع أ فق مس تقرة، كان عندنا في 3B،(-BBB )عند المغرب 

لنا أ فق مس تقر، ثم أ عادت درات  2019، 2018أ فق تراجعي وفي 

ل كثيرة في أ فق مس تقر مرة أ خرى، غير هاذي مهمة، راه دو  لنا

 العالم تراجعت في التصنيف ديالها.

التصنيف ديال ممارسة ال عمال، مؤشر ممارسة ال عمال ما شي 

هاذي من قبل مؤسسة  %53تيتعطى مجانا باش نوصولو ل 

وفق معايير واضحة،  ندوق النقد الدولي ومتابعة وتتقومدولية، ص 

 ه يعرفها، وهذا شيء مهم جدا.العالم كل

ديالو، الحمد لله، تحسنت في هاذ المرحلة  المغرب الصورة

شادة الجميع خبراء وطنيين وخبراء دوليين ومتتبعين  ،ال خيرة باإ

وهاذي قصة نجاح دوليين، المغرب رائد في الطاقات المتجددة، 

ا ولكن الحكومة على ال قل عندهاللي بغيتي  مغربية، المهم قل ليا

، دور في دور في التقييم واحد الدور في التنفيذ، الدور في المتابعة،

 الاإنجاز دائما عندها دور.

غادي تقول لي راه في الاتفاق الاجتماعي  تقول ليا..ما يمكنش 

تفاق شحال من واحد بغا يتنكر لهذاك الاوخا اللي درناه، 

 خ تيقول لك ما درتوش حتى شي، ل ن واحد ال  دباالاجتماعي 

ما وقعتو عليه و نتاة، و اتفاق اجتماعي كبير، أ نا ما فهمتش هاذ القضي

الاإخوان الاتفاق الاجتماعي مهم درناه، ما يمكنش تنصلو منه، ما 

يمكنش تقول ما كانش كاع اتفاق اجتماعي، وعلاش وقعتو عليه 

 ذاك النهار؟

 !فتش أ نا هاذ القضيةما عر 

دة ديال ال جور في تفاق اجتماعي كبير وفيه الزياوقعنا على ا

ة في التعويضات العائلية في القطاع العام القطاع العام وفيه الزياد

والقطاع الخاص وفيه عدد من الاإجراءات ال خرى، صحيح بعضها 

هذا باقي ينتظر نطبقوه، ولكن الحمد لله غاديين في التنفيذ ديالو، و 

نجاز لنا جميعا نجاز  ،اإ لى جاو النقابات يقو ولكن اإ لو عقدنا مشترك، اإ

ق كون ما كيناش الحكومة، الاتفاق ولكن ما يمكنش يديرو الاتفا

عندها  (6CGEM)حتى هي عندها دور وحتى رجال ال عمال و

 دور.

ذن هاذ الاتفاق  لى الثلاثة لما اتفقوا  ثلاثياإ يرجع الفضل فيه اإ

ق، هذا يحسب اتفا وا، الحمد لله، وتشاوروا وداروناقشت وتوافقوا و 

ا يحسب لهذه الحكومة، ويحسب للحكومة أ نها للجميع ولكن أ يض

درت وأ سرعت في عقد هذا الاتفاق الاجتماعي ما انتظراتش با

سين بالانتخابات ونأ منوش باش نبقاو مهو احنا ما الانتخابات، ل ن 

حنا انتخابات،  الااللي هو تيحسب غيردبا راه كاين مثل البعض، 

آ  حنا المهم نخدمو ابغيتو،  الليديرو فيها  ،اشس يدي ما حس بينهأ

حنا ومعنا المواطنات والمواطنين او بلادنا، نجحو في بلادنا، نجح

لى نجحنا نجحنا كاملين، الباقي له  راه وجميع المؤسسات، هذا المهم اإ

 مدبر حكيم.

 في شي وحدين، مع ال سف، بعض الاإخوان حتى أ نه صحيح

، حتى هما بداو تيديرو حدينولكن شي و  ال غلبية ما شي كلهم

ت كيفاش غادي يعني مع ال سف، هاذ الخطاب ما عرف ..لينا هاذع 

غلبية، اندير شي حاجة  ش، ما بغيتونوصف حنا باقيين أ وفياء لل 

حنا تنحاولو ما أ مكن يكون رد ايبرز شي حاجة من هنا وهنا وخا 

ة حنا وسط الجائحاالمهم هو بلادنا، واش الفعل ديالنا رصين، ل ن 

سة لواحد التحدي عالمي، جميع دول وتنقاومو واحد المقاومة شر 

قاو نتفتفو، راه ما كاينش هاذ الشي، راه شفتو دول اللي العالم ونب

سقطت فيها حكومات في عز ال زمة، كاين وارتبكت وحتى 

 الاس تجابة ديالها للتحديات ديال ال زمة غادي ترتبك.

البرلمان، بطبيعة  حنا حرصين باش نبقاو حتى معا ،فلذلك

في حد و نبقاال طراف ال خرى الاجتماعية والاقتصادية  الحال، مع

هاذ المشاكل ونبني واحد  ومعقول من الانسجام باش نواجه

م ديالنا المس تقبل أ حسن للمواطنات والمواطنين، هذا هو اله

 حاجة أ خرى، فين عندنا لنهار ما شي شيباوهكذا تنفكرو بالليل و
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متى غادي نديرو أ خرى، نواجهو غير هاذ الشي، الوقت لحاجة  اإ

 ي نديرو في الحجر الصحي؟اش نو غاد تخفيف الحجر الصحي؟

هاذ  هاذ البؤرة؟ وهاذ البؤرة ناضت لنا هنا، كيفاش غادي نواجه

الاإصلاحات الهيكلية نواصلها، خصنا  صناخ  أ سمو.. التحدي خصنا

عندنا تحديات  لنا الحكومي السابق نواصلوه ونكملوه،البرنامج ديا

شي ما ،بالالتزامات ديالنا وباش نوفيبهاذ التحديات  حنا مهموميناو 

آخر ما عندنا، باش نقول شي  حاجة أ خرى، حتى شي حساب أ

 لل خوات والاإخوان الحاضرين.

أ نا تنس تغرب من بعض الاإخوان اللي تيقولو  وأ يضا، وأ يضا

ضعاف القدرة ال  القدرة  اإضعافي فين شفتو هاذ شرائية، و اإ

بنس بة التضخم، نس بة  ب؟القدرة الشرائية باش تتحس ة؟الشرائي

في  %9.0، %1راه قلت لك  (7HCP) التضخم راه باينة راه في

من هنا  %1بداية هذه الس نة، والتوقعات أ ننا غادي نبقاو في أ فق 

لى نهاية الس نة، تنشكرو جميع ال طراف اللي شاركت ف يها، وغادي اإ

 نجي للفلاحة.

ذن غريب كيفاش ضعفت.. ، أ ولا نس بة التضخم بقيت اإ

ة اللي مليون أ سر  6.3 ـقرة، ثانيا خصصت مساعدات شهرية لمس ت

تبين أ نهم فقدو العمل ديالهم، هذا دعم للقدرة الشرائية، هي اللي 

خلى ال مور تبقى في واحد منطق معقول، وهذا غير هاذ الاإجراء 

نقول لك هاذي قصة نجاح أ س تاذ، أ نا ما تنقولش بوحدو، وأ نا 

نجاح لبلادنا، مالك أ نت حتى كومة بوحدها، أ نا تنقول قصة الح

في هاذ قصة نجاح وصافي وفضينا، واش شي أ نت قول أ نا معكم 

اسمح لي ما عرفتش شكون من النقابيين، واحد  ؟واحد يقولها

آخر مرة قال لي بات في العالم تيقولو راه تيتصلو بي النقا اال مين العام أ

ليون حتى دعمتهم الم  6لهاذ  باكم كيفاش درتوالله يرحم أ   لنا ، قولولنا

 في هاذ ال سابيع؟

ر الاإسم ديالو، أ مين عام ديال النقابة ومحترم وما شي بلا ما نذك

في ال غلبية، باش ما نخلطو ال مور ما عندها علاقة بالس ياسة 

حنا كاملين ما ا صنعناهاجربة لتهذه احنا معتزون بهذا، و اهاذي، و 

وما  فيها لحكومة عندها دور كبيراولكن شي الحكومة بوحدها، 

لنجاح وما عندو أ ب تحيدوش ثاني الحكومة وتجي تقول لنا هاذ ا

ولكن ساهمو فيها الجميع، ساهمت معنا  !وما عندو أ م، ما يمكنش

 
7 Haut-Commissariat au Plan 

 ،المقاولة، ساهمو معنا الصندوق الوطني للضمان الاجتماعي

رهم، ساهمت معنا بطبيعة الحال جميع اللي ممثل في هاذيك نشك

ات حكومية وغيرهم، ساهمو معنا ، قطاع"نة اليقظة الاقتصاديةلج "

 يع ساهم على كل حال، كل واحد بالقدر ديالو.النقابات، والجم 

ضعاف القدرة الشرائية  كيفاش غادي نتحدثو على اإ

وخصوصا للي تدارت والتحفيزات للمقاولات والتشجيعات ا

تعددة والعديد المقاولات الصغيرة جدا والصغيرة والمتوسطة، برامج م 

جراءات، وراه قلنا تقريبا راه شي ،نهامنها اس تفاد م  500 وتدارت اإ

جراء الذي اتخذ، ماشي من قبل جهة واحد ، من قبل جميع ةاإ

جراءات في  الاإدارات وجميع المؤسسات المتدخلة، كل واحد دار اإ

آثار الجائحة، من وزارة  موتيه المجال اللي هو لمواجهة الجائحة وأ

الداخلية، وزارة التعليم ة الاقتصاد والمالية، وزارة الصحة، وزار 

 دارت في المجال اإلخ، كلشي، كل وزارة... ة وزارة التضامن وال سر 

جراء، كيفاش 500ديالها، على ال قل  تقول هاذ الحكومة كاع ما  اإ

قولو هاذ الشي ناقص،  .بزاف ،، بزافثاني وبزاف دارت والو؟

جراءعلى الله  نتمناو كافيش، قولو قولو ما  .تديرو اإ

ضعاف القدرة الشرائية وقد قامت ثم كيفاش غنتحد ثو على اإ

جهود كبير للحفاظ على الاستثمار العمومي؟ وراه قلت الحكومة بم 

% مرة واحدة 50 ـلكم راه دول بجوارنا قطعت الاستثمار نقصتو ب

ة، احنا تحدينا وقلنا ما خصناش نقصو الاستثمار في عز ال زم

ادي نزيدو فيه العامة، ما نقصوش، بالعكس غ ةيزانيالعمومي، الم

 مة.رغم النقص ديال المداخيل ديال الحكو 

أ عطت الاإدارة  ،وفي هذا المجال ديال النقص ديال المداخيل

ع المثال في التدبير العقلاني للنفقات خلال هاذ الفترة، وفي مشرو

 أ شهر ال ولى، وقانون المالية التعديلي (6) القانون في فترة الست

، ل ن مشينا لتقليص النفقات ديال الاإدارة اللي جاء في الفترة الثانية

، ولكن ماشي التقشف، قلصنا النفقات ديال مليار درهم 2 ـب

اللي  الاس تقبال، ديال الفندقة، ديال تنظيم الندوات، ديال التنقل،

قولو نوقفو هذاك التنقل، واحد نبزاف ديال التنقلات و  قلنا هاذي

آ ينص  المسؤول غادي لى أ  2خره، درنا التقليص، فطوه لواحد المهمة اإ

طار التوقعات ديال المليار ديال الدرهم باش درنا التق  ليص في اإ

، اإلى كان أ نت قانون المالية التعديلي أ و المعدل أ و المعدل اللي بغيتي

 نعترف بها، أ نا نعترف بهاذ الغلط، ياك بقات هذا الغلط ديالنا أ نا
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 ني؟العالمين ما كاين مشكل، فهمتالحمد لله رب  ؟غير هاذي

ر وهذا شيء مهم جدا، الاإدارة قلصت من تس ييرها في ال مو 

اللي هي كمالية أ و حاجية أ و متجاوزة أ و درنا الرقمنة واقتصدناها 

نة، وهذا نجاح نتيجة الجهد اللي دارت الاإدارة في توس يع الرقم 

 بالنس بة للحكومة.

ن هناك أ ي تقليص كد لك، ال س تاذ، أ نه لم يكؤ وأ ريد أ ن أ  

لقطاعات الاجتماعية، وبقينا في الوفاء ديالنا كما قلت لميزانيات ا

أ بقى أ قولها، راه ال رقام واضحة في الالتزامات ديال مس توى وس

تنمية العالم الصحة والتعليم وتقليص الفوارق الاجتماعية والمجالية و 

نا أ وفياء القروي والتشغيل والحماية الاجتماعية، هاذ ال ولويات بقي 

آخر يمكن درتو، قلتِ . .لها بدليل أ سمو وأ نت قلت لي واحد الغلط أ

الوزراء قدمو الميزانيات، أ نا ما قلتهاش، ولكن اإلى  ياتالميزان  قلت  

لى  بقيت سمعتيها هذا الخطأ  الثاني تنعترف به ونعتذر لك، صافي؟ اإ

 غير في هاذ ال مور الشكلية، ما كاين باس نبقاو نغلطو باس تمرار،

 .ما كاين باس

ية ديال القطاع الفلاحي، أ نا بغيت نقول بأ نه نجي لهاذ القض 

حد التحية كبيرة لجميع الفلاحين والفلاحات وكل بغيت نوجه وا

العاملين في القطاع الفلاحي، اللي بذلو واحد الجهد مهم جدا في 

ء هذه الجائحة على الرغم من الظروف الصعبة ووفرو للمغاربة ضو 

لشكل الكافي وبثمن الحجر الصحي الغذاء ديالهم باخلال مرحلة 

مو وضحاو لبلادهم، معقول جدا، وهذا يعني أ نهم اش تغلو وخد

ولكن أ يضا يعني أ ن الس ياسة الحكومية في هذا المجال كانت ناجحة، 

بة العامة ديال بلادنا، حتى قبل ما هذا تيبين النجاح ديال المقار 

كومة، ل ن اس تمرينا، ل ن تجي هاذ الحكومة، ولكن أ يضا هاذ الح

 س تمرار في واحد الس ياسة راه حتى هو نجاح.الا

أ قول بأ ن الفلاحة عموما عندها واحد ال ولوية،  أ ريد أ ن ،ولذلك

واحد الدور كبير، وهناك عدد من البرامج للتحفيزات وللدعم ديال 

لى ما استثمرت خاصنا ال ما أ نها في ظل الجائحة استثمرت، اإ فلاحة، اإ

د وزير الفلاحة كان جا وقدم ها أ كثر، وأ نا أ عرف بأ ن الس ينستثمرو

حدى الغرفتينفي البر  يهما توضيحات، ولكن أ نا أ و في كل لمان في اإ

تنواعدكم باش نعاود نهضر معه ونعاود نقاش معه الس ياسة الفلاحية 

راحل ديال نهاية الجائحة والصعوبات اللي عند في ضوء هاذ الم

 الفلاحة.

عندنا لجنة خاصة اذ القضية ديال الجفاف، راه واحنا واعيين به

شوها باس تمرار، ق ما أ مكن نا لمتابعة ال زمة ديال الماء واحنا تنحاولو

آخر مجلس حكومي كانت مناقشة ديال المشكل ديال الماء  وغير أ

ج ديال الحكومة لمواجهة هذه ال زمة ديال والتداعيات ديالو والبرنام

عض المناطق، هناك تحفيزات الماء اللي عندنا وخصوصا في ب

آليات لمساعدة الفلاحين، هناك نظامللا  ستثمار الفلاحي، هناك أ

ص الاس تفادة منها، المساعدات ممنوحة خاصة بمشاريع التجميع، خ

لى كان صعوبات في الاس تفادة منها نحاولو نراجعو  فيها القطاع واإ

 المعني للاس تفادة منه.

لم يكن غائبا على لجنة وأ ريد أ ن أ قول بأ ن القطاع الفلاحي 

، فالس يد وزير (الاقتصادية ةلجنة اليقظالفلاحية )المقصود: ة اليقظ

مل العضوية وتيحضر وتيساهم الفلاحة هو عضو في هذه اللجنة كا

 بطبيعة الحال.

صني  لها، وكنت خبقي لي واحد النقطة ضروري بغيت نشير

نبدا بها من ال ول، هو أ ن احنا الحكومة ما عندناش مشكل مع 

 س يدات والسادة المستشارين أ والانتقادات، فعندما يقوم ال 

ت منصفة، البرلمانيين عموما، سواء من ال غلبية أ و المعارضة بتدخلا

موضوعية ولو في س ياق النقد، فنحن نرحب بها بل ونصفق لها، 

يد وزير الدولة بالتصفيق منذ قليل، ل ن احنا ما كما قام الس  

عندناش مشكل مع النقد عندما يكون موضوعي، ولكن ثاني ما 

 وش المؤسسات ديال بلادنا.خصناش نظلمو بلادنا، ما نظلم

 تتابعون تدبير بلادنا لهاذ بالله عليكم، وأ نتم :ومن هنا أ قول

الوطنية والدولية، القضية ديال الجائحة، وأ نتم تتابعون ردود الفعل 

لى جينا، غالبا تتشوفوهم في القضية ديال ار  ه شحال من فيديوات اإ

اذ الدعم اللي ل ال قنعة، في القضية ديال هك، في القضية دياسالما

لخ...  الي ولى كيتصنع (l’alcool) قلنا وفي القضية ديال هاذ ، اإ

ربة؟ تابعون هاذ ردود الفعل أ لا تشعرون بالفخر بأ نكم مغات دما عن

ما ساهمتو؟ ناقش تو قوانين، صادقتو و ما تتشعروش بأ نكم حتى انت

أ لا  .لخاإ ... عطيتو فيها الرأ ي ديالكماعليها، ناقش تو س ياسات، 

راه شيء مهم جدا، الحمد لله، هذا يرفع بالفخر؟ هذا  تشعرون

 نا جميعا، ولا ندعي بأ ن الحكومةرؤوس المغاربة جميعا، رؤوس  

ثاني  ،وحدها، ولكن هي مساهم أ ساسيوحدها فعلت هذا، ماشي ب

 .صش ثاني نظلموها، حتى هي مساهم أ ساسيما خ
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نجاح الذي تصنعه أ نا أ قول بأ نه يجب أ ن نفخر بهذا ال  ،فلذلك

ه نجاح مقدر، نجاح مشرف صحيا، طبيا، اجتماعيا، بلادنا، ل ن

ن شاء الله، وسيرفع بلادنا في تضامنيا، اقتصاديا ، وله ما بعده، اإ

صنا نبثو ، بقيادة جلالة الملك، هكذا تيخصنا نديرو وخ المس تقبل

 خطاب ال مل لدى المواطنات والمواطنين.

 ،النقص عندما يوجد، جودةوهي مو  ،ال خطاء عندما توجد

لى بغينا نقولو هناك الضغط ، موجود وهو وفي عز الجائحة، هناك اإ

يال الجائحة، ونحن نحس بأ ن العديد من المواطنات والمواطنين د

من الجائحة، كاين مرضى اللي ما انو مع الحجر الصحي وعانو ع

قليم لاإقليم، وفي دوش يوصلو للمستشفى ل نهم خق ص يتنقل من اإ

ن حتى النقل ما كانش موفر جر الصحي كان هناك صعوبات، ل  الح

 بالوفرة الكافية.

نت عندو كلفة، بزاف ديال المواطنين ما الحجر الصحي كا

بهم ولا يحضرو للجنائز ديال احبابهم قدوش يمش يو يشوفو احبا

والعائلات ديالهم، ل نهم بعاد ول ن الحجر الصحي ما تيمكنش باش 

نو الشدة يال المواطنات والمواطنين عايمش يو عندهم. بزاف د

دخول، ما بقاش عندهم م ،والصعوبات نتيجة التوقف عن العمل

ائحة في احنا معتبرين هاذ الشي ومقدرينو وعارفينو، ولكن راه الج

العالم كلو عندها كلفة، ماشي غير عندنا بوحدنا في المغرب، في 

جراءات باش   نخففو.العالم كلو عندها كلفة، واحنا درنا اإ

غير البارح  ،وهاذي تتوصلني الشكاياتيمكن بعض المواطنين، 

المواطنين ما وصلهومش الدعم كانت وصلتني شكاية، بعض 

يس تحقو وما وصلهومش،  ل س باب معينة، علاش؟ يمكن يكونو

لى كانو، ولكن تنقدرو بأ ن هذا واحد العدد قليل،  تنعتذر لهم اإ

، ما اس تطعناش، نعترفو، صو يتعالجاإلى كان قليل كان خوخا ولكن 

اإلى ( 8CNSS) ن اإلى كان وصل الدعم على ال قل من خارجولك

شخص يمكن يكون بضعة أ لف  500مليون و 5 اإلى وصل الدعم

لهاش الدعم، ممكن يكون، ممكن ما كاين أآلاف أ خرى ما وص 

مشكل، تنعتذرو، ونحاولو ما أ مكن نس تدركو هاذ الشي في 

 المس تقل.

الناس رجعو خففنا الحجر الصحي، و  دبانا ولكن، الحمد لله، اح 

ن شاء الله،   ،تتحرك الحركةلل عمال ديالهم، نتمناو على الله، اإ

 
8 Caisse Nationale de Sécurité Sociale  

الحرة وفي القطاع غير  في المهنللي االدورة الاقتصادية، والمواطنين 

المهيكل يدخلو المداخل ديالهم وعاود يحركو العجلة، وراه كلشي 

 عليه الضغط.

في البرلمان، كان من أ وائل  ولذلك نحن في الحكومة، وأ نتم

القرارات اللي اتخذناها هو التبرع بشهر كامل من المداخيل أ و 

ؤلاء وهذا تضامن مع ه ..ال جرة أ و التعويضات ديالنا لصندوق

 2ونا عدد من المواطنات والمواطنين، راه ذا حذالمواطنين، وح

مليون مساهمة اللي كانت ما بين مقاولة ومؤسسة وشخص مواطنة 

نسان  وخافراد بطبيعة الحال، و مواطن، وال غلبية ديالهم أ  أ   يتبرع الاإ

المليون، وهذا عملية  2حتى هو محسوب في دراهم راه  10 ـغير ب

ناو تس تمر، هاذ عملية التضامن تس تمر ل ن باقي تضامن كبيرة، نتم 

محتاجين هاذ الصندوق لدعم مختلف البرامج التي تحاول أ ن تواجه 

 جائحة كورونا.التأ ثيرات ديال 

ذن أ ظن بأ ن ه أ سمو، أ نا تنظن بأ ني في  ذه أ هم النقط التي..اإ

ت جواب كل ذاك الشي اللي تندير، تندير العرض ديالي قدم

لا بشعارات، بأ رقام، تندير ب برامج واضحة، ولكن أ حيانا لا أ قابل اإ

م قول صنا نتبادلو هاذ الشي، نقول أ رقابكلام عام أ حيانا، احنا خ 

صحيحش، باش يكون ما كافيش، هاذ الرقم ما  قاملي هاذ ال ر 

 ا.الحوار عميق جدا، عميق ويكون مفيد لنا جميع

أ ريد أ ن أ قول مرة أ خرى شكرا لجميع الس يدات والسادة 

لمستشارين على التفاعل ديالهم، وأ نا أ قول بأ ني مس تعد، بطبيعة ا

الحال، باش نناقشو مواضيع أ خرى في المرات ال خرى بقلب مفتوح 

نخدمو بلادنا ونخدمو  صدر مفتوح، ل ن احنا هنا باشوب

لمواطنات والمواطنين ونقول ونتوجه ل ،المواطنات والمواطنين ديالنا

س بة العيد نديرو الحيطة والحذر، وراه ما لهم الله يجازيكم بخير بمنا

كان حتى شي تناقض بين القول ديالي لكم باش تقللو من السفر 

لا اإلى كان ضر  ما  ،ليةوري، وبتشجيع الس ياحة الداخ وما تسافرو اإ

ل سفار كاينش تناقض، شجعو الس ياحة الداخلية، ولكن نحضيو في ا

ية الضرورية باش الاحتراز ديالنا أ و على ال قل نديرو الاإجراءات 

وس نا والصحة ديالنا والصحة ديال وليداتنا والصحة ديال نحميو ر 

المواطنات ال سر ديالنا والصحة ديال الوطن ديالنا وديال 

 يجيبنا في الصواب.والمواطنين، الله 

 ل يام المباركة.ونبارك لكم جميعا هذا العيد المبارك وهذه ا
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 شكرا جزيلا.

  وبركاته.والسلام عليكم ورحمة الله

 الرئيس:الس يد 

 شكرا الس يد الرئيس.

 شكرا لكم جميعا، الس يدات والسادة الوزراء والمستشارين.

 ورفعت الجلسة.

----------------------------------------------------- 

  المستشار الس يد عبد اللطيف أ عمومداخلة: الملحق

 الس يد الرئيس الحكومة، 

 الوزراء،  ةداالس

 ،ات والسادة المستشارونالس يد

يعقد مجلس المستشارين، هذه الجلسة العمومية الشهرية المخصص 

ياسة العامة من قبل الس يد رئيس عن ال س ئلة المتعلقة بالس   ال جوبةلتقديم 

الات الاقتصادية الس ياسات العمومية في المج"الحكومة لمناقشة موضوع 

صة من تداعيات أ زمة الرقمية في ضوء الدروس المس تخلوالاجتماعية و 

 ."كورونا

كورونا في محاولة للخروج من  جائحةالمراحل ال ولى من  مرتقد لو 

خراج البلاالحجر الصحي و   تعطأ  وهي استراتيجية  .د من ال زمةمحاولة اإ

ا في بصائ  اعتبر وهو خيار .الاقتصاد بن على حساصحة المواطال ولوية ل

جماع، وحظي منطلقاته الاقتصادية ال ولويات  تن، عادوتفهم الجميع، لك باإ

لى الواجهة فيما بعد بحدة   .ارصر وباإ والاجتماعية اإ

لمس توى الاقتصادي، حاده وشاملة على ابعد التأ كد من أ ن ال زمة ف 

على الصعيد الاجتماعي قاس ية، خصوصا في هذه الظرفية  انعكاساتها أ نو 

نقاذ كل ما لاإ  توجه الاهتمام نحو الدولة ومؤسساتها،الثقل و  الخاصة، تركز

نقاذه يمكن نقاذ المقاولات من الاإفلاس و  :اإ المواطنين من ش بح البطالة نقاذ اإ اإ

مساعدة الفئات و  لعممن ال التسريححماية العمال من ، و وقلة ذات اليد

  .الهشة

لدولة الراعية والحاضنة لوجه م طرس يوهذا الخطاب المهيمن والم 

كار بابتا لمواجهة الوضع، ومطالباته تها بالرفع من ميزانيتهاجهة، لمطالبوالمو 

نقاذ والاإقلاع في ظل  من نفقات  رفعلامتميزة بضرورة  ءأ جوامخططات الاإ

  لص مداخيلها.قتاض و الدولة مع انخف

لى ارتفاع في العجز ما اإ ، تمويلهوضعف طرق  .وهو ما س يؤدي حتما اإ

وغير  نةاعتماد س ياسة نقدية مر  أ و ةديونيرفع من المالعبر الضرائب أ و 

 رية قرارها الاقتصادي والمالي والاجتماعي؟تملك الحكومة ح لفه .اعتيادية

 وما هي حدود ليونة قرارها؟

 دروس وعبر

 ،د رئيس الحكومةالس ي

أ همية العلاقة الوطيدة و  العضوي الرابطلاء ن أ زمة كورونا أ ظهرت بجاإ 

عية والبيئية، التنمية المس تدامة، الاقتصادية والاجتما أ سسالتي تربط بين و 

لى تغيير نمط العيش وتغيير  نتاج نموذج تنموي للمغرب يهدف اإ لى اإ والحاجة اإ

من  المواطنزمن كورونا، ويمكن توجهات خلال فترة ما بعد ال و  تسلوكاال 

 .البلاد ومن حقه في التنمية ةمن ثرو هالمشاركة والحصول على حظ

ن و  ن قطاع أ   من أ هم الدروس المس تخلصة من تداعيات ال زمة،اإ

المنظومة الصحية، فقد  تعزيز بفضلالصحة يشكو من نقائص عديدة، و 

تدابير، التي جموعة من ال بمدنا محاصرة انتشار الفيروس اس تطاعت بلا

ساهمت اإلى حد كبير في التخفيف من الضغط على القطاع الصحي، بفضل 

ة ال طباء والممرضين في مواجهوالعسكرية و  كل القطاعات المدنية تعبئة

وقد أ بانت ال طر الطبية  .انتشار هذا الفيروس، وبناء المستشفيات الميدانية

في مواجهة تفشي  عالي من المسؤولية، وقدمت مجهودا كبيرا لى حسع

 .فيروس كورونا

وهذه ال زمة تعتبر فرصة لاإصلاح هذا القطاع الاستراتيجي، من خلال 

ت جامعية في كل جهة، تقوية وتعزيز المستشفى العمومي وتشييد مستشفيا

، وتحسين بالوضع المادي والمعنوي لل طباء والممرضين الاهتمامبجانب 

 . ونوعاالولوج لقطاع الصحة كماشروط التكوين و 

كما أ ظهرت أ زمة كورونا بجلاء أ همية قطاع التعليم، الذي تأ ثر بسبب 

 الجائحة، حيث أ غلقت المدارس، والجامعات، والمعاهد، واعتماد التدريس

عن بعد، رغم محدوديته وقصوره، خصوصا، وأ ن العالم القروي ظل في 

كة بة، ل نه غير مكتمل التجهيز والربط، سواء بالش بمعزل عن التجر 

 .تيأ و بش بكة الاإنترن الكهربائية 

نجاح هذه التجربة التي فرضتها الضرورة،  وهذا ما يبين بوضوح بأ ن اإ

ويبين بأ ن قطاع التعليم ومنصفة.  ترابية عادلةرهين باعتماد مقاربة تنموية و 

لى اإصلاحات عميقة، تنطلق من الاه تمام بأ وضاع نساء ورجال يحتاج اإ

مع تشجيع التعليم العمومي وتقوية البنى التحتية، التعليم ماديا ومعنويا، 

عطاء ال ولوية للعالم القرويو   .اإ

يرة ضرارا اجتماعية خطأ  على المس توى الاجتماعي، خلفت أ زمة كورونا 

عادة تشخيص الواقع  .جدا لى اإ مما يس تدعي وضع قاعدة بيانات تهدف اإ

مع وضع خطط  جتماعي بناء على المعطيات التي أ فرزتها هاته المرحلة،الا

في المنظومة الاقتصادية، وتقوية  غير المهيكلطموحة لاإدماج القطاع 

جائحة  كما أ ن أ زمة .وجعله قاطرة لجر باقي القطاعاتالاستثمار العمومي، 

حياء الدولة الاجتماعية الراعية لمو  اطنيها، والتي تراهن كورونا أ ظهرت أ همية اإ

 .الترابيةعلى العدالة الاجتماعية و 
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 ولويات الاستراتيجية الصناعيةال  

 الس يد رئيس الحكومة،

العالمية لضغوط كبرى  الاقتصادياتمنذ بداية ال زمة، تعرضت 

 .من المواد والمنتجات الصناعية صعوبات كبيرة في تزويد ال سواقلو 

ذا عرفنا مكانة  ئتبو ل وبلادنا مؤهلة  هامة والتموقع في هذه الدينامية، اإ

، لما بعد وبطريقة استباقية وتوقعيةا تنافس يا، وبسرعة كيف نقترح عرضا دولي

، حيث التموقع الجيد في سلاسل القيمة العالميةوهو ما يس تدعي  الجائحة.

السمة الغالبة للتجارة والاستثمار العالميين، حيث أ صبحت هذه السلاسل 

% من الخدمات المتداولة في جميع أ نحاء 70من ثلثي السلع وأ كثر تشكل 

 .العالم

دراك جيد بأ ن جائحة كورونا هي مناس بة  تساعد كل التحاليل على اإ

بناء اقتصاد لوضع خارطة طريق لاإصلاحات اقتصادية كبيرة، من خلال 

نتاج وخلق فرص الشغل، و يع  وطني تضامني اس تقطاب تمد على دعم الاإ

سمالي الفاقد لكل مصداقية، أ  ل جنبية، والحذر من النظام الر الاستثمارات ا

لى الفقر بجانب المخاطر والذي  .لا ينتج اإ

 اعادة النظر في المنظومة الجبائية لجعلها أ كثر تحفيز وهي فرصة كذلك لاإ 

نتاج والاإبداع، وكذلك دعم الم قاولات لتتمكن من الاستثمار في على الاإ

وين الموارد البشرية، وتقوية الرأ سمال الرهانات التكنولوجية، ودعم تك

 .التكنولوجي

 هذه القراءات والتحاليل على أ ن ندرك جيدا ما على وقد تساعدنا

يجابيات على  المغرب فعله لاس تغلال وحسن توظيف ما تحقق من اإ

ادي للمغرب قاريا ودوليا، ليس فقط مس توى الريادة، وتوظيف الوزن القي

حية بحذر، ولكن كذلك على مس توى تجنيد على مس توى تدبير ال زمة الص 

قدرات عمليا، بأ ن دول الجنوب قادرة على بناء  الآلة الصناعية، بالبرهنة

نتاج أ دوات طبية وصنع أآلات دقيقة، مع التدبير  صناعية واعدة، من قبيل اإ

 .ية في زمن ال زماتاللوجيستيكي للحاجيات الآن 

برهن عنه المجتمع المغربي، بين مكونات المجتمع، الذي  الانسجامفهذا 

لى مسار صناعي قوي يدم ج ضمن النس يج الصناعي الوطني، يمكن تحويله اإ

ن مجلس نا صادق يوم الجمعة أ  مسارا صناعيا ذي تطلع عالمي، مع العلم 

لدفاع وال من وال سلحة يتعلق بعتاد وتجهيزات ا 10.20الماضي على قانون 

في بلادنا، لمبادرات الصناعية والذخيرة، والذي بدون شك، س يوسع مجال ا

 .ويقوي مؤهلات المغرب

 يس الحكومة،الس يد رئ 

ن خياراتنا الصناعية، يجب أ ن تكون  كثر طموحا اليوم، ولا يجب أ  اإ

ة الاقتصار على تأ دية وظيفة صناعية ثانوية، وجعل الصناعة الوطنية قائم

على قيمة  كثر فأ كثر على القيمة المضافة العالية، وجعلها ترتكز أ ساساأ  

 .الرأ سمال البشري

ن التحاليل تتناسل، والقراءات وعموما، فرغم ضرورة توخي الحذر، ل  

تتعدد، اإلى حد التخمة، حول سيناريوهات ما بعد الجائحة، فعظم الآراء 

قدام العالم على مرحلة من عدم ا ن والشك، والارتباك يقت ل تتوحد حول اإ

ايير ولمنظومات قائمة... لتحل محلها، القوي. مما س ينتج عنه تدمير لقيم ولمع

 .معايير جديدةكورونا، قيم و  جائحةبعد 

 لرهان وطني وقاري بامتيازا

فريقية، ومعها المغرب اليوم، ميزة أ ساس ية، وهي التعود على  للقارة الاإ

نظوماتها، وعدم ارتباطها القوي ، وليونة م والارتباكفترات الشك 

علها قادرة على التأ قلم السريع مع المس تجدات بالتكنولوجيا وغيرها... مما يج 

لى أآخروالتحول بسرعة من   .مسار تنموي اإ

ونحن نتحدث اليوم على عن هذا التحدي القاري، وموقع المغرب فيه، 

ركز على ، والذي ي2014نس تحضر الخطاب الملكي في أ بيدجان في فبراير 

مكانياتها اإ  فريقية وباإ المادية والبشرية، ويراهن يمان المغرب بقدرات القارة الاإ

آليات الاش تغالعلى قدرتها  على المس تويات التي تسمح بخلق  على تطوير أ

 .عدةاقوة اقتصادية و 

فريقية للتنس يق لما بعد كورونا، والتي تجمع المغرب وكوت و  ن المبادرة الاإ اإ

فريقيا الواثقة في لاإ  ، من شأ نها أ ن تشكل خارطة طريقديفوار والسينغال

 .فريقياأ  قدرات 

ن النجاح في تدبير ال زمة سينطلق حتما من حسن تدبير او  ل زمة اإ

 .وطنيا، لكن، من قدرتنا كذلك على أ ن نكون قدوة على المس توى القاري

ليها، س تحفزنا لا محالة على بذل ن هذه المكانة القارية التي نتطلع اإ  واإ

الطموح مزيد من الجهد، اعتمادا على أ ربع عناصر رئيس ية، قائمة على: 

 .والبرغماتية والثقة والتعبئة

 الس يد رئيس الحكومة،

نفس نا أ ولا، وكيف نثمن عمل أ  تعلمنا من هذه الجائحة كيف نحترم قد ل

ملين في قطاع الصحة، وغيره من القطاعات الاجتماعية العمومية، وأ داء العا

 .ا أ ن تحظى باهتمام لائق، ماديا وبشرياالتي عليه

بداعية التي  وعلينا الحفاظ على أ ن تظل هذه الشعلة شعلتها أ زمة أ  الاإ

ذكاءشعة بعد ال  كورونا، متقدة وم   زمه، لتكون محفزا على حسن ال داء، واإ

 .قلب المجتمع الحماس الضروري في

كراهات الصحية كا ن ضروريا، فبقدر اقتناعنا بأ ن الحذر في مواجهة الاإ

فلا نفهم الحذر المفرط الذي تتبناه الدولة في خيارات وسيناريو هات تمويل 

 .في ظل انخفاض مداخيلهاالعجز، الناجم عن الرفع من نفقات الدولة 

داية وباء فيروس فبغض النظر على قرار تخفيض سعر الفائدة، منذ ب

لى  نقطة 50كورونا المس تجد، بواقع  بعد خفض سعر  % للمرة الثانية،1.5اإ

نقطة شهر مارس الماضي، لم تتخذ تدابير تدخل في خيار  25الفائدة بواقع 

 .اعتماد س ياسة نقدية مرنة
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ل ال مثل يكمن في الرفع من الضرائب، كحل مناسب، فيبقى بذلك الح

تجربة، بأ ن هذا الخيار سيبقى قليل الفعالية، في لكن، يتبين من خلال ال 

قي. والاإصلاح الضريبي، حتى ولو ولد اليوم ظل غياب اإصلاح ضريبي حقي

لى نتائج في ال مد القصير  .في ال جندة الحكومية، فهو لن يؤدي اإ

لى موخيار المديونية،  ن جهته صعب ومحفوف بالمخاطر، بالنظر اإ

لى % من الناتج الداخلي 90نس بة تفوق  مس توى المديونية، الذي وصل اإ

 .الخام. فالهامش محدود في هذا المجال

ة النقدية نحو مزيد الس ياس وهذا ما جعل الكثيرين يرون أ ن مراجعة

لمركزي لبنك من المرونة، هو أ مر تفرضه الوضعية الراهنة، باعتبار الدور ا

المس تقل عن الجهاز المغرب كفاعل رئيسي في عملية التمويل، واعتبارا لمركزه 

لا يجعل أ  ه تتطلب من التنفيذي، الذي له وحده صلاحية الس ياسة النقدية

للقرار الس ياسي للجهاز من اس تقلاليته وهيمنة قراراته المالية قيدا أ و فرملة 

س تثنائية، وتجعل الجهاز التنفيذي التنفيذي، خصوصا في هذه المرحلة الا

كون ملزما بتقييد توجهاته الاقتصادية و يأ   غير قادر على تنفيذ س ياساته

شكالية ديمقراطية  حاسب. وهووالمالية، والتي على أ ساسها س ي ما يطرح اإ

 .بنيوية

ذا كان الكل مقتنعا بأ ن تمويل خزينة الدولة هو منطلق الرفع من  فاإ

نتاج وتحفيز الطلب  الداخلي والرفع من الاستثمار العمومي ومن فرص الاإ

نتاجها ومن الشغل، فرفع الدعم  الموجه للمقاولات لترفع من جهتها من اإ

نتاجساهم في خلق خدماتها هو ما سي    توازن جديد بين التمويل والاإ

آثار الجائحة رتدوكس ية أ و حتى على الدول ال كثر  ولقد فرضت معالجة أ

نقاذ اقتصادياتها، اعتمادا على ما يفرضه اعتماد نظام توفير الس يو لة وضخها لاإ

تثنائي، وما تس تدعيه من وسائل اس تثنائية لمواجهته، أآخرها الظرف الاس  

 .2020يوليوز  20ال وروبية البارحة الاثنين  27ما اتفقت عليه الدول 

لى خلق وسائل أ  و  ن بقاء الحكومة غارقة في دوغمائيتها، دون أ ن تبادر اإ

ل وابتكار س ياسات متلائمة مع متطلبات المرحلة قد يساهم في جديدة لتموي

لى الندم حيث لا ينفع الندمتضيي  .ع الفرص، وقد يؤدي اإ

 الرقميةتحقيق طفرة نوعية في المجالات 

 الس يد رئيس الحكومة،

 السادة الوزراء،

 الس يدات والسادة المستشارون،

ن تثمين وتوظيف الوزن الريادي والقيادي للمغرب  قاريا ودوليا، لا اإ

 .الات الرقميةيمكن تحقيقه بدون تحقيق طفرة نوعية في المج

وقد رصدت العديد من المؤسسات الوطنية والدولية تأ خر المغرب في 

قليمي، بعاـــالمج  في  56د احتلاله الرتبة ــلات الرقمية على الصعيدين العالمي والاإ

 (.2019دولة )س نة  65التصنيف العالمي لجودة الحياة الرقمية، والذي شمل 

لا أ ن  ورغم الصعوبة القائمة لتحقيق قفزة رقمية كاملة في أ قرب الآجال، اإ

مقبولة لتحقيق أ هداف قاربة الاستراتيجية الوطنية في التحول الرقمي تبدو م

دارة أ عمالها بشكل  التنمية، ومن شأ نها أ ن تمكن مؤسسات التمويل من اإ

نتاجية الفعالة  .مع تخفيف المخاطر يضمن لها الربحية والاإ

اد ول الرقمي للاقتصتحق ال ــة التي تس تهدف تحقيهذه الاستراتيجي

زاحةالوطني، وتقوية مكانة المغرب كقطب رقمي جهوي،  البنيوية العوائق  واإ

 .وبالخصوص المتعلقة بالحكامة والتأ هيل البشري

تطوير فالرهانات الاقتصادية والاجتماعية مرتبطة بحسن ال داء و 

القدرات التنافس ية، وكلها رهانات تصبح ميسرة بتسريع التحول الرقمي، 

طرق الاش تغال، بهدف تحسين المشجع للابتكار في المنتجات والخدمات و 

نتاج، وسائل ا تقليل الوقت اللازم للتسويق، مما يضفي مرونة داخل و لاإ

 .العمل فرق

غفال أ همية عناصر الربط بش بكة الاإ  ت والحماية من ينترن لكن، لا يجب اإ

الهجمات الس يبرانية وحماية المعطيات الشخصية، بجانب عنصر الخدمات 

طار مؤسسأ  الحكومية الرقمية، خصوصا و  اتي ن بلادنا أ صبحت تتوفر على اإ

قة مجلس نا يوم اني والتحكم في رهاناته، بمصاديبر مل، يتعلق بال من الس  متكا

 .بال من الس يبرانيالمتعلق  05.20الجمعة الماضي على القانون 

ن جائحة كورونا أ بانت عن هوة رقمية بين المدن الكبرى وباقي أ  و 

عد . مما جعل تعميم التمدرس عن بالجهات، وبين المجالين الحضري والقروي

 .لمنالصعب ا

المجال، في ظل  مة التربوية في هذاو فكيف سيتم تحسين أ داء المنظ

عداد حلول تعليمية  التقليص من الميزانية المرصودة للقطاع، لى اإ ونحن نطمح اإ

 مبتكرة لتنمية الكفاءات اللازمة لمهن صناعة الغد؟

الفوارق التي مما يس تدعي الرفع من سقف الطموح والعمل على تدارك 

البرامج  ، بعد التخلي عن متابعة مجموعة من2012الحكومة منذ س نة راكمتها 

الصعيدين القاري  التي س بق أ ن صنفت المغرب في مراتب متقدمة على

قليمي  .والاإ

هاته بعض الملاحظات، التي نرى أ ن الحكومة تحاول دائما تجنب 

 لتي تنويال جوبة الصريحة عنها والمقرونة بالخطط والبيانات والمشاريع ا

بدل عليها أ و يوجهها، وفضلت أ ن تبقى دائما تابعة ومنتظرة من يملي  .تنفيذها

مكانياتها وطموحا ت من انتخبوها في مجال التنمية والرقي الاعتماد على اإ

بالمس توى الاجتماعي والاقتصادي للبلاد. ونأ مل أ ن تمتلكوا جرأ ة الاإجابة 

 .عنها بوضوح


